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ÖNSÖZ 

 

Siyasetin profesyonelleşmesinde yer alan danışmanların irdelendiği bu tez 

çalışmasında, karşılaştığım sorunları çözmemi sağlayan ve çalışmamın uygulama 

kısmında bana yardımcı olan kişilere teşekkür borçluyum. 

 

Öncelikle tez danışmanım Sayın Yrd.  Doç. Dr. Ülkü Doğanay’a, tez jürimde 

yer alan Prof. Dr. Eser Köker’e ve Doç. Dr. Beybin Kejanlıoğlu’na ayrıca bu tez 

çalışmasına birlikte başladığım saygıdeğer hocam Prof. Dr. Bayram Kaya’ya ve 

tezim ile ilgili tüm sorularıma sabırla cevap veren sevgili hocam Yrd. Doç. Dr. Fatih 

Keskin’e sonsuz teşekkürü bir borç bilirim. 

 

Önemli bir teşekkür borcu ise tez çalışmam süresince yanımda olan ve 

manevi desteklerini benden esirgemeyen kalbimin kardeşleri Beyza Tokgöz’e ve 

Pelin Yağcı’yadır. Son teşekkür ise “kız çocuğu okuyupta ebe mi olacak?” diyenlere 

inat eğitim hayatım boyunca büyük bir özveri ile yanımda olan ve desteklerini hiç 

esirgemeyen aileme. İyi ki varsınız; iyi ki sizin gibi bir aileye sahibim. 

 

Bu tezi günümüzde hala kız çocuklarını okutmamak için ısrar eden karanlık 

zihniyetteki insanlara atfediyorum. 

Yektanurşin Duyan  
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GİRİŞ 

 

Bu tez çalışması Türkiye’de kamu yönetimindeki siyasal danışmanlık 

olgusunu Türkiye Büyük Millet Meclisi’nde (TBMM) milletvekili danışmanları 

örneği üzerinden incelemektedir. Çalışmanın amacı Türkiye Büyük Millet 

Meclisi’nde milletvekili danışmanı unvanıyla görev yapan kişilerin konumları ve 

görevlerini tanımlayarak milletvekili danışmanı unvanıyla yaptıkları işin niteliği, 

bu işi sürdürürken siyasete yükledikleri anlamlar ve danışma etkinliklerini nasıl 

sürdürdüklerini değerlendirmeye çalışmaktır.  

 

 Bu çalışma Türkiye’de kamu yönetiminde danışmanlık sisteminin işleyişi 

hakkındaki sınırlı sayıdaki çalışma içinde milletvekili danışmanlığının işleyişini 

kavramaya yönelik ilk çalışmalardan biri olması nedeniyle önem taşımaktadır. 

Danışmanlık1 ile toplumsal gelişim, iş bölümünün artması ve uzmanlaşma arasında 

                                                
1  Danışma, yeni bir konu hakkında veya farklı görüş istenilen konular hakkında uzman kişilerin 

bilgi, düşünce ve tecrübelerden faydalanmadır. Metin Kazancı’ya göre danışma, yönetim içindeki 

eksikliklerin giderilmesini sağlamak için uzman bilgisine başvurma, yönetimden kaynaklanan bir 

yanlışlığın çıkmasına engel olma, yanlışlığın ortaya çıkmasından sonra oluşabilecek tepkileri 

karşılamadır (Kazancı, 2002: 126).  

Bilgisi, tecrübesi ve düşüncesi alınan bu kişilere danışman, yaptıkları işe de danışmanlık 

denilmektedir. Danışmanlık terim olarak, belirli bir konu ile ilgili olarak o konu hakkında bilgi 

almak, eksik olan bilgileri tamamlamak için görüş alma, akıl sorma ve yöntem öğrenme 

istediğidir (Kartal, 2003: 6). Danışmanlığın temelinde uzmanlık bilgisi yatmaktadır. Tekeli ve 

Şaylan’a göre danışmanlığın iki anlamı vardır. Birinci dar anlamda danışmanlık bir 

kurum/kişinin/örgütün herhangi bir konuda seçim yapabilme, karar verebilmek için bilgisine, 

tecrübesine güvendikleri kişilerden akıl, tavsiye, bilgi ve çözüm yolları alınmasıdır. Buradaki 

danışmanlık tamamen fikir almaya yöneliktir. İkinci, geniş anlamda danışmanlık ise 

kurumsallaşmış bir hizmet biçimidir. Kurumlaşmayla birlikte akıl hocalığı olarak görülen 
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birebir bir ilişki söz konusudur. Danışmanlık tarihine baktığımızda üç danışman 

türü bulunmaktadır: akıl hocaları konumundaki danışmanlar, yönetim danışmanları 

ve politika oluşturmada kullanılan siyasal danışmanlar. 

 

 Birinci danışman türü devleti yönetenlerin, hükümdarların, imparatorların 

ve padişahların akıl hocaları konumundaki danışmanlardır. Bu danışmanlık türünün 

öğretmenlikle iç içe geçtiğini görmekteyiz. Örneğin Platon, Sicilya Kralı Dion’un, 

Aristoteles ise Makedonya Kralı Büyük İskender’in hem öğretmeni hem de 

danışmanıydı. Osmanlı İmparatorluğu’nda padişahlara danışmanlık hizmeti veren 

vezirler,  padişah hocaları (lalalar) ve müftüler bulunuyordu.  Vezirler, barış ve 

savaş, yönetim ve adalet konularında padişahın baş danışmanlarıydılar. Sadrazam 

dışındaki vezirlerin, danışmanlık görevleri dışında sorumlulukları yoktu.  Padişah 

hocaları imparatorlara tahta geçmeden önce savaş teknikleri, siyasi tarih ve 

diplomasi gibi konularda onları yetiştiren ve tahta geçtikten sonra imparatorların 

fikir ve tavsiye aldıkları kişilerdir. Müftüler; şer’i konularda fikri sorulduğunda 

                                                                                                                                     
danışmanlık yerini profesyonel anlamda danışmanlığa bırakmıştır (Şaylan ve Tekeli 1975: 92-

95). Bumin’e göre çevremize baktığımızda etrafımızdaki herkesin öneri, bilgi verme veya yardım 

etme isteği vardır. Eğer danışmanlık sadece öneri, bilgi verme veya yardım etme isteği ise 

annemiz, babamız, öğretmenimiz, hepsi birer danışmandır.  Oysa yardım eden ve yardım alan 

arasında oluşan danışmanlığın, her iki tarafında da ihtiyacını tatmin etmesi için uyumlu ilişkilerin 

kurulması gerekmektedir. Bir başka deyişle hizmeti verenin kuruma/kişiye/örgüte dair bilgi 

sahibi olması, hizmeti alacak olanın da ortada çözüm bekleyen sorunun önem ve gereğine 

inanmış, ayrıntıları ile beraber niteliğinin ne olduğunu bilmesine ihtiyacı vardır (Bumin, 1979: 

55). 
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fetva veren bir nevi hukuk müşavirleridirler (Aksu, 1997: 37, Ortaylı, 2002:177-

178, İmber, 2004: 11-12, Uzunçarşılı, 1945: 359-360). 

 

İkinci danışman türü “bilimsel yönetim öncüleri” ve “endüstri 

mühendislerinden” oluşan yönetim danışmanlığıdır. Bilimsel yönetim öncüleri 

kendi işletmelerinde üretim sorunlarını çözmek için geliştirdikleri yöntemleri diğer 

işletmelerle paylaşan kişilerdir. Bilimsel yönetimin öncülerinden biri olan 

Amerikalı ayakkabı üreticisi Charles T. Sampson, 1870 yılında fabrikasının tüm 

üretim sistemini yeniden düzenleyerek - beceri sahibi olmayan işgücünü organize 

edip - üretimi arttırmayı başarmıştır. Kendisinin oluşturduğu bu sistemi diğer 

firmaların da kullanabilmeleri için danışmanlık hizmeti vermeye başlamıştır. 

Endüstri mühendisleri, bilimsel yönetim öncülerinin uyguladığı yöntemlerle 

hızlanan üretim sonucunda oluşan fazla ürünleri satmak için pazarlama 

yöntemlerini etkili bir şekilde kullanan danışmanlardır (Kubr, 1996: 27-28).  

 

Sanayi devrimi oldukça geniş bir zaman dilimini kapsayan bir süreç olup tüm 

toplumu etkileyip, harekete geçirmiştir (Şaylan, 2003: 61).  Sanayi Devrimi sonrası 

dünya ekonomisi, gelişen teknolojiler sonucunda birbirine bağımlı hale gelmiştir. 

Dünya çapında işbölümünün giderek genişlemesi ve karmaşıklaşması; dünya 

ekonomisinin her parçasının birbirine bağlanması giderek yoğunlaşan bir akışın ve 

alışveriş şebekesinin oluşmasına neden olmuştur. Bu şebekenin herhangi bir 

bölgesinde yaşanan bir olay tüm dünyayı etkileyebilecek hale gelmiştir (Hobsbawn, 

1996: 108). Birinci Dünya Savaşı sonrasında yaşananlar bu savı doğrular niteliktedir. 

Birinci Dünya Savaşı sadece Avrupa’daki savaş alanlarını tahrip etmekle kalmamış; 
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savaş sonrası burjuva uygarlığının çöküşü, dünya devrimi ve sömürgelerin kurtuluş 

hareketleri ve ekonomideki olumsuz etkileri bakımından tüm dünyayı etkileyen 

sonuçlar doğurmuştur (Hobsbawn, 1996: 106). Savaş sonrasında 29 Ekim 1929’da 

New York Borsası’nın çökmesi tüm dünyayı etkilemiş, dünya ekonomisinin tam bir 

kısır döngüye dönüşmesine neden olmuştur. Dünyanın birçok yerinde hiç kimsenin 

tahmin edemeyeceği kadar uzun süreli işsizlikler başlamıştır (Hobsbawn, 1996: 

112)2.   

 

Ekonomik hayatta yaşanan bu gelişmeler siyaset alanında da büyük ve 

olumsuz etkilere neden olmuştur. Kitlesel işsizlik ve tarım ürünü fiyatlarındaki 

çöküş siyasetçileri zor durumda bırakmıştır. Ekonomik konularda eski liberal 

ekonominin çerçevesi içinde herhangi bir çözüm bulunamamıştır. Dünya ticaretinin 

dört yıl içinde (1929-32) % 60 oranında azaldığı sırada devletler kendilerini ulusal 

piyasaya ve paralarını dünya ekonomisindeki çöküşe karşı korumak için çözüm 

üretmeye çalışmışlardır. Yaşanan bu kriz ekonomik liberalizmi yarım yüzyıl içinde 

tahrip etmiştir. Bu krizden en kısa sürede kurtulma yolu olarak plan ve planlama 

fikri hızla yayılmaya başlamıştır (Hobsbawn, 1996: 115).  

 

1929 Ekonomik Bunalımı sonrasında ekonomide yaşanan olumsuzluklar -  

üretimin düşmesi ve işsizliğin artması gibi – aynı zamanda büyük toplumsal ve 

siyasal çalkantılara da neden olmuştur. “Kapitalizmin, bir sistem olarak 

güvenirliğini yitirmesi ve Sovyetler Birliğinin konumu, bunalımdan etkilenen 

                                                
2 1932-33 yıllarında İngiliz ve Belçikalı iş gücünün %22-23’ü, İsviçrelilerin %24’i, ABD’lilerin 
%27’si, Avusturyalıların %29’u,  Norveçlilerin %31’i, Danimarkalıların %32’si ve Alman işçilerin 
%44’ü işsiz kalmıştır (Hobsbawn, 1996: 113). 
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ülkelerde sosyalist hareketin yükselmesine yol açmış hatta bu durum tepki olarak 

faşizmin yaygın bir uygulama alanı bulması ile sonuçlanmıştır” (Şaylan, 2003: 85). 

Faşist hareketlerin yükselmesinin diğer nedenleri de bunalım sonrasında 

yurttaşların çoğu arasında devletin ve toplumsal sistemlerin kabulü konusunda 

ortak bir paydada buluşulamaması, demokratik sistemleri işleyemez hale gelmesi,  

ulusalcı duygular ve önyargıların güçlenmesidir (Hobsbawn, 1996:162-163).  

Yükselen faşist hareketler, tüm dünyayı etkisi altına alan İkinci Dünya Savaşı’nı 

beraberinde getirmiştir. Yaşanan bu sosyal ve ekonomik meselelerin sosyal ve 

siyaset bilimcilerin ortaya koydukları ampirik araştırmalarla çözüme 

kavuşturulacağı düşünülmeye başlamıştır. Buna göre daha çok ekonomi ve sistem 

analizlerini temel alarak yapılacak olan “nesnel” bilimsel çalışmalar ve üretilecek 

bilgiler sosyal ve ekonomik değişmeleri sakin bir şekilde rayına oturtacaktı. 

Yönetim, elde edilen bilgilerle hükümet politikaları oluşturmada faydalı oldukları 

düşünülen uzmanları kullanmaya başlanmıştır (Fischer, 1990: 151). Üçüncü 

danışman türünü yönetim ve politika oluşturmada kullanılan bu uzmanlar 

oluşturmaktadırlar. Savaş öncesinde sadece üretim ve pazarlamada yararlanılan 

danışmanlığın kullanım alanının savaş sonrasında yeniden yapılanma sürecinde 

genişlediği görülmektedir. Danışmanlar artık politika oluşturmakta, iş hayatının 

yeniden canlanması, teknolojik değişimin ivme kazanması, yeni gelişmekte olan 

ülkelerin doğuşu, dünya sanayisi, ticaret, rekabet, finans ve uluslararası ilişkiler 

gibi uzmanlık bilgisine ihtiyaç duyulan alanlarda kullanılmaya başlanmışlardır 

(Aksu, 1997: 39). İkinci Dünya Savaşı yıllarında bürokratlar, askerler ve 

politikacılar, kamusal görevlerini yerine getirirken bilimsel bilgi ve önerilere 

başvurmaya başlamışlardır. Bu dönemde bilim ve siyaset işbirliğinin doruk 
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noktasına ulaştığı, siyasal danışmanların siyasete tamamen girdikleri ve 

yönlendirdikleri görülmektedir. Bunun göstergesi hükümetler düzeyinde araştırma, 

geliştirme ve bilimsel danışmanlık enstitülerinin kurulmasıdır. Bu enstitüler 

yoluyla siyasetçi ve bilim arasındaki işbirliği kurumsallaşmıştır. Bu 

kurumsallaşmış işbirliği içindeki danışmanların görevi; yapılan araştırmaların 

sonuçlarını, araştırmayı yaptıran kişiye göre yorumlamak ve projeleri değerlendirip 

araştırma sürecinde karşılaşılan problemlere yönelik programlar hazırlamaktır  

(Köker, 1998: 22). 

 

İkinci Dünya Savaşı’ndan sonra refah devleti faaliyetlerinde “bilgi-siyasa” 

işbirliğinin hızlandığı görülmektedir. Refah devleti oluşturma sürecinde bilimin, 

siyasetin “söylemsel koalisyonları” haline gelmesi sonucunda; bilim, “siyasa 

tasarımcısı ve teknikçisine” dönüştürmüştür (Wagner, 1996: 167). Bu dönüşümün 

nedeni, toplumsal gelişimin bilimsel bilgiyle donatılmış seçkin bir grup tarafından 

planlanması gerekliliğidir. Bu grup tarafından yapılan araştırma sonuçları 

doğrultusunda bilgilenen toplum, bilgiyi kullanan ve “geniş ölçekli bürokratik 

aygıtlarda örgütlenmiş yönetici seçkinler düşüncesinin iyi bir göstergesidir” 

(Wagner, 1996: 167).  1960’lı yıllardaki bilimin toplumun refahı için kullanılması 

düşüncesi, yerini 1970’li yıllarda bilimsel uzmanlığın siyasaların meşrulaştırması 

için kullanılmasına bırakmıştır. Bu bağlamda bilginin temel siyasi kaynak olması, 

bilimi siyasal değişimler için bir baskı aracı haline getirmiştir. Hem kamu 

yöneticileri hem de politikacılar için normalde var olmayan sorunları varmış gibi 

göstererek bir bilinçlilik hali yaratma eylemi, siyasal danışmanları sosyal değişim 

konusunda bir güç haline getirmiş; toplumu bir problemin varlığına ve çözümüne 
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inandırmak için siyasal danışmanlardan yararlanılmaya başlanmıştır (Fischer, 1990: 

157).  

 

İkinci Dünya Savaşı sonrası kendi meşruluklarını yeniden kurmak isteyen 

siyasetçilerin siyasal danışmanlardan yararlanmaya başlaması, siyasetçilerin 

politika oluşturma yerine medya kullanarak, seçim kampanyaları hazırlayarak, 

kamuoyu araştırmaları yaparak kamunun ilgisini çekmesine yol açmıştır. Bunun 

sonucunda “geleneksel siyasal seçkinlerin” otoritelerine, güvenirliklerine ve 

sözlerine duyulan güven ve ilgi azalmaya başlamış;  siyasetçiler bu güveni yeniden 

kuracak bir kesime ihtiyaç duymuşlardır. Gerek örgütlerde gerekse yönetimin 

bütün görünümlerinde artan “rasyonelleşme” ile birlikte, siyasal alanda siyasal 

danışmanlardan oluşan yeni bir profesyoneller kadrosu kurulmuştur (Blumler ve 

Kavanagh 1999’dan aktaran Keskin, 2002: 10).  

 

Savaş sonrası özellikle ABD ekonomisindeki hızlı büyüme tüm dünyayı 

etkilemiştir. Henry Ford’un kitlesel üretim modeli yeni oto endüstrileri yaratarak tüm 

dünyaya yayılmıştır. Buna bağlı olarak ABD’deki Fordist ilke inşaat sektöründen 

hazır gıdaya kadar tüm ürünleri kapsamıştır. Daha önce sadece belli gruba göre 

üretim yapılırken artık kitlesel bir pazar için üretim yapılmaktadır. İki savaş arası 

dönemde önemli hale gelen bilimsel araştırmalar artık uygulama alanları 

bulmaktadır. Bu uygulama alanları ağırlıklı olarak sanayi ve tarımdır. Bu gelişmeler, 

üç önemli sonuç doğurmuştur. İlk olarak, teknolojik yenilikler sonucunda üretilen 

ürünlerin her geçen gün kendilerini yenileme ihtiyacı Araştırma Geliştirmeyi (Ar-Ge) 

önemli hale getirmiştir. Ar-Ge’nin bu kadar önemli hale gelmesi bu alanda çalışan 
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uzmanların da sayısının artmasına neden olmuştur. Oluşan fazla ürünlerin satılması 

için uzmanlardan yararlanılmaya başlanmıştır. Bu uzmanlarında başında reklamcılar 

ve pazarlama uzmanları gelmektedir.  İkincisi, yeni teknolojiler artık emek gücünde 

tasarrufa neden olmuştur; 50 işçinin bir günde yaptığı işi bir makine bir saatte 

yapmaktadır. Bu da ekonomide insanların artık sadece tüketiciler olarak görülmesine 

neden olmuştur (Hobsbawn, 1996: 306-308). Bunun sonucunda yirminci yüzyılın 

ikinci yarısına kadar dünyada önemli bir oranda olan köy ve tarım nüfusunda giderek 

azalma görülmeye başlamıştır. Sanayileşen toplumda işçi olma, çiftçilikle ve 

hayvancılıkla uğraşma yerine, orta ve yüksek öğrenimi gerektiren mesleklerde 

yükselme başlaması son önemli sonucu oluşturmaktadır (Hobsbawn, 1996: 306-343). 

1950 ve 60’lı yıllarda gerek kamu sektörünün gerekse özel sektörün bilimsel 

araştırmalara önem vermesi, araştırma yapıp elde edilen bulguları bir sonuca 

ulaştırabilen insanlara ihtiyacı arttırmıştır. Bilimselliğin ve akılcılığın bu kadar 

önemli hale gelmesi siyasetçilerin de ilgisi çekmiştir. Devlet destekli araştırma 

merkezlerinin kurulması, bilim insanlarının hükümetlerce istihdam edilmesi ve 

hükümetlerin bilim servislerini kurması uzmanların giderek siyasetin ve yönetimin 

içine girmesinin göstergeleridir. İkinci Dünya Savaşı sonrasında gelişen ve dönüşen 

dünyada yöneticilerin her konuda bilgi sahibi olma gerekliliği ve devlet 

programlarının giderek karmaşık hale gelmesi, kamu kurumlarında danışmanlık 

olgusunu gerekli kılmıştır.  

 

Böylece kamu yönetiminde danışmanlık olgusu güncel siyasetin 

yürütülmesinde giderek daha merkezi rol oynamaya başlamıştır.  Danışmanlar, artık 

bir yandan karmaşıklaşan ve giderek daha fazla teknik bilgi gerektiren işlerin 
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yürütülmesinde ve planlanmasında rol alırken, bir yandan da karar alma süreçlerinin 

içinde özellikle milletvekilleriyle ve politikacılarla olan ilişkileri aracılığıyla etkin bir 

rol üstlenmeye başlamışlardır.  

 

Danışmanlığın gerek milletvekilleri gerekse de politikacılar için bu derece 

önemli hale gelmesi özellikle parlamentonun ve temsil mekanizmalarının işleyişi 

açısından da kimi soruları gündeme getirmiştir. İkinci Dünya Savaşı sonrasında 

yaşanan gelişmelerle siyaset profesyonel bir etkinlik haline gelirken, milletvekili ile 

temsil ettiği halk arasındaki bağın profesyonel danışmanların karar 

mekanizmalarındaki artan rolleri nedeniyle de zayıfladığı ya da temsil eden ya da 

edilen arasındaki ilişkinin siyasal partiler dışındaki aktörle aracılandırılması 

nedeniyle dönüştüğü iddia edilebilir. Bu noktada, milletvekili danışmanlığı 

sisteminin işleyişi üzerinde odaklanmak, danışmanlığın siyasal etkinliğin merkezinde 

bulunan parlamento içinde işleyişinin ve bu işleyişin siyaseti nasıl 

dönüştürebileceğinin ortaya konması açısından önem taşımaktadır. 

 

Milletvekili danışmanlığına milletvekili ve danışmanlar tarafından yüklenen 

anlamları ortaya koyabilmek üzere 45 milletvekili ve danışmanları ile 

görüşülmüştür. Görüşme yapılan kişilere açık uçlu sorular3 yöneltilmiştir. 

Görüşmelerde cevabı aranan sorular şunlardır: TBMM’de milletvekili danışmanı 

olarak görev yapan kişilerin görev ve sorumlulukları nelerdir? Bu danışmanlar 

hangi konularda milletvekiline danışmanlık yapmaktadırlar? Yapmış oldukların 

görevin niteliği ile milletvekili danışmanı sıfatı örtüşmekte midir? 

                                                
3 TBMM’de milletvekili danışman olarak görev yapan 45 danışman ve danışmanlığını yaptıkları 
milletvekillerine yönetilen açık uçlu sorular EK-1’de sunulmuştur. 
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Milletvekillerinin danışmana ihtiyaç duydukları alanlar nelerdir? Milletvekilleri 

hangi alanlarda danışmanlarından yararlanmaktadırlar?  

 

Çalışma iki bölümden oluşmaktadır. Birinci bölüm iki ana başlığa 

ayrılmıştır. Bu bölümde öncelikle siyasetin dönüşümü ve danışmanlığın 

kurumsallaşması süreci ele alınacaktır. Bu kapsamda profesyoneller olarak siyasal 

danışmanlar, kamu yönetiminde siyasal danışmanlık ve milletvekili danışmanlığı 

irdelenecektir. İkinci ana başlıkta ise Türkiye’de danışmanlık kurumu ve kamu 

yönetiminde danışmanlığın gelişimi ele alınacaktır. 

 

İkinci bölüm ise Türkiye’de milletvekili danışmanlığının işleyişine 

odaklanmaktadır. TBMM’de 22. Dönem milletvekili danışmanı unvanıyla çalışan 

45 danışman ve milletvekilleri ile görüşmeler yapılmış, milletvekillerinin 

danışmana duyduğu gereksinim sorgulanmış, milletvekilinin danışman 

tanımlamaları, ön görülen siyasal yetki kullanımlarında danışmanın oynadığı roller 

irdelenmiştir.  
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I. BÖLÜM 

SİYASAL DANIŞMANLIK KURUMU VE KAMU YÖNETİMİNDE 

DANIŞMANLAR 

 

1. Siyasetin Dönüşümü ve Danışmanlığın Kurumsallaşması 

 

Weber, egemenliği ele geçirmek veya elde tutmak isteyenlerin kendilerini 

destekleyecek ve meşrulaştıracak kişilere ihtiyaç duyduklarını belirtir. İhtiyaç 

duyulan bu kişiler, yöneticinin etrafındaki yönetici uzman topluluklarını 

oluşturmaktadır (Weber, 2006a: 31).  Yönetici uzman topluluğu egemenlik gücünü 

elde edip sürekliliğini sağlamaya çalışan kişilerle çalışarak hem maddi kazanç 

sağlamakta hem de egemen olanın yanında olarak manevi doyum elde 

etmektedirler (Weber, 2006a: 32). Bu yönetici uzman topluluğu tarihe baktığımızda 

birçok farklı isimle tanımlanmıştır.  

 

Tarihe baktığımızda yöneticilerin kendilerini geliştirme konusunda tek 

başlarına olmadıkları görülmektedir; sürekli yanlarında düşüncelerine değer verdiği 

sadrazamlar, bilge kişiler, hocalar ve danışmanlar görülmektedir. Weber, tarih 

içinde profesyonelleri beş kategoriye ayırmaktadır. İlk kategoride profesyoneller 

olarak din adamlarını görmekteyiz. Din adamlarının siyaset alanında olmalarının en 

önemli nedenleri; öncelikle yazı yazmayı bilmeleri ve gerek savaşlarda olsun 

gerekse diplomaside sahip oldukları dini unvanı iktidar sahibinin lehine 

kullanmalarıdır. Bu profesyonellerin görevi iktidar sahibini meşrulaştırmak için 



 12 

fetvalar vermektir. İkinci kategorideki profesyoneller, savaş tekniği uzmanları, 

siyaset tarihçileri ve edebiyatçılardır. Bu iyi eğitimli kişiler özellikle eğitimini 

aldıkları konularda iktidar sahiplerine danışmanlık yapmaktadırlar. Üçüncü 

kategorideki profesyonelleri “saray soyluları” oluşturmaktadır. Bu soylular 

özellikle XVII. yüzyılda siyasal alanda önemli roller üstlendikleri görülmektedir. 

Dördüncü kategorideki profesyoneller İngiltere’ye özgü olan “gentry”lerdir. Gentry 

terimi İngiltere’de yönetici sınıf, seçkinler veya üst tabaka anlamına gelmektedir. 

Başlangıçta prens “gentry”leri baronlara karşı savaşmak için yakınında tutmaktaydı 

ve onlara kendi kendilerini yönetme imkanı vermiştir. Fakat prens zamanla bu 

yükselen “toplumsal tabakanın buyruğuna” bağlandı. Zamanla “gentry”ler bütün 

yerel yönetim görevleri üzerinde denetim kurmayı başarmışlardır. “Gentry”ler 

ellerindeki bu denetim gücünü, daha sora tüm Kıta Avrupası’nın en büyük 

sorunlarından biri olan bürokratlaşmadan İngiltere’yi korumak için kullanmışlardır.  

Son profesyonel kategorisini özellikle Kıta Avrupa’sında görülen, tüm dünyada 

sıkça rastlanan siyasette hukukun etkisinin görüldüğü dönemlerde karşımıza çıkan 

hukukçular oluşturmaktadır (Weber, 2006a: 52–54).  

 

Weber’e göre bilge kişiler – belli bir konuda eğitim almış- ve saray 

soylularından oluşan profesyoneller “prenslerin tarikatları ortadan kaldırma 

çabaları” sürecinde ortaya çıkmışlardır. Tarikatları oluşturan gruplar, ellerindeki 

maddi imkânları kullanarak yönetime katılan ve yönetimi kendi lehlerine kullanan 

kişilerdir. Bu kişiler aslında siyasetle çok da ilgili değillerdir, sadece gerekli 

durumlarda tercihlerini belirten ve siyaseti kendi çıkarları için kullanan kişilerdir. 

Roma’daki Papalık Divanı’nı bu tarikatlara örnek olarak verebiliriz. Prensin bu 
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tarikatları ortadan kaldırma nedeni kendi egemenliği altında oluşturacağı iktidar 

yapısında siyaseti maddi çıkar sağlamak için değil; kendine meslek seçmiş 

kişilerden oluşturma isteğidir (Weber, 2006a: 37 – 38).   

 

Biz bu çalışmada profesyonelleri4 ; modern devlet öncesi profesyoneller ve 

modern devletteki profesyoneller olmak üzere ikiye ayırmaktayız. Modern devlet 

öncesi profesyoneller olarak ayrıştırdığımız kişiler Weber’in “ya siyaset için 

yaşanır ya da siyasetin sırtından yaşanır” sözündeki siyasetin sırtında yaşayan 

kişilerdir. Herhangi bir alanda uzman olmayan bu kişilerin görevi sadece iktidar 

olanın yanında olmak ve onu onaylamaktır. Bu profesyoneller; din adamları, 

askerler, vezirler, imparator/padişah, hocalarıdır. Modern devletteki profesyoneller 

ise Weber’in “siyaset için yaşayanlar” olarak tanımladığı kişilerdir. Bu kişilere 

baktığımızda belli bir alanda uzman ve iktidar olmak isteyenlerin yanında olan, 

onlara iktidar yolunda uzmanlık alanlarına göre destek veren kişileri görmekteyiz.  

 

Modern devletin meşruiyet anlayışı, “akla, akıl yoluyla ortaya konan kuram 

ya da ilkelere dayanmakta olup; (Şaylan, 2003: 33) temel özelliği de devletin 

kurumlardan oluşması ve bu kurumlar arasında bir hiyerarşinin bulunmasıdır (Poggi, 

2002: 119). Bu hiyerarşik düzende yönetimin üst kademesindeki kişilerin kendilerine 

yardımcı olmaları için uzmanlardan yararlanıldığı görülmektedir. Yönetim yapısının 

                                                
4 Bu çalışmada profesyonel kavramı Weber’in “meslekten siyaset adamları”, Habermas’ın “uzmanlar” 
ve Panebianco’nun “profesyonel politikacılar” olarak tanımlamaları yerine kullanılmaktadır. Çünkü 
gerek meslekten siyaset adamları ve uzmanlar, gerekse profesyonel politikacıların hepsinin ortak 
özellikleri siyaseti yapanlar değil; siyasete, uzmanlık alanlarına göre dahil olup siyaseti yönlendiren, 
oluşturan ve dönüştüren siyasal danışmanlar olmalarıdır. Ayrıca çalışmada siyasal danışmanlık 
kavramı; siyasal parti ve kampanya danışmanları, medya profesyonelleri olarak danışmanlar, 
kamuoyu araştırmacıları ve kamu yönetiminde danışmanlar olarak ele alınmakta ve bu danışmanların 
siyasetteki işlevleri ve etkilerinin neler olduğu incelenmektedir. 
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uzmanlaştırılma kuralının uygulanması için en uygun alan bürokrasidir (Weber, 

1986: 206).  

 

Bürokratik yönetimin en rasyonel yönetim şekli olduğunu savunan Weber’e 

göre tüm modern örgütlenme biçimlerini ve hatta modern devletin temelinde 

bürokratik yönetimin gelişimi yer almaktadır. Weber, bunun nedeni olarak bürokratik 

yönetimin kaynağının teknik bilgi olduğunu belirtmiştir. (2006b: 54) Bu nedenle 

Weber’e göre bürokrasi sadece modern devlette vücut bulmaktadır: Modern devlet 

öncesi dönemde hükümdar/imparator/yönetici en önemli işlerini kendisine yakın 

kişilere yaptırmaktaydı. Bu kişilerin belli bir görev ve yetki sınırları 

bulunmamaktaydı (1986: 192). Oysaki modern devlet yönetiminde görev dağılımı 

kişisel ilişkilere göre değil uzmanlık alanlarına göre belirlenmektedir. Uzman kişi 

artık geçmişteki kişisel yakınlık veya ödül olarak göreve getirilen yöneticinin yerini 

almıştır.  

 

Weber otorite türlerini karizmatik, geleneksel ve yasal-ussal otoriteleri olarak 

sınıflandırırken yasal-ussal otoriteyi bürokrasi ile açıklamaktadır. (Oktay, 1983: 32-

33). Weber bu bürokratik yapıda, yasal düzenlemeler ile belirlenmiş resmi yetki 

alanları, amaçların gerçekleşmesini sağlayacak görevlerin dağıtımı, işbölümü ve 

bunun süreklilik içinde işlenmesi söz konusudur (Oktay, 1983: 34). 

 

   Yasal-ussal otoritenin temelinde ussal olarak konulmuş kuralların geçerliliği 

konusundaki inanç vardır. Bu kurallara uyma ilkesi toplumdaki herkes için 

geçerlidir. Yasal- ussal otoritenin en belirgin özelliği hukuktur. Hukuk, toplumsal 
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değerlerin, amaçların ve eylemlerin ussal düzenleyicisidir. Bir başka ifade ile 

toplumun uyması gereken kuralların doğaüstü ve bağlılıkla değil yazılı bir belgeyle 

belirlenmiş olmasıdır (Weber, 1995: 317-318). 

 

Yasal-ussal otoritenin en özgül örneğinin bürokrasi olduğunu belirtmiştik. 

Bürokrasi kişilere özgü oluşu, belli bir hiyerarşisinin olması, herhangi bir 

makamdaki görevlinin, uzman ve uğraş dallarının çoğalması, toplumun görevi gereği 

olan yetkiye ve bilgiye sahip olma esası,  bilgi ve yeteneklerin bir sınav veya 

diploma ile ispatlanması gibi özelliklere sahiptir (Weber, 1995: 317-318). Weber 

bürokrasiyi, yalnızca teknik açıdan bakıldığında, çok yüksek verimlilik düzeyine 

ulaşabilen ve bu anlamda insanlar üzerinde egemenlik kurup uygulama yapabilen en 

“ussal” araç olarak ifade etmiştir (1995: 328). Bürokratik yönetim, asıl olarak bilgi 

temeline dayalı denetim uygulaması anlamına gelmektir. Bürokrasinin bu özelliği, 

yönetim yapısını “ussal” kılmaktadır. Sözü edilen bilgi, yönetime güçlü bir konum 

sağlayan uygulayıcılığı olan bilgidir (Weber, 1995: 329).  

 

Bürokrasinin diğer bir önemli özelliği de farklılaşan gereksinimleri 

karşılayabilme ve kendini yeni koşullara göre adapte edebilmesidir (Karasu, 2001: 

130). Bu özellikleri doğrultusunda iletişim teknolojilerinin gelişimi, işbölümünün 

artması ve devletin etki alanlarının gelişmesi bürokratik yönetimin içinde 

uzmanların/profesyonellerin ve danışma işlevi gören birimlerin sayısının artmasına 
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neden olmuştur5. Bu bağlamda profesyonelleşme bir bakıma yasal-ussal otoritenin en 

önemli belirleyicisi ve toplumsal işbölümünün bir sonucu olarak ortaya çıkmıştır. 

 

Profesyonelleşme ile birlikte bürokratik örgüt yapılarında işbölümü ve 

hiyerarşi özelliklerine karşı profesyoneller de kişisel açıdan güç elde etmeye 

başlamışlardır. Belli bir uzmanlık işlevini yerine getirme şekline dönüşen bu 

bürokratik yapıda artık “rutin görevlerini yapan kişiler yerine sorun çözücü 

profesyonellerden yararlanılmaktadır” (Karasu, 2001: 140). Örgütlerin amaçlarının 

ve bu amaçlara ulaşmak için izlenecek yol, yöntem ve araçların seçilmesi artık 

profesyoneller tarafından belirlenmektedir (Karasu, 2001: 140-141).  

 

Profesyonellerin etki alanlarının gelişmesi ve bürokratik kurumdaki iş 

bölümünün farklılaşması kurum içindeki personel ile uzman danışman arasında bazı 

farklılaşmalara neden olmaktadır (Heper, 1973: 54). Panebianco, bu farklılaşmaya 

sosyal bilimlerde kullanılan jargonlardaki belirsizliklerin neden olduğunu ifade 

etmiştir: örneğin siyasal profesyonalizm çeşitlerindeki farklar ayırt edilemediği için 

profesyoneller ve bürokratlar arasında literatürde bir ikili anlam meydana 

gelmektedir. Bazı kitaplarda bürokrat ve profesyoneller mesleki açıdan eşanlamlı 

                                                
5 Yasal-ussal otoritenin en önemli örneği olan bürokraside giderek karar verme sürecinin her 
aşamasında bir farklılaşmanın oluşması ve her aşama uzmanlaşmanın koşul olduğu yapılarda ortaya 
çıkması (Landau 1968’den aktaran Heper, 1973: 51) ile giderek sayıları artan profesyoneller 
bürokratik yapıda bazı değişimlere neden olmuşlardır. Bu değişimin en önemli sonucu “birlikte 
yönetim” kavramıdır. Birlikte yönetilen örgütler, profesyonellerin hakim olduğu örgütlerdir. Bu tür 
yapıdaki örgütlerde kararlar belli konularda uzman kişilerden oluşmuş kurullarda oylama sonucu ile 
alınmaktadır (Karasu, 2001: 136). Birlikte yönetimin en önemli özelliği, “bilginin tüketici değil üretici 
olmasıdır”. Bu yönetim modeli, güçlü bir kuramsal bilgi temelin üzerine kurulmuştur. Bu bilgi 
uzmanlaşmış bilgidir (Karasu, 2001: 137). 
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olarak kullanılmaktadır. Gerek bürokratlar6 gerekse profesyoneller uzmanlık 

bilgisine sahiptirler ama profesyonelin eğitimi genellikle bürokrata göre daha uzun 

yıllar almakta ve bu kişiler belli bir alanda uzmanlaşmaktadırlar. Ayrıca bürokratın 

kontrol sistemi hiyerarşidir (üstlerin emrindedirler). Profesyonelin kontrol sistemi ise 

değerlendirme ölçüsünün iyi tamamlanmasıyla oluşan karar merciidir (Panebianco, 

1988: 229).  Ayrıca profesyoneller bir faaliyetin farklı sınırlılıklarını ve sonuçlarını 

kurum içindeki personele bildirmek ve kurumdaki personelin alacağı kararla ilgili 

tüm düşünceleri aldıktan sonra o düşünceleri mümkün olduğu kadar göz önünde 

bulundurarak ve hiyerarşinin üst kademesindeki kişilerin ilke ve kararlarına göre bir 

sonuç bildirmek zorundadır (Heper, 1973: 54). Kısacası bürokrat bir kurumda çalışan 

kişidir ve diğer yandan profesyonel ise bağımsız serbest çalışanlardır. Fakat ikisi de 

siyasiler adına çalıştığından birbirlerinden ayırt edilmesi oldukça zordur.  Bir parti 

adına çalışan bir uzmanı ele alalım, bu uzman örgüt yapısı dışında parti için 

araştırma yapan tam zamanlı bir çalışandır. Fakat örgüt adına çalıştığından dolayı 

örgütü eleştirme, fikirlerini özgürce ifade etme söz konusu değildir, aynı zamanda 

parti içinde çalışan profesyoneller için de bu durum aynıdır. Bu yüzden parti içindeki 

bir bürokrat ile parti/kurum adına çalışan bir profesyonel arasındaki ayırım fark 

edilememektedir. Sonuçta ikisi de partiye bağlı, onların çıkarları için onlar adına 

çalışan kişilerdir  (Panebianco, 1988: 229).  

 

           İkinci Dünya Savaşı ve sonrasında bürokratlar, askerler ve politikacıların 

“kamusal işlevlerini” yerine getirebilmek için bilimsel bilgiden yararlanmaya 

                                                
6 Bürokratlar siyaset arenasında dört önemli alanda görev almaktadırlar: idare, siyasal danışmanlık, 
siyasal çıkarların ifade edilmesi ve bağdaştırılması ve siyasal istikrarın sağlanmasıdır. Bürokrasinin 
siyasal danışmanlık görevi, siyasetin temel bilgi kaynağı olma ve siyasetçilere tavsiyelerde 
bulunmaktır (Türköne, 2003: 456).   
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başlaması, bilimsel bilginin iktidar oluşturmak için kullanılmasına neden olmuştur. 

Bunun sonucunda Weber’in modern devletlerin bürokratikleşmiş iktidarı olarak 

kavradığı “rasyonelleştirmenin” yeni bir boyuta geçtiği görülmektedir. Bilimin 

iktidara giden yolda kullanılmasıyla iktidar, artık işbölümüne göre örgütlenmiş, 

yetkilerle belirlenmiş yönetme etkinliğiyle değil teknolojiyi takip ederek, stratejiler 

üreterek ve profesyonellerden yararlanarak ele geçirilmeye çalışılmaktadır. 

Özellikle savaş sonrası dönemde siyaset ve bilimsel bilginin iç içe geçtiği 

görülmektedir (Habermas, 2001: 79). On dokuzuncu yüzyılın sonu ve yirminci 

yüzyılın başında tartışılan bürokrasi sorunu yasal-ussal otoritenin buyurganlığını 

örnekleyen bir olgu olarak incelenmiştir. Yirminci yüzyılın ikinci yarısında ise 

yönetimin teknokratlara7 teslim edildiğine ilişkin tartışmalar başlamıştır. Bu 

tartışmalar kapsamında bilimin siyasal işlevleri ve modern iktidar stratejilerini 

oluşturmada kurucu önemi üzerinde durulmuştur. 

 

Teknik akılcılık ve bürokratik yönetimin gelişiminin aynı anda ortaya çıktığı 

savunan Fischer’a göre, teknik bilgiyi kurumsal performans ile birleştirmek 

sistematik bir iş bölümünü gerektirmektedir.  Bu bağlamda entelektüel ve kurumsal 

rasyoneliteyi açıklamak; teknokratik projeyi ön plana çıkarmaktadır (1990: 63). “ …. 
                                                
7 Her ne kadar teknokrasi kelimesi 1919 yılında William Henry Smyth isimli Amerikalı bir mühendis 
tarafından kullanıldıysa da, bu terimin gerçek anlamıyla ilk defa Francis Bacon tarafından on yedinci 
yüzyılda kullanıldığı görülmüştür. Bacon’a göre, tarihsel irdelemeye girmek bilimin ve teknolojinin 
doğuşuna ve gelişmesine sebep olmuştur. Tıpkı Platon’un toplumu “filozof-krallar” yönetiyor deyişi 
gibi Bacon da teknik düzen ve etkinlik adı altında toplumu biçimlendiren “teknik elitler” olduğunu 
öne sürer. The Great Instauration and The New Atlantis (1980) adlı kitabında bir gün her şeyi 
teknolojinin şekillendireceğini, bilimin ve akılcılığın kurumların temel yapısı olduğu bir dünya düzeni 
kuracağını ve bu düzeni sürdürebilmek için araştırma yapan kurumların “kraliyetin gözbebeği” 
olacağını ifade etmiştir. Yeni endüstriyel düzenin oluşmasıyla birlikte Bacon’un teknokrasi fikri de 
gelişmiştir. Bu fikir on sekizinci yüzyılda Aydınlanma teorilerine endüstriyel toplumun 
meşrulaştırılması için kaynak oluşturmuştur. Bacon’a göre teknokrasi “eski rejime” bir cevaptır. 
Çünkü Fransız Devrimi’nin nihai sonucu olan aydınlanma entelektüel ve kültürel bir yeni dünya 
düzeni arayışıdır (Bacon 1980’den aktaran Fischer, 1990: 66-67)   
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hesaplarla yapılmış metodolojik bir başarının getirdiği … politik sonucun” olduğu 

sosyal sistemde teknik uzmanın merkez dinamiği oluşturması kaçınılmazdır (Fischer, 

1990: 64). Teknokrat bu açıdan merkezi görevi bürokratik düzeni modern toplumun 

teknolojik misyonuna uygun hale getiren kişidir. Günümüz toplumu, dolaylı ya da 

dolaysız işlevsel olarak donatılmış, “kendi içine kilitli bürokratik kurumlar ağı” 

tarafından, ekonomik ve teknolojik değişim süreçlerine uygun olarak 

yönetilmektedir. Strasser bu ağın özelliklerini şu şekilde açıklamaktadır: 

 

 1)Teknolojinin gelişimi, yoğunlaşma ve merkezileşmeye yönelik 
belirgin kapitalist eğilimlerden ayrı olarak, gücün bazı merkezlerde 
toplanmasına yol göstericilik etmesi ve böylelikle bu gücün demokratik 
kararların alınmasının önüne geçilmesinde kullanılması şansının artması 
2) aynı süreç içinde yurttaşlık kavramından gittikçe uzaklaşan ve 
yöneticiler tarafından ekonomik gerçeklere uyum sağlanması yönünde 
çaba verilen politik sistemlerin hızlanmasını ve ileriye gitmesini 
sağlamasıdır (aktaran Fischer, 1990: 64). 

 

Teknolojiyle genişleyen faaliyet alanları sonucunda hayatın bütün bölümleri 

pazarlama stratejileriyle, teknolojik araçlarla profesyonelleşmeye başlamıştır. 

İnsanların kendi kendine yardım etme yetenekleri azalırken, dışarıdan gelen 

hizmetlere bağımlılığı artmıştır. Siyasal gündeme eklenen sorunlar ve faaliyet alanını 

gösteren belgelerin daha da karmaşık hale gelmesi sonucunda bu sorunların cevapları 

olabilecek bilgiye ihtiyaç her geçen gün daha da artmaktadır (Fischer, 1990: 64).  

 

Bilginin, siyasetin “arka bahçesi” haline gelmesi sonucunda artık bilgi ve 

uzmanlık siyasal karar alma sürecinde önemli bir aracı rol üstlenmeye başlamıştır. 

Bu bilgilere sahip profesyoneller, herhangi bir politika hakkında son sözü belki 

söyleyemezler ancak, kararları alan siyasetçi ile hedef alınan kitle arasında aracı rol 
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üstlenebilirler. Bu da profesyonellere dolaylı yoldan da olsa bir güç ve önem 

kazandırmaktadır (Fischer, 1990: 169). Politikada profesyonellerin bu kadar etkin rol 

oynamasını, politikanın giderek bilimselleştiği düşüncesiyle eleştiren Habermas, 

modern devletin kurulma aşamasında hukuk eğitimi görmüş uzman bilgisinden 

yararlanıldığını, bu nedenle modern devletin temelinde uzmanlık bilgisi olduğunu 

savunmuş ve politikanın giderek bilimselleştiğinin altını çizmiştir. Bu 

bilimselleşmenin göstergesi olarak siyasetin giderek karmaşıklaştığını, bu 

karmaşıklık içinde siyasetin giderek uzman bilgisi olan profesyonellere ihtiyaç duyar 

hale dönüştüğünü belirtmektedir. İkinci Dünya Savaşı yılları ve sonrasında iktidarı 

ele geçirme şekli; savaşlardan kazanılan zaferler, etkili bir şekilde işleyen örgütsel 

yapılarla değil yeni teknolojilerin kullanımı ve strateji geliştirmeyle mümkün 

olmaktadır. Siyasetin giderek bilimselleşmesini eleştiren Habermas, profesyonel 

uzmanlık bilgisini ve politika ilişkisinin geçirdiği dönüşümünü karar vericilik 

modeli, teknokratik model ve pragmatik model ile açıklamaktadır (2001: 80). 

 

     Karar vericilik modeli,  “memurlar iktidarı”yla siyasetin işbirliği içine 

girmesi sonucunda profesyonel ile politikacının işlevi arasındaki farklılıkları 

görmemizi sağlamaktadır. Politikacının teknik bilgiyi kullanması, iktidarın 

uygulamadaki önemini yitirmesi anlamına gelmemelidir. Çünkü bu modelde 

politika oluşturma sürecinde karar verici rolü halen politikacınındır, profesyonel 

kendi uzmanlık alanıyla ilgili çalışmalar yapmakta, politikacı da bu uzman bilgisini 

kullanarak kendi uzmanlık alanı olan siyaseti yapmaktadır. Bu işbirliğindeki 

rollerin değişmesi politikanın bilimselleşmesini beraberinde getirmektedir. 
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Politikanın bilimselleşmesiyle politikacının karar verici durumunun giderek 

önemini yitirdiği görülmektedir (Habermas, 2001: 80).  

 

          Teknokratik modelde siyasetin giderek bilimselleşmesi ile politikacı karar 

verme görevini profesyonellere bırakır ve siyasette teknokratların dönemi başlar. 

Artık uzmanlar politikacıya bağlı değildir, politikacılar profesyonellere bağımlı 

hale gelmiştir; siyasetin “icra organı” görevinin yerini teknik bilgi almış, 

politikacının görevi ise bilimin dediğini onaylamak haline dönüşmüştür (Habermas, 

2001: 80). Bu onaylama aşamasında yine profesyonelleri görmekteyiz: 

profesyonellerin karar vericilere/politikacılara kararlarını vermeden önce de 

danışmanlık ettikleri görülmektedir  (Habermas, 2001: 83).   

 

Pragmatik modelde ise profesyoneller ve politikacılar arasında karşılıklı bir 

iletişim söz konusudur. Politikacıların kendilerini meşrulaştırmak için 

profesyonellerden yararlanması, profesyonellerin de sürekli siyasetin içinde 

siyaseti yönlendiren merciler haline dönüşmesi söz konusudur (Habermas, 2001: 

83).  Bilim ve siyasetin bu şekilde içice geçmesi halkın politikadan uzaklaşmasına 

neden olmuştur. Çünkü politika artık profesyonel ve siyasetçi arasında 

yapılmaktadır ve halk onların verdikleri kadarıyla siyasetten haberdar 

olmaktadırlar. Habermas, siyaset ve bilimin bu kadar iç içe geçmesinin demokratik 

katılım olanaklarını da ortadan kaldırdığını savunmuştur. Bilim artık giderek 

tarafsızlığını yitirmiştir. Siyasetçi ve bilim adamlarının ilişkileri; sorunların 

bilimsel olarak düzenlenmiş problemlere “tercüme edilmesi” ve bilimsel bilgilerin 
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bu pratik sorunları cevaplamak için “yeniden tercüme edilmesidir” (Habermas, 

2001: 85–86).  

 

Bilim ve siyasetin bu işbirliği sonucunda hükümetler düzeyinde araştırma, 

geliştirme ve bilimsel danışmanlık enstitüleri kurulmuş, böylece siyasetçi ve bilim 

arasındaki işbirliği kurumsallaşmıştır. Bu kurumsallaşmış işbirliği içindeki 

danışmanların görevi; yapılan araştırmaların sonuçlarını, araştırmayı yaptıran 

kişiye göre yorumlamak ve projeleri değerlendirip araştırma sürecinde karşılaşılan 

problemlere yönelik programlar hazırlamaktır (Habermas, 2001: 86-89). Günümüz 

danışmanlarının bu görevlerini Amerika Birleşik Devleti’nde İkinci Dünya 

Savaşı’na girmeden önce bilim adamları için oluşturulan hükümet komitesi 

gerçekleştiriyordu. İkinci Dünya Savaşı yıllarında bürokratlar, askerler ve 

politikacılar, kamusal görevlerini yerine getirirken bilimsel bilgi ve önerilere 

başvurmaya başlamışlardır. 1950’lerden itibaren artan kamuoyu araştırma şirketleri 

ve araştırma enstitüleri, akademisyenler, iletişim uzmanları, halkın politika 

anlayışını ölçmek amacında birleşen “bilimsel politika” anlayışının oluşturulmasına 

yardımcı olan profesyonelleri görmekteyiz (Köker, 1998: 22). Bilim artık iktidarı 

desteklemek için kullanıldığından politika yeni bir boyuta geçmiştir. Bu süreçte 

bilgi üreten profesyoneller artık politikada daha da öne çıkmaktadır (Köker, 1998: 

24).  Bilim devletin tekeline girince halktan kopmaya başlamış, yapılan bilimsel 

araştırma sonuçlarının çoğu devleti destekleme eğilimine girmiştir. Bu anlayış 

beraberinde politika anlayışını, gelecek için plan ve programlar üreten, pazarlama 

stratejilerini kullanan bir uzmanlık alanına dönüştürmüştür (Köker, 1998: 25).  

Habermas, devlet iktidarını ele geçirmiş bilim adamlarının iktidar kullanımının 
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eskiden olduğu gibi sadece “işbölümüne göre düzenlenmiş, yerleşik normlara 

bağlanmış yönetme etkinliği aracılığı ile” değil, daha çok yeni teknolojilerin ve 

stratejilerin kullanıldığı bir iktidar yapısından oluştuğundan söz etmektedir (2001: 

79). Siyasal meşruluk artık bilimsel veriler ile sağlanmaktadır. Modern toplumlarda 

siyaset profesyonel bilgiye ihtiyacı olan bir alana dönüştüğü için bilimselleşmiştir. 

Bunun göstergesi de devletin araştırmaya olan ihtiyacının yükselişi ve danışman 

kullanımının boyutunun genişlemesidir (Habermas, 2001: 88-89). 

 

1. 1. Profesyoneller Olarak Siyasal Danışmanlar 

a) Kampanya Danışmanları  

 

Kitle iletişim araçlarındaki gelişim sonucunda siyasal partiler, adayın 

görselliğine dayalı programlar, kampanyalar ve etkinlikler düzenleme yolunu 

seçmişlerdir. Seçimler artık adaylar ve parti ideolojileriyle değil, siyasal 

danışmanlar ve onların hazırladıkları seçim kampanyalarıyla kazanılmaktır 

(Kolodny ve Logan 1998’den aktaran Farrell, Kolodny, Medvic, 2001:14-15).  

 

Siyasal parti örgütü dışında danışman kullanımı 1930’larda başlamıştır. İlk 

siyasal danışmanlık şirketi 1933’te Cleam Whitaker ve Leone Baxter tarafından 

ABD’de kurulan California Team’dir. Hazırladıkları ilk kampanya 1934 yılında 

“Campaing of Century” ismiyle Upton Sinclair’e karşı gerçekleştirilmiştir. Fakat 

bu kampanya, adayı tanıtmak, seçimi kazandırmak için değil Sinclair’in 

kazanmaması için düzenlenmiştir (Thurber ve Nelson,  2000: 37). Dünyadaki ilk 



 24 

seçim kampanyası ise ABD’de John Adams ve Thomas Jefferson için 

hazırlanmıştır. Bu kampanya danışmanlarının rolü yazılı ilanları hazırlama, adayın 

konuşma metinlerini yazma ve adaya oy toplamaktan oluşmaktaydı (Thurber,  

Nelson ve 2000: 2 ).  

 

Siyasal danışmanlığın ilk dönemlerinde (1930’dan 1960’a kadar) danışmanlar 

siyasal bir geçmişe sahip değillerdi, ancak mesleklerini siyasal bir tabanda 

uyguluyorlardı (Farrell, Kolodny, Medvic, 2001: 15). İkinci Dünya Savaşı sonrasında 

artan demokratik baskı ve iletişim teknolojilerindeki hızlı gelişmeler, siyasal ve 

toplumsal yapıda değişimlere neden olmuştur. Genel oy hakkının yaygınlaşması 

partiler arası siyasal rekabetin artması, televizyonun siyasette kullanılması “siyaset 

yapma ve siyasal amaca ulaşma etkinliklerine yeni bir boyut kazandırmıştır” 

(Taşçıoğlu, 2007: 73). Siyasette artık kampanya danışmanları dönemi başlamıştır. 

1950’lerden itibaren seçim döneminde rekabet ile birlikte partilerin kampanyalarında 

kullandıkları unsurlar daha genel boyutlu bir iletişim ve güç kuramı kapsamına 

girmeye başlamış, seçim kampanyaları tamamen önceden hesaplanmış ve medyaya 

yönelik gösteriler haline dönüşmüştür (Wernick, 1994: 202-204).  

 

Siyasal partiler, 1960’larda kampanya danışmanlarını, kampanyalarının 

merkezlerine almışlardır. 1960’ların başında Kongre seçim kampanyalarının 188’i 

danışmalardan destek alarak hazırlanırken, 1968’de bu sayı 650’ye yükselmiş, 

1969 bu sayı 900’e çıkmıştır (Thurber ve Nelson,  2000: 38). Bu dönem, modern 

kampanya tekniklerinin profesyonelleştiğini gösteren bir dönemdir. Geleneksel 
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siyasette yer alan parti programları, ideolojileri ve ülke sorunlarını içeren seçim 

kampanyaları artık yerini, siyasal aracıların, siyasal reklam ve pazarlamanın 

egemen olduğu, imajların hakim olduğu, adayları pazarlama eğilimi gösteren 

modern kampanya anlayışına bırakmıştır. 1960'ların sonunda siyasal kampanyalar 

artık "New Politics" yönetimiyle hazırlanmaktadır. New politics, “yüksek derecede 

uzmanlaştırılmış ve profesyonel standartlara bağlı kılınmış siyasal pazarlama 

yöntemidir” (Keskin, 2002: 38).  

 

Seçim kampanyalarını oluşturan unsurlar artık en temel düzeyde ele 

alınmaktadır. Bunlar; yöneticiler ve çalışanların organizasyonu, oylama, mesaj ve 

stratejinin oluşturulması, günlük kampanyaların yönetilmesi, para toplanması, 

mesajların yayınlanması, muhalefet araştırması, seçim konuşmalarının yazılması, 

oy toplama kampanyaları ve seçmenlerle telefon aracılığıyla bağlantı kurulması, 

gönüllü koordinasyonlar, basınla olan ilişkilerin koordinasyonu, web sitesi 

kurulması gibi işlerdir (Medvic, 2003: 121-123). Seçim kampanyalarının en temel 

düzeyde alınmasının temelinde siyasal danışmanlar bulunmaktadır (Petracca, 1989: 

11). Artık kampanya boyunca adaylar, tüm bu unsurlar için her biri alanında uzman 

olan danışmanlarla birlikte çalışmaktadırlar. Siyasal danışmanlar adayın, 

seçmenlerin üzerinde ve politika oluşturmada oldukça etkili hale gelmişlerdir 

(Thurber,  Nelson ve 2000: 2 ).  

 

1980'lerin sonlarına doğru teknolojideki hızlı gelişmeler ve medya 

endüstrisinin bu gelişmelerden yararlanması sonucu, bilgisayar ve uydu 
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teknolojilerinin kullanılması siyasal iletişime de yeni bir boyut kazandırmıştır. 

Standartlaşan ve pazar mantığıyla işleyen bir profesyonelleşme ortaya çıkmıştır. 

Artık sadece seçim dönemlerinde değil, sürekli olarak kampanya yapılması gerektiği 

fikriyle birlikte seçimler dışında da siyasal reklam ve halkla ilişkiler çalışmalarının 

yapılması gerekliliği ortaya çıkmıştır. Parti dışındaki kampanya profesyonelleri bu 

şekilde çok fazla kullanılmaya ve siyasal partilerin ayrılmaz bir parçası olmaya 

başlamıştır. Akademik çevrelerin, pazarlama ve reklamcılık bilgilerini siyasal alana 

uygulayarak danışman niteliği kazanmasının da bu profesyonelleşmede önemli bir 

etkisi bulunmaktadır (Wernick, 1994: 202-204). Farrell ve Webb seçim 

kampanyalarının şekillenmesinde televizyonun büyük etkisi olduğunu belirtmişlerdir. 

Kampanyanın sunuluşunda, uzmanlar kampanyanın geniş alanlara ulaşmasını 

sağlamışlardır (2002:107-108). Televizyon artık, seçimi oturma odalarına getirmiştir; 

seçmenler evde koltuklarında oturarak seçimleri takip etmeye, adayları tanımaya 

başlamıştır. Bunun sonucunda parti mitinglerinin, seçim bürolarındaki siyasal 

tanıtımların, yüz yüze siyasetin önemini yitirmeye başladığı görülmektedir. 

 

Modern kampanyalar öncesinde katılımcıların ve siyasal aktörlerin kimler 

olduğu bilinmekteydi. Ama modern kampanyalarla birlikte siyasal aktörler ve 

katılımcıların türünde de değişimler oldu: Siyasal aktör olan politikacıların yerini 

danışmanlar alırken; katılımcılar ise, seçmen grupları, kampanya finansmancıları, 

spokespersonlar (sözcüler), partizan ve partizan olmayan katılımcılar olmak üzere 

türlere bölündü. Kampanya katılımcıları giderek profesyonelleşti. Bir 

kampanyadaki katılımcılardan söz ederken artık kitle iletişim araçları, profesyonel 

danışmanlar ve finans sağlayıcılardan söz etmekteyiz. Bir siyasal kampanya geniş 
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bir zaman diliminde hazırlandığı için siyasal partiler ve adaylar kampanyalarını, bu 

işi meslek edinmiş kişilere, bir başka ifadeyle profesyonellere yaptırmaktadırlar. 

Bu profesyonel hizmetler, reklam, strateji geliştirme ve kamuoyu araştırmaları gibi 

birçok uzmanlık alanı içeren hizmetlerdir. Danışmanlar, kampanyanın tüm 

aşamalarında aday ya da siyasal partiye genel önerilerde bulunmakta ve alınan 

profesyonel hizmetlerde bütünlüğü sağlamakta, ya da kampanyanın herhangi bir 

aşamasında spesifik bir faaliyete yoğunlaşmaktadırlar. Özellikle kitle iletişim 

araçlarının siyasal iknada etkisi ve teknolojik gelişmeler, siyasal kampanyaların 

uzmanlık alanlarına bölünmesine yol açmıştır. Bu gelişmelerin sonucunda 

kampanyaların reklam, halkla ilişkiler gibi ikna edici iletişim kampanyaları haline 

gelmiştir (Mancini, 1999: 32 - 34). 

 

Swanson ve Mancini seçim kampanyalarındaki değişim/dönüşümü 

“Amerikanvarileşme/modernleşme” kavramları ile açıklamaktadırlar (1996: 14-

17). Amerikanvarileşme; “dünyadaki demokrasilerde adayların, siyasal partilerin 

ve haber medyasının gitgide daha yoğun biçimde” ABD’deki formatı kullanması 

ve “ABD’de geliştirilen birçok kampanya metodunun ve pratiğinin diğer ülkelere 

adapte edilmesi düşüncesine dayanır” (Köker, Kejanlıoğlu, 2004: 43). 

Amerikanvarileşme ile birlikte kamuoyu araştırmacılarından, medya 

danışmanlarından, reklam ve halkla ilişkiler uzmanlarından oluşan siyasal aracılar 

kamuoyunu teşhis etme ve yönlendirme konusunda etkin bir rol üstlenmeye 

başlanmıştır ( Kolodny ve Logan 1998’den aktaran Farrell, Kolodny, Medvic, 

2001: 14).  
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Şekil 1.  Siyasal Danışmanların Farklı Türlerinin Ayırt Edilmesi ( Kolodny ve Logan 1998 aktaran Farrell, Kolodny, 
Medvic, 2001: 14). 

 

Kolodny ve Logan, Amerika’da çalışan siyasal danışmanların iki boyuta 

dayalı (geçmiş iş tecrübeleri ve müşteri tipi) bir tipolojisini oluşturmaktadırlar 

(Kolodny ve Logan 1998 aktaran Farrell, Kolodny, Medvic, 2001: 14). Şekil 1’de 

görüldüğü gibi, siyasal parti tabanlı iş tecrübesi olan danışmanlar geleneksel 

politikacılar ve stratejistlerden oluşmaktadır. Stratejistlerin müşterileri yönetim 

mensubu olmayan kişi/kurumlardan (non-govermental clients) oluşmasına karşın 

geleneksel politikacıların müşterileri yönetim mensubu (govermental clients) kişi, 

kurum ve kuruluşlardır. Siyasi parti tabanlı iş tecrübesi olmayan danışmanlar 

satıcılar ve pazarlamacılardır. Pazarlamacıların müşterileri ise yönetim mensubu 

olmayan kişi, kurum ve kuruluşlardır. Satıcıların da müşterilerini geleneksel 

politikacılar gibi yönetim mensupları oluşturmaktadır. 

 

Siyasal parti tabanlı olmayan iş tecrübesi 

Siyasal parti tabanlı iş tecrübesi 

Yönetim 
mensubu 
müşteriler  

Stratejistler Geleneksel 
politikacılar 

 Satıcılar Pazarlamacılar  

Yönetim mensubu 
olmayan müşteriler 
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Kolodny ve Logan’ın pazarlamacılar olarak isimlendirdikleri siyasal 

danışmanlar daha önce hiçbir siyasal parti ile çalışmamış, müşterileri ise yönetim 

mensubu olmayan kişilerdir. Bu danışmanlara örnek olarak gazete ilanları 

hazırlayan bir reklam ajansında çalışan kişileri verebiliriz. Stratejist siyasal 

danışmanların müşterileri de yönetim mensubu olmayan kişilerdir, bu danışmanlar 

daha önce siyasal partilerle çalışmış kişilerdir. Stratejist danışmanlık politik eğitim 

almış uzmanların, dışardan destek alarak, ticari firmaların devletle ilişkilerini 

yürüten veya kamu yararına yönelik kamuoyunu değiştirme amaçlı kampanyalar 

düzenledikleri bir danışmanlık çeşididir.  

 

Şekil 1’de görülen üçüncü siyasal danışman türü satıcılardır. Bu siyasal 

danışmanların müşterileri yönetim mensubu olup daha önce siyasal partilerle 

çalışmamış kişilerdir. Bu kişiler siyasal bir geçmişleri olmamasına rağmen teknik 

hizmet verdikleri müşterileri çoğunlukla politikacılardan oluşmaktadır. Amerika’da 

bu teknik hizmetler, yazılım firmalarının, web tasarımcılarının uzmanlık alanlarını 

içerir. Son siyasal danışman türü olan geleneksel politikacılar ise siyasal tabanlı iş 

tecrübeleri olan yönetim mensubu olan kişilerdir. Bu danışmanlar da çalışma 

hayatına siyasal partiler veya yönetim için çalıştıktan sonra bağımsız danışmanlık 

şirketler kurarak dahil olmuşlardır ve müşterileri çoğunlukla politikacılardır. 

Kolodny ve Logan tarafından oluşturulan bu tipoloji, siyasal danışmanlık endüstrisi 

ile siyasal partiler arasındaki bireysel ve kurumsal bağlantıların esaslarını 

göstermektedir (Kolodny ve Logan 1998’den aktaran Farrell, Kolodny, Medvic, 

2001: 14). 
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Kolodny ve Logan siyasal danışmanları iş tecrübeleri ve müşterilerine göre 

sınıflandırırken Dennis W. Johnsons danışmanları modern kampanyalardaki 

görevlerine göre üç kategoriye ayırmıştır: stratejistler, uzmanlar ve satıcılardır. 

Stratejistler kampanyanın tümüne etki eden kişilerdir; kampanyada seçmenlere 

verilecek mesajı belirleyen kampanya yöneticisi, medya danışmanı, kamuoyu 

araştırmacısı, yani tavsiyeleri ile kampanyaya destek ve etkisi olan kişilerdir. 

Uzmanlar, kampanyanın temel hizmetlerini sağlayan kişilerdir. Bu hizmetler: 

medya satın alma, bağış toplama, aday ve karşı adayların araştırmalarını yapma, 

seçmen ilişkilerini düzenleme, konuşma metinlerini hazırlamadır. Satıcılar ise 

kampanyanın ürün ve hizmetlerini karşılayan kişilerdir. Satıcıların kampanyadaki 

görevleri web sitesi oluşturma, seçmen dosyaları ve listeleri hazırlama, yazılı ve 

promosyon ürünlerini hazırlama, medya takibi yapmadır (Thurber, Nelson ve 

Candice 2000:40). 

 

 b) Medya Profesyonelleri  

 

Politikacıyla seçmen arasındaki veya iktidarla yurttaş arasındaki aracı 

rolünün güçlenmesi, medyayı siyasal alanda etkili bir araç haline dönüştürmüştür 

(Güneş, 1996:805). Medyanın siyasette önemli bir işlevinin olduğunu savunan 

anaakım yaklaşımına göre; medya, bireyi siyaset alanında bilgilendirmekte, 

bireysel fikirlerin toplamını kavramlaştırarak bir kamuoyu oluşturmaktadır (İrvan, 

1997: 170). Anaakım yaklaşımının medyanın kamuoyu oluşturduğu düşüncesini 

eleştirenlere göre, “kamusal alan medyanın aracılığında giderek genişlerken, aynı 
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zamanda işlevsizleşmekte ve parçalanmaktadır”  (Doğanay, 2003: 35). Medya, 

yurttaşların politika ile olan bağlarını koparmakta, seçmeni bir tüketiciye 

dönüştürmektedir. Buna bağlı olarak medya, kendi kamuoyunu yaratarak toplumu 

giderek politikasızlaştırmakta, bunu yaparken de yurttaş ve siyaset arasında bir 

köprü görevini üstlenmiş gibi görünmektedir. Yurttaş, medyanın verdiği gibi/kadar 

siyasetten haberdar olduğundan, medyada gördüğünü gerçek olarak algılamakta, 

siyaseti medya aracılığıyla öğrenmekte, medyanın ona verdikleriyle yetinmekte ve 

bu yüzden de giderek politikasızlaşmaktadır. Medyanın yurttaşlar üzerindeki 

gücünün farkında olan partiler ve politikacılar, medyayı daha sık kullanmaya 

başlamakta ve medya diliyle siyaset yapmaktadırlar. Bunun sonucunda,  

hizmetlerini satışa çıkaran satıcılarmışçasına siyaset yapmakta, bu şekilde oy 

verenleri etkilemeye ve yönlendirmeye çalışmaktadırlar. Bu etkileme ve 

yönlendirme aşamalarında medyayı bilen medya profesyonellerinden 

yararlanmaktadırlar (Mancini, 1999: 232). 

 

Süleyman İrvan, medya profesyonelliğini, “insanların düşüncelerini 

oluşturmalarına yardımcı olma” olarak tanımlanmaktadır. Bu düşünceleri 

oluştururken medya, doğrulukla gerçeklik arasında bir bağ kurarak, doğruları 

tercüme ederek, izleyicilere dönüşmüş olan yurttaşlara sunmaktadır (1997: 171). 

Medyada izlediğimiz bir haber, aslında belli bir aşamadan geçerek fragmanlar 

halinde izleyicilere sunulmaktadır. Bir başka ifadeyle medya, olanı izleyicilere 

tercüme ederek, kodlar kullanarak sunmaktadır. İzleyiciler de onlara verileni 

gerçekmiş gibi algılamakta, medyanın kendilerine sunduğu kadarıyla olaylardan 

haberdar olmaktadır. İzleyiciler üzerinde bu kadar etkisi olan bir alan, siyasetçiler 
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için vazgeçilmez hale gelmiştir (Nimmo ve Cobs, 1983: 27-30). Thomas Meyer’a 

göre, medyanın bu gücünün farkında olan siyasetçiler, siyaseti medya dilinde ve 

medya kurallarıyla yapmakta; bunu yaparken de medya profesyonellerinden oluşan 

siyasal danışmanlardan yararlanmaktadırlar. Bu danışmanlar, siyasetçinin medya 

önüne çıkacağı zaman giyeceği kıyafetten, konuşma metnine kadar tüm öğeleri 

medyaya göre hazırlamaktadırlar. Örneğin, televizyon programına çıkacak bir 

siyasetçinin medya danışmanı, stüdyodaki renk ile siyasetçinin kıyafeti arasında bir 

uyum sağlamakta, konuşma metnini program sunucusuna ve formatına göre 

belirlemektedir (Meyer ve Hincman,  2002: 48).   

 

Medya, siyaset ile ilgili yayınlandığı bir haberi, medyaya özgü haber 

formatını kullanarak vermektedir. Bunun farkında olan siyasetçi de oluşturduğu 

gündemi medya mantığıyla oluşturmaktadır. Bir siyasetçi medya karşısına 

çıktığında siyasal olayları, söylemlerini tiyatrodaki sahneleme tekniklerini 

kullanarak sunmaktadır (Meyer ve Hincman,  2002: 49).  Meyer, siyasetin medya 

sahnesinde ve medya kurallarıyla ele alınmasının sonucunda giderek içinin 

boşaltılıp bir eğlenceye dönüştüğünü ifade ederek bu durumu eleştirmektedir 

(2002: 62). Danışmanlar, siyasal aktörlerin yaptıklarını veya yapacaklarını medya 

kurallarına göre düzenlemekte ve medyayı etkili bir şekilde kullanmayı teşvik 

etmektedirler. Siyaset artık parti örgütleriyle değil medya profesyonelleri olan 

danışmanlarla yapılmaktadır. Çünkü siyasette, artık medya ile kazanıldığı 

düşüncesi hakimdir. Medyayı kazanmak da medya profesyonelleri yardımıyla 

gerçekleşmektedir. 
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Siyasette bu kadar önemli hale gelen medya yönetimi, medya profesyoneli 

olan siyasal danışmanlara duyulan ihtiyacı da arttırmıştır. Medyanın sık 

kullanımının bir sonucu olarak, partiler ve politikacıların hizmetlerinin, satışa çıkan 

bir ürünmüş gibi sunulması ve pazarlanması, akabinde bu yöntemle oy verenleri 

etkilemesi ve yönlendirmesi siyaset alanında doğal karşılanan ve genel geçer bir 

kural haline gelmiştir. Bu durum, süreci hazırlayan ve sunan siyasal danışmanların 

lehine bir tablo ortaya çıkarmıştır (Mancini, 1999: 231-234). 

 

Televizyon ile birlikte görselliğin önemli hale gelmesi sonucunda 

adaylar/liderler siyasal danışmanlardan ders alarak televizyonda daha etkili olmaya 

çalışmışlardır. Dünyada ilk defa aktör Robert Montomery, Eisenhower’a dersler 

vererek kamera karşısında nasıl rol yapması gerektiğini öğretmiştir (Tan, 2002: 

23). ABD’de 1960 seçimlerinde ülkenin en büyük üç televizyon kanalı olan CBS, 

NBC ve ABC ortaklaşa bir tartışma programı düzenlemişlerdir.  R. Nixon ile J.F. 

Kennedy arasında gerçekleşecek olan bu programa Kennedy günler önce 

danışmanıyla –Leonard Reinsch, Pierre Salinger- birlikte hazırlanmıştır (Topuz, 

1991: 61). Nixon ise radyo ve televizyon konuşmaları, basın ile ilişkiler konusunda 

deneyimine güvenerek herhangi bir hazırlık yapmadan programa katılmıştır. 

Programda Kennedy kendine güvenen, rahat ve dinamik görüntüsüyle programı 

televizyondan izleyenlerin desteklerini almıştır. Nixon ise yorgun ve sıkıntılı 

görüntüsü nedeniyle sadece radyodan dinleyenlerin desteğini alabilmiş ve seçimi 

kaybetmiştir. Hazırlanan bu program ileriki yıllarda ülkede gelenek haline 

dönüşmüştür (Topuz,1991: 64-65). Artık, bu tür programlara katılmadan önce 

adaylar ve medya danışmanları günler önce hazırlanmaya başlamakta ve medya 
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önüne çıkmadan önce en ufak ayrıntıya kadar dikkat etmektedirler. 1976 

seçimlerinde, Carter ve Ford arasındaki program öncesinde Carter’ın boyunun 

Ford’dan kısa olmasından dolayı medya danışmanı programın oturarak yapılmasını 

istemiştir. Fakat Ford’un danışmanı başkanlık karşılaşmalarında, geleneğin 

adayların ayakta konuşması şeklinde olduğunu savunarak bu fikre karşı çıkmıştır 

(Topuz, 1991: 84). 

 

ABD’de başkanlık seçimlerinde medya kullanımının giderek 

farklılaşmasının dönüm noktası 1992 seçimleridir. Ross Perot’un Larry King Live 

programında kampanya tanıtımını yapmasına karşın, Bill Clinton’ın Arsenio 

Hall’da saksafon çalarak açılış yapması Amerika’da başkanlık kampanyalarında 

artık “Larry King Dönemi”nin başlaması olarak adlandırılmaktadır (Swanson ve 

Mancini, 1996: 34). 

 

Bu örnekler, medya profesyonelleri olarak danışmanların, liderin veya 

adayın medya önündeki fiziki özellik ve duruşunu bile içeren tüm ayrıntılarla 

ilgilendiğini göstermektedir. Aynı zamanda, lider veya adayın medya ile ilgili 

çalışmaların her aşamasını tamamen danışmanlara bırakmış olduğunu, tüm karar 

mekanizmasının danışmanlara ait olduğunu da ispat etmektedir. Artık tartışma 

programında, tartışılan konulardan başka ve belki de daha önce, lider veya adayın 

görsel imajı ön plana çıkarılmaktadır; bu durumun seçmene sunulmasında medya 

profesyonelleri olarak siyasal danışmanların oldukça etkili rol oynadığı 

görülmektedir. Seçmenlere mitinglerle ve konferanslarla ulaşmak yerine, ulaşılmak 

istenilen seçmenlerin izledikleri televizyon programlarına çıkarak, liderin ya da 
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adayın onlardan biriymiş gibi sunulması çabası, beraberinde siyasal televizyon 

şovlarını getirmiştir. Bu şovları ön plana çıkaran ve seçmene bu şekilde sunum 

yapan siyasal danışmanlar, bir anlamda, geçmişteki geleneksel seçim 

hazırlıklarında ağırlık verilen parti ideoloji ve programlarını etkisiz hale 

getirmişlerdir.  

 

c) Kamuoyu Araştırmacıları  

 

Kamuoyu araştırmaları8, hem siyasal partiler ve adaylar hem de seçmenler 

açısından oldukça önemlidir. Seçim öncesinde yapılan araştırmaların, siyasal 

partiler ve adaylar açısından önemi, kamuoyu araştırmalarının, seçim 

kampanyalarında uygulanacak çeşitli strateji ve taktiklerin edinildiği bilgilerin 

                                                
8 Kamuoyu araştırmalarının tarihi ABD’de 1800’lü yıllara dayanmaktadır. İlk kamuoyu 

araştırması, 1824 seçimlerinde başkanlık tercihlerini ölçmek için yapılmıştır. Andrew Jackson, 
Pennsilvania ve Kuzey Carolina’da yaptığı bilimsel olmayan gazete kamuoyu araştırmasıyla 
seçim sonucunu doğru tahmin etmiştir (Kalender, 2000:103). Ampirik metodların gelişmesi, 
sosyal bilimlerde kullanılmaya başlanması ve teknolojik yeniliklerin hız kazanması ile kamuoyu 
araştırmaları ABD’de 1930’lardan, gelişmiş batı ülkelerinde ise 1960’lardan itibaren önemli hale 
gelmiştir. ABD’de düzenli kurumsal bir temele dayalı olarak bugünkü anlamda ilk kamuoyu 
araştırması Fortune Poll adı ile Temmuz 1935’te “Fortune Dergisi”nde yayınlanmıştır (Atabek, 
1996:867). Temsili örnekleme dayanan ilk bilimsel kamuoyu araştırması ise, ABD’de 1936 
yılında yapılan başkanlık seçimleri öncesinde Gallup Enstitüsü’nün yapmış olduğu araştırmadır. 
Yapılan bu araştırmanın, seçim sonucunu doğru tahmin etmesi kamuoyu araştırmalarının önemini 
artırmış ve bu araştırmaların seçim kampanyalarının vazgeçilmezleri olmasını sağlamıştır 
(Kavanagh, 1995:110). Fransa’da ilk kamuoyu enstitüsü 1938 yılında IFOP (Institut Français 
d’Opinion Publique) Jean Stoetzel tarafından kurulmuştur. Daha sonraları kamuoyu şirketleri 
birçok ülkede çoğalmıştır (Topuz, 1991:211). 1920’lerin sonunda ortaya çıkan ekonomik buhran 
ve 1940’ların ortasındaki İkinci Dünya Savaşı, kamuoyu araştırmalarına duyulan ilgiyi 
arttırmıştır. Ekonomik buhran dolayısıyla kamuoyu araştırmalarının sıkça kullanıldığı ABD’de, 
devletin hazırladığı New Deal politikası ile toplumsal ve ekonomik hayata yönelik müdahaleler 
gerçekleşmiştir. 1930-1940 arası dönemde önemli bir gelişme gösteren kamuoyu araştırmalarında, 
1940’lı yıllarda büyük bir patlama yaşanmıştır. Çünkü kamuoyu araştırmaları savaş sırasında 
önemli bir propaganda aracı olarak kullanılmıştır. 1950’li yıllar ve sonrasında da kamuoyu 
araştırmaları, bilinen ve tartışılan sorunların daha detaylı yaklaşımlarla ele alınmasını gündeme 
getirmiştir (Taşçıoğlu, 2007: 44). 
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çoğuna kaynak oluşturmasıdır. Seçim sonrasında yapılan araştırmalar sonucunda 

parti/lider/adaylar, seçmenin tutum ve kanaatlerini, siyasal konulardaki görüşlerini, 

siyasilerden beklentilerini öğrenmekte ve bu yolla elde ettiği bilgiler doğrultusunda 

politika oluşturmaktadırlar (Kalender, 200: 105). Habermas’a göre siyasal 

danışman olarak kamuoyu araştırmacısı, elde etmiş olduğu araştırma bulgularını 

araştırmayı yaptıran kişilere göre yorumlamak, diğer yandan projeleri 

değerlendirmek ve araştırma sürecine yön veren programları güdülemek ve 

seçmekle sorumludur (Habermas, 2001: 83).  

 

Teknolojinin hızla gelişmesi, yeni enformasyon teknolojilerine ilişkin 

bilgilerin artması, yeni iletişim araçlarının çoğalması ve kapsayıcılığının 

genişlemesi, politik pratikler içinde “teknik düşünme” ihtiyacını yenilemiştir. Bilim 

artık iktidarı desteklemek için kullanıldığından politika yeni bir boyuta geçmiştir. 

Bilgi üreten uzmanlar, politikada daha da öne çıkmalarıyla birlikte, bilimin devletin 

tekeline girmesinin de bir sonucu olarak, siyasetçiler halktan kopmaya başlamıştır 

(Köker, 1998: 21-24). İkinci Dünya Savaşı’ndan sonra yapılan araştırmaların 

çoğunluğu, askeriyenin, kamu kurumlarının ve büyük şirketlerin yöneticilerinin 

hizmetine yönelik yapılmaktaydı. Siyaset, hızla artan kitle iletişimi, yoğunlaşan 

halkla ilişkiler, bilimsel alandaki çalışmaların artması ile yapılan kamuoyu 

araştırmalarını “ideolojik cephane” olarak kullanmaya başlamıştır (Mills, 2000: 

136). Böylece bilim, artık siyasetin kendini haklılaştırma aşamasında 

kullanılmaktadır. Bu işbirliği sonucunda hükümetler düzeyinde araştırma, 

geliştirme ve bilimsel danışmanlık enstitüleri için güdümlenmiş bir bürokrasi 

kurulmuş, bunun sonucunda siyasetçi ve bilim arasındaki işbirliği 
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kurumsallaşmıştır. Siyasetin bilimselleşmesini eleştiren Habermas, bu 

bilimselleşmenin göstergelerinden biri olarak kamuoyu araştırmalarını yapan 

siyasal danışmanları vermiştir. Bugünkü danışmanların görevi; yapılan 

araştırmaların sonuçlarını araştırmayı yaptıran kişiye göre yorumlamak ve projeleri 

değerlendirip araştırma sürecinde karşılaşılan problemlere yönelik programlar 

hazırlamaktır (Habermas, 2001: 86-89).   

 

Günümüz danışmanlarının bu görevlerini Amerika Birleşik Devletleri’nde 

İkinci Dünya Savaşı’na girmeden önce bilim adamları için ilk defa oluşturdukları 

hükümet komitesi gerçekleştiriyordu. Savaş yıllarında bürokratlar, askerler ve 

politikacılar, kamusal görevlerini yerine getirirken bilimsel bilgi ve önerilerden 

yararlanmaya başlamışlardır. 1950’lerden itibaren sayıları artan kamuoyu araştırma 

şirketleri, enstitüleri, akademisyenler ve iletişim uzmanlarını, halkın “politika 

anlayışını ölçmek amacında birleşen bilimsel politika anlayışının oluşturulmasına 

yardımcı” olacak profesyoneller konumunda görmekteyiz. Bu anlayış beraberinde 

politikayı “gelecek için plan ve programlar üreten, pazarlama stratejilerini kullanan 

bir uzmanlık alanına” dönüştürmüştür (Köker, 1998: 22).  

    

Habermas’a göre iktidar kullanımı eskiden olduğu gibi sadece “işbölümüne 

göre örgütlenmiş, yetkilere göre düzenlenmiş, yerleşik normlara bağlanmış yönetme 

etkinliği aracılığı rasyonelleştirilmiş değil”dir; daha çok yeni teknolojilerin ve 

stratejilerin “şeysel yasalığı ile bir kez daha yapısal” değişikliğe uğratılmıştır (2001: 

79).  Modern toplumlarda siyaset, profesyonel bilgiye ihtiyacı olan bir alana 

dönüştüğü için teknokratikleşmiştir. Bunun göstergesi de, devletin araştırmaya olan 
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ihtiyacının yükselişi ve bunun doğurduğu sonuçla danışman kullanımının boyutunun 

genişlemesidir.  

 

Habermas’ın ifadelerine benzer şekilde Adolphe Quetelet de kamuoyu 

araştırmaları sonuçlarına göre yönetilen bir toplumda, toplumun siyasal yönetime 

katkısının sınırlandığını belirtmiştir. Siyasetçi araştırma sonuçlarına göre bir 

“ortalama adam” oluşturmaktadır. Siyasetçi bu ortalama adam, yani toplumun 

genelinin görüşünü temsil eden kişinin düşüncelerini açıklayarak toplumun bunu 

yapmasını zorunlu kılmaktadır (aktaran Wagner, 1996:157) Bir başka ifade ile 

siyasetçi araştırma sonuçlarını kendini/yaptıklarını meşrulaştırmak için 

kullanmaktadır. 

 

Kamuoyu araştırmacıları sadece seçim dönemlerinde değil seçim sonrasında 

da siyasiler için önemli hale gelmişlerdir. Araştırmacılar elde ettikleri bilgiler 

doğrultusunda siyasilerin söylemlerini ve politikalarını oluşturmalarını 

sağlamaktadırlar. Keskin, siyasal danışman olarak kamuoyu araştırmacılarının iki 

işlevi bulunduğunu belirtir. Danışmanın birinci işlevi “siyasal pazarlamada” ortaya 

çıkmaktadır. Siyasetçiler vitrine çıkma öncesinde ve sonrasında halkın tepkilerini 

öğrenmek için kamuoyu araştırmacılarına başvurmaktadırlar. Danışmanın ikinci 

işlevi ise siyasetçilerin araştırmacıları, araştırmalar sonucuna göre bir strateji 

belirmekte kullanmalarıdır (Keskin, 2002: 74-75).  
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1. 2. Kamu Yönetiminde Siyasal Danışmanlık 

 

1980’lerdeki Yeni Kamu Yönetimi anlayışı ile politika üreticileri bürokrasiyi 

yeniden düzenleme amacıyla özel sektördeki danışmanlardan yararlanmaya başlamış, 

kurumlar ortaya çıkan yeni yapılanma süreci boyunca yönetim işlerinde deneyim 

kazanmış “uzman ağları” oluşturmuştur. Yeni Kamu Yönetimi anlayışı ile birlikte 

yönetimde uzmanlara olan talepler artmış ve bunun sonucunda da danışmanlar karar 

verme süreçlerinde, siyasette ve yönetimde güçlü bir siyasal aktör haline gelmiştir.  

 

Son yıllarda birçok ülkedeki karar vericiler yeni kamu yönetimi politikalarının 

uygulamasında ve geliştirilmesinde özel sektördeki danışmanlık şirketlerinden 

yararlanmaktadırlar. İş yönetimindeki deneyimleri sayesinde danışmanlar, özel ve 

kamu sektörü arasında düşünceleriyle köprü oluşturmakta ve yeni kamu yönetiminin 

sunumu, satışı ve uygulamasında önemli rol oynamaktadırlar. Danışmanlar, yönetime 

“karmaşık ve geniş örgütlerin nasıl yönetileceği konusunda katkı ve tavsiyelerde 

bulunan önemli gruplar” haline gelmişlerdir. Hood danışmanlarının yönetimdeki 

güçlerinin giderek artmasını “consultocracy” kavramıyla ifade etmektedirler (Hood 

1991’den aktaran Dennis, 1998: 320). 

 

“Consultocracy” kavramı yönetimin giderek dışardan danışmanlık şirketlerinde 

tavsiyeler alarak ticarileşmeye başlaması anlamına gelmektedir. Bir başka ifade ile 

bu kavram kamu yönetiminde dışardan danışmanlardan yararlanılması sonucunda 

kamunun da bir özel şirket haline dönüşmesini açıklamaktadır. Kamu yönetimindeki 
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bu değişim sonucunda yöneticiler danışmanların uzman olmalarına güvenerek onları 

siyaset ve yönetim alanlarına dahil etmişlerdir (Hodge, 2006: 97-98). 

 

İkinci Dünya Savaşı yıllarında yapılan bilimsel araştırmalar ve uzmanlardan 

yararlanma ve savaş sonrasında 1960’larda giderek artan teknik düşünme, kamu 

kuruluşlarında bazı reformlar yapılması gerekliliği anlayışının yayılmasına neden 

olmuştur. Bunun sonucunda 1970’lerin sonunda kamu sektöründe önemli yenilikler 

başlamıştır. ABD’de kamu yönetimi ile ilgili değişimler Başkan Carter döneminde 

başlamıştır. 1978 yılında uygulanan “kamu hizmeti reformunda” 9 yöneticilerin yetki 

alanları genişletilmiş ve yönetimin üst kademesinde danışmanlardan oluşan bir grup 

oluşturulmuştur (Özer, 2006: 16-17). 1980’de Reagan’ın başkanlığa seçilmesiyle, 

kamu sektörü ile ilgili reformlar yapılmaya başlanmıştır. Özel sektördeki yönetim 

tekniklerinin danışmanlar aracılığıyla kamu yönetiminde uygulanmaya başlanması 

bu alanda bazı rollerin değiştiğinin göstergesi niteliğindedir. 1980’lerden sonra hangi 

ideolojiden olursa olsun yönetime gelen tüm iktidarlar karar verme, bütçeleme, insan 

kaynakları yönetimi, bilgi teknolojisi gibi alanlarda yönetimsel reform programlarını 

uygulamışlardır (Özer, 2006: 18). Bu programları uygulamaları/uygulayabilmeleri 

için danışmanlık şirketlerinden yararlanmaktadırlar. Bu şirketlerde çalışan 

danışmanlar, özel sektör uygulamalarının kamu yönetimine aktarılmasında önemli 

                                                
9 1978 reformu öncelikli olarak ülkede Kamu Hizmeti Komisyonunu, Personel Yönetim Ofisi, 

Liyakat Sistemi Koruma Kurulu ve Ulusal Çalışma İlişkileri Kurumu şeklinde üçe ayırmıştır. 

Personel Yönetimi Ofisi, değerlendirme, pozisyon tanımlama ve diğer yeni gelişmeleri de içeren 

personel fonksiyonlarından sorumlu olmuştur. Liyakat Sistemi Koruma Kurulu ise terfiler, 

görevlendirmeler, ödemeler gibi ilgili kamu çalışanlarının sorunlarıyla ve bununla ilgili 

şikayetlerle ilgilenmiştir. Ulusal Çalışma İlişkileri Kurumu ise federal birimlerin toplu sözleşme 

süreçleri üzerinde çalışmıştır. (Frederickson 1977’den aktaran Özer, 2006: 17). 
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roller oynamaktadırlar. Amerika’da kamu yönetimindeki danışmanların görevleri 

ağırlıklı olarak strateji geliştirmedir (Özer, 2006: 19).   

 

ABD’de ve Kanada da kamu yönetiminde çalışanlarlar ile ilgili sorunları ve 

eksiklikleri kurum içindeki mevcut durumda iyileştirmeler yaparak gidermeye 

çalışmıştır. Bu iyileştirmelerden yeterli sonucu alamadıktan sonra özel sektördeki 

danışmanlardan yararlanılmıştır.  İngiltere’de de 1968’de yayınlanan Fulton 

raporunda kamu yönetimi çalışanlarının özel sektörde çalışanlar kadar başarılı 

olamadığı ifade edilmiştir. Fulton raporunda mevcut kamu yönetimde çalışanların 

yetenek ve beceri alanlarının sınırlı olduğu eksik alanlarda özel sektördeki 

danışmanlardan yararlanılması gerektiği üzerinde durulmuş; mevcut kamu hizmeti 

sisteminin gelişmelere göre yenilenmesi gerektiği belirtilmiştir. Fulton raporu 

“gelecekte, üst yönetimlere karşı sorumlu olan, yetki devrine sıcak bakan, özel 

amaçları olan kamu hizmetlerini yerine getirecek kurumlar oluşturulmasını 

önermiştir” (Özer, 2006: 9-10). 

 

Diğer Avrupa ülkeleriyle karşılaştırıldığında danışmanlık pazarının en erken 

geliştiği ülke İngiltere’dir. Amerika’da danışmanlık yapan Charles Bedaux ilk 

Avrupa ofisini 1926’da İngiltere’de kurmuştur. İkinci Dünya Savaşı sonrasında 

danışmanlar İngiltere ekonomisinin iyileşmesinde önemli rol oynamışlardır. Bu 

danışmanlar, 1980’lerde ağırlıklı olarak yönetim bazlı hizmetlerde bulunmuşlardır. 

Danışmanların bu alanda hizmet vermelerinin nedeni uzmanlık alanlarının 

genişlemesi sonucunda  “geleneksel” denetimdeki bilgi teknolojileri uzmanlarının 

hizmetlerindeki durağanlıktır (Kipping ve Armbrüster, 1999:73).   
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İngiltere’de özel sektörde çalışan danışmanlar, 1950’lerde kamu yönetimine 

dahil olmuş ve 1980’lerde özelleştirme sonucunda sayıları artmıştır. İngiltere’de, 

yönetimin duyurduğu 1994 yıllındaki raporda, yeni kamu yönetiminde özel 

sektörden yönetim danışmanlarına ağırlık verildiği görülmektedir. Yayınlanan bu 

raporda, 1985-1990’lı yıllarda kamu harcamalarında danışmanlık hizmetleri oldukça 

geniş bir pay almaktadırlar. İngiltere’de yönetiminin özel sektörden danışmanlık 

hizmeti alması, politikaları daha çok teşvik etmek amacı taşımaktadır. İngiltere’de 

bazı özel sektördeki danışmanlar yönetimin yapmış olduğu birçok projede yer 

aldıklarından dolayı kamu yönetimi çalışmalarında deneyime sahiptirler (Denis, 

1998: 320).  İngiltere’deki özel danışmanlık şirketlerinin en önemli müşterileri kamu 

sektörüdür. Bu danışmanlık şirketlerinin verdikleri hizmetler; bilgi teknolojileri, 

strateji geliştirme ve değişen yönetim yapılarıdır (Kipping ve Armbrüster, 1999: 77-

78).   

 

Danışmanların Fransa’da kamu yönetiminde görev almaları 1980’li yıllarda 

başlamıştır. 1990’da merkezi hükümetin özel sektördeki danışmanları kamu yönetimi 

konusunda “yetersiz” görmesi nedeni ile kamu yönetim birimlerinde kurum içi 

danışmanlık birimlerini kurmuşlardır (Denis, 1998: 320). İngiltere ve Kanada’da 

danışmanlar, 1960’lardan beri kamu yönetimi konusunda çalışmış, etkinlik alanları 

profesyonelleşmiş ve daha iyi organize olmuşlardır.  Oysaki Fransa’daki 

danışmanların kamu yönetimi konusunda deneyimleri diğer ülkelerdeki danışmanlara 

göre daha azdır (Denis, 1998: 347). Bunun nedeni Fransa’da yönetiminin özel 

sektördeki danışmanlara kapılarını diğer ülkelere göre daha yavaş açmasıdır 
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(Kipping ve Armbrüster, 1999: 118).  1990’larda Danışmanlar Derneği ve Sanayi 

Bakanlığı işbirliği ile “Office Professionel de Qualification des Conseils en 

Ménagement (OPQCM)” isimli bir sertifika programı hazırlanmıştır.  1997’de 

Fransa’da 900’den fazla danışmanlık şirketi bu sertifikayı almışlardır. Bu 

danışmanlık şirketlerini devlet denetlemektedir (Kipping ve Armbrüster, 1999:120).  

Fransa’da 1990’lardan sonra kamu yönetimi dışardan danışmanlık hizmeti almaya 

başlamıştır. Bunun nedeni Fransa’nın ekonomi, insan kaynaklarındaki, yönetimi 

anlayışının değişimi ve 1980’lerin sonunda giderek merkeziyetçilikten uzaklaşmaya 

başlamasıdır (Kipping ve Armbrüster, 1999:129).   

 

Sonuç olarak kamu yönetiminde danışmanların sayısının artmasının nedeni 

yönetimin gücünün ve etki alanlarının gelişmesi; yasama çalışmalarının artışı ve 

yönetsel bürokraside teknik ilgi isteyen konuların artmasıdır. Bürokraside çalışan ve 

karar alıcı pozisyondaki çalışan sayısı oldukça fazladır fakat bu çalışanların 

verimlilik veya üretkenliği oldukça azdır. Teknik bilgi isteyen konularda ve politika 

yapma sürecinde konularında uzman danışmanlara ihtiyaç duyulmaktadır 

(Petracca,1991:2-3). 

 

 1. 3. Milletvekili Danışmanlığı 

 

Milletvekili danışmanlarının farklı ülke parlamentolarındaki konumlarına 

bakıldığında, görev tanımları birbirine benzer olmakla birlikte, “danışman”, 

“yardımcı” veya “asistan” adları altında görev yaptıkları görülmektedir. 
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Milletvekili danışmanları farklı ülkelerde farklı şekillerde adlandırılmakla 

birlikte, yaptıkları işin kapsamına bakıldığında benzerlikler görülmektedir. Genel 

bir bakışla yaptıkları işler, siyasal gelişmeleri takip ederek parlamenterlere 

tavsiyeler vermekten lobicilik yapmaya, kulis tartışmalarını şekillendirmeye ve 

kararların oluşturulmasında rol oynamaya kadar değişmektedir. 

 

ABD’de Kongre üyelerinin yaklaşık 10 personeli ve Washington DC’deki 

Capitol Hill’de ve seçim bölgelerinde ofisleri vardır. Bu personel içinde danışmanlar 

ve çalışanlar olmak üzere iki grup bulunmaktadır. Kongre üyelerinin danışmanları 

Capitol Hill’deki ofislerinde çalışmaktadırlar. Bu danışmanlar, genel Amerikan 

siyasetini, ekonomiyi, dış siyaseti yani dünyada ve ülkelerindeki her şeyi takip 

etmektedirler ve edindikleri bilgileri kongre üyelerine aktarmaktadırlar. Bu 

danışmanların aslında önemli görevleri yönergeler hazırlamak ve Kongre üyesinin 

siyasetini belirlemektir. Üyelerin seçim bölgelerindeki çalışanların görevi ise 

seçmenle olan ilişkileri sağlamak onların sorunlarını dinlemek ve olanlarla sürekli 

irtibat halinde olmaktır. ABD’de kongre seçimleri her iki yılda bir yapıldığı için 

seçmenle ilişki oldukça önemlidir (Eski ABD Kongre çalışanı Markus Ürek ile 

01/12/2007’de yapılan görüşme).  

 

Avrupa ülkelerinde milletvekili danışmanlarını incelediğimizde ise üç farklı 

unvanla karşılaşmaktayız: Belli bir konuda uzmanlaşmış danışmanlar, 

milletvekilinin kişisel işlerinde ona yardımcı olan asistanlar ve yardımcılardır. Bu 

çalışmada milletvekili danışmanlığı ülkelerinde aldıkları unvanlara göre 
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sınıflandırılarak ele alınacaktır. Çünkü milletvekili danışmanlığı dışındaki 

unvanlarla çalışan kişiler ile milletvekili danışmanı unvanıyla görev yapanlar 

arasında farklılıklar olduğu görülmektedir. 

 

İngiltere’de Parlamento danışmanları kimdir sorusunun cevabı; eski 

parlamenterler, bürokratlar, lobi muhabirleri, basın mensupları ve parlamentoda 

memurluk yapanlar gibi siyaset dünyasında deneyim kazanmış kişilerdir. Bu 

danışmanların tek ortak yanı hepsinin uzmanlık alanlarının siyaset olmasıdır 

(Grantham, 1989:506). İngiltere’de Parlamento Danışmanlığı 1960’larda başlamıştır. 

1970’lerde danışmanların görev alanları değişmiştir. 1970’lerde lobicilik 

faaliyetlerinin artmaya başlamasıyla danışmanlar daha önemli ve etkili hale 

gelmişlerdir (Grantham, 1989:506). 1980’lerde gerçekleşen yönetim alanındaki 

gelişmeler ve siyasette mali kaynaklar bulmanın önemli hale gelmesiyle 

milletvekilleri yasama ve finans konusunda deneyimli siyasal danışmanlarla 

çalışmaya başlamışlardır (Grantham, 1989:510). 1989 yılında, parlamenterler ile 

çalışacak danışman sayısının üç kişiyle sınırlanmış, ayrıca bu danışmanların ihtisas 

alanlarının birbirinden farklı olma zorunluluğu getirilmiştir. (Grantham, 1989:504). 

 

 İngiltere parlamentosunda danışmanlar üçe ayrılır: Anayasa, Medya ve Yerel 

Danışmanlar yarı zamanlı ya da tam zamanlı olarak milletvekilinin inisiyatifi 

doğrultusunda işe alınırlar (Parlamenter Danışmanları Derneği AB Parlamentoları 

Raporu; http://tbmmdanismanlari.org/dosyalr/30_11_44.doc erişim 10/01/2007). 
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Avusturya Parlamentosu’nda ise her milletvekilinin bir danışmanı 

bulunmaktadır. Uzmanlık isteyen bir konu ile ilgili bir durumda bazı milletvekilleri 

bir araya gelip bu konularla ilgili ortak danışmanlarla da çalışmaktadırlar. Ayrıca 

milletvekili danışmanları parlamento dışındaki zamanlarında milletvekillerine ait 

bürolarda onlarla birlikte çalışmaktadırlar. Hollanda Parlamentosu’nda da her 

milletvekilinin bir danışmanı bulunmaktadır. Milletvekilleri yasa teklifi sürecinde, 

komitelerde ve parlamentodaki diğer faaliyetlerinde de danışmanlardan 

yararlanmakta; onlarla kendi ofis ortamlarında çalışabilmektedirler. Avusturya’dan 

farklı olarak Hollanda Parlamentosu’nda yasama sürecinde birçok konuda 

faaliyetlerini hızlandırmaları için de danışman kurulları bulunmaktadır. Sağlık, 

eğitim, enerji vb. konularda hükümetten bağımsız daimi danışma kurulları 

hükümete ve parlamentoya danışmanlık hizmeti vermekte, gündemdeki siyasi 

meseleler hakkında parlamento bu kurullardan görüş talep edebilmektedir. Bunların 

yanı sıra mali ve ekonomik konularda danışmanlık yapmak üzere parlamento 

bünyesinde Mart 2005’ten itibaren sahalarında yetkin bilim adamlarından oluşan 

beş üyeli Ekonomik Danışmanlar Kurulu (EDK) tesis edilmiştir. EDK, talebe bağlı 

kalmaksızın makro ekonomik politikalara ilişkin tahminler, analizler ve rakamlar 

hakkında bağımsız görüş bildirmekte, her yıl bütçe ve geçici bütçe (bütçeler iki 

yıllık süre için hazırlanmaktadır) hakkında tavsiyede bulunmakta, güncel ekonomik 

konularda raporlar hazırlamaktadır (Parlamenter Danışmanları Derneği AB 

Parlamentoları Raporu; http://www.tbmmdanismanlari.org/dosyalar/30_11_44.doc 

erişim 10/01/2007). 
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Avusturya Parlamentosu’nda olduğu gibi Slovenya Parlamentosu’nda da 

her milletvekiline bir danışman sistemi bulunmaktadır. Fakat Milletvekili ihtiyaç 

duyduğu takdirde bir danışmanla daha çalışabilmektedir. Slovenya’da 

danışmanların uzmanlık alanları genellikle hukuktur. Slovenya’da danışmanlar 

Avusturya’da olduğu gibi zaman zaman mecliste ikamet etmekte bazen de 

milletvekilleriyle birlikte seçim bölgelerinde görevler üstlenmektedirler. Ayrıca 

Slovenya Parlamentosu’nda araştırma ve dokümantasyon birimleri bulunmaktadır10 

(Yıldız, 2007: 104).  

 

İsveç Ulusal Meclisi ise parti grupları üyeleri için danışman istihdam 

etmektedir. Bu danışmanların görevleri, bağlı oldukları parlamenterlerle birlikte, 

yasama ve araştırma faaliyetlerinde çalışmaktır (Yıldız, 2007: 103-107).  

  

Milletvekilleriyle danışman unvanı ile çalışan kişilerin ortak yönleri ülkesi 

ve dünyası ile ilgili bilgi akışını sağlamaları ve uzman oldukları alanlar 

doğrultusunda yasama faaliyetlerine yardımcı olmalarıdır. 

 

Yunanistan’da ise “milletvekili yardımcısı” unvanı kullanılmaktadır. 

Yunanistan’da her milletvekilinin dört yardımcı çalıştırma hakkı vardır. Bunlardan 

üçü kamu kurumlarında çalışanlar arasından seçilmekte ve özlük hakları/maaşları 

                                                
10 Araştırma merkezinde sekizi uzman görev yapmaktadır. Bu uzmanların; ikisi lisans, beşi yüksek 
lisans ve biri doktora derecesine sahiptir. Uzmanlar hukuk, ekonomi, sosyal bilimler, psikoloji ve 
kimya alanlarındandır. Uzmanlar milletvekillerinin isteği üzerine belirli konularda brifing 
verebilmektedir. 
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kendi kurumlarınca karşılanmaktadır. Dördüncü danışmanın ise akademik derecesi 

bulunmaktadır (Yıldız, 2007: 104).  

 

Norveç Parlamentosu’nda ise danışmanlar “asistan” unvanı ile görev 

yapmaktadırlar. Asistanlar,  parti grupları tarafından uzmanlık alanlarına göre 

istihdam edilmelerine karşın çalışma ofislerini parlamento vermektedir. 

Milletvekillerinin kişisel yardımcıları bulunmamaktadır; asistanlar parti grup 

başkanlığı ve parti sekretaryası altında görevlendirilmektedirler. Asistanlar aynı anda 

birden fazla milletvekili ile birlikte çalışabilmektedirler (Yıldız, 2007: 104). Norveç 

parlamentosunda olduğu gibi İspanya Parlamentosu’nun Temsilciler Meclisi’nde de 

danışmanlık hizmetleri parlamento grupları tarafından karşılanmaktadır. İspanya 

Temsilciler Meclisi’nde parti grupları danışman adı altında değil ama asistan 

unvanıyla yardımcılar istihdam edilmektedir. Bu asistanların hizmetiyle 

danışmanların etkinlik alanı benzerlik göstermektedir (Yıldız, 2007: 105).  

 

Norveç parlamentosunda olduğu gibi Finlandiya Parlamentosu’nda da iki 

veya daha fazla sayıda parlamenter ortak bir asistanla da çalışabilmektedir. 

Parlamento Ofisi ve milletvekilleriyle asistanları arasında özel bir hukuk 

sözleşmesi imzalanır. Böylece asistanlar, milletvekillerinin kişisel yardımcıları 

olmaktan çıkarılmış, Parlamento Ofisine bağlanmış olur. Sözleşmenin süresi 

yasama dönemiyle sınırlıdır. Milletvekilleri asistanları iş hukukuna uygun ve 

parlamentonun düzenine göre çalışmak durumundadırlar (Yıldız, 2007: 106). 

Finlandiya’dan farklı olarak Litvanya Parlamentosunda, her milletvekili en fazla iki 

asistanla çalışabilmektedir. Bu asistanların görev ve sorumlulukları; milletvekilinin 
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örgütsel, teknik ve tüm diğer konulardaki çalışma ve ilişkilerini düzenlemektir. 

Ayrıca asistanlar seçmenlerle görüşleri organize etmek, seçmenlerin talep ve 

şikayetlerini kabul etmek, milletvekillerinin ihtiyacı olan belge ve bilgileri kolay 

ulaşımını sağlamakla görevlidirler  (Yıldız, 2007: 107). 

 

2. Türkiye’de Danışmanlık Kurumu ve Kamu Yönetiminde Danışmanlar  

2. 1. Profesyoneller Olarak Siyasal Danışmanlar 

 

Bu bölümde ilk olarak profesyoneller olarak siyasal danışmanları seçim 

kampanyaları danışmanları, medya profesyonelleri olarak danışmanlar ve kamuoyu 

araştırmacılarını şeklinde ayrıştırarak ele alacağız. Daha sonra literatürde Türkiye’de 

kamu yönetiminde siyasal danışman olarak en sık karşılaşılan müşavirler; uzmanlar, 

kurmay ve teftiş birimi danışmanları ve araştırma, planlama ve koordinasyon 

danışmanları inceleyeceğiz. Bu bölümde son olarak TBMM’de Milletvekili 

danışmanlığı ele alınacaktır. 

 

a) Kampanya Danışmanları 

 

Swanson ve Mancini’ye göre kampanyalar; “ulusların, toplumsal ekonomik, 

kültürel ve doğal olarak siyasal yaşamını yansıtan ve şekillendiren minyatür 

modellerdi” (1996:1); fakat son yıllarda pek çok ülkede kampanyaların amaçları ve 

uygulamaları birbirlerine benzemeye başlamıştır. Kampanyalar artık, siyasal reklam 

uygulamaları, medya, imaj çalışmaları, kamuoyu araştırmalarından oluşmaktadır. 
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Dünyadaki birçok ülkede, ABD’deki kampanya yöntemleri uygulanmakta, 

kampanyalar giderek Amerikanlaşmaktadır (Bektaş, 2002: 223). Bu bölümde 

Türkiye’deki seçim kampanyalarının dönüşümü; giderek nasıl Amerikanlaştığı ve bu 

Amerikanlaşma sürecinde kampanya danışmanlarının rolü ve görevleri 

incelenecektir.        

 

Türkiye’de siyasetçilerin ve siyasal partilerin seçim kampanyalarında 

reklamcılar, kamuoyu araştırmacılarından oluşan profesyonellerle iş birliğine 

girmeleri 1970’li yılların sonlarına rastlanmaktadır.  (Uztuğ, 1999: 28). 

 

1977 seçimlerinde, ilk defa bir siyasal parti, kampanyasını bir ajansla birlikte 

hazırlamıştır.  Adalet Partisi’nin (AP) afiş tasarımını, sloganını, ses kayıtlarını ve 

basın ilanlarını Cenajas hazırlamıştır (Topuz, 1991: 15). 1977 genel seçimlerinde 

yazılı basında Cenajans’ın AP için hazırladığı reklam, siyasal partiler ve ajanslar 

arasındaki ilk işbirliğidir (Taşçıoğlu, 2007:128).  80’lerden sonra partiler arasındaki 

ideolojik farkların yok olması, kampanyalarda pazarlama tekniklerinin ve kitle 

iletişim araçlarının kullanılmasının yaygınlaşması ile birlikte parti liderleri imajlarını 

düzenlemek ve medyayı etkili bir şekilde kullanabilmek için konusunda uzman olan 

danışmanlarla birlikte çalışmaya başlamışlardır. 

 

Sancar’a göre 1980’lerden sonra Türkiye’de temelinde “örgüt-ideoloji-

program-kadro” olan siyaset anlayışı yerini “imaj-vitrin-reklam-kampanya” 

siyasetine bırakmıştır (Sancar, 2002: 72). Bu dönüşüm, beraberinde Türkiye’de 

siyasal danışmanlığının kurumsallaşmasını getirmiştir (Taşçıoğlu, 2007: 126).  
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Kampanyalar daha önceleri doğrudan veya dolaylı olarak parti ve adaylar tarafından 

yürütülürken; 80’lerden sonra reklam ajansları, kamuoyu araştırma şirketleri ve imaj 

danışmanlarıyla çalışılmaya başlanmıştır. Bu gelişmenin nedeni olarak Bostancı, 

iletişim teknolojilerinin yaygınlaşması, televizyon kanallarının çoğalması, 1980 

sonrası siyasal ve toplumsal değişim, partilerin ideolojik mesajlar yerine teknik 

söylemler kullanması ve seçmenlerin siyasal tutumundaki esnemeyi göstermektedir 

(Bostancı 1995’ten aktaran Kalender, 2000: 94).  Bu gelişmeler doğrultusunda, seçim 

kampanyalarına danışmanlar hakim olmaya başlamış ve uyguladıkları farklı 

teknikler,  kampanyaların gelişim sürecini hızlandırmıştır (Kalender, 2000:94). 

 

Kitle iletişim araçlarındaki gelişimin, kültürler arasındaki etkileşimi de 

önemli ölçüde arttırması; siyasal partilerin, seçim kampanyalarında adaylarının 

görsellikleri üzerine dayalı program ve etkinlikler düzenleme yolunu seçmelerine 

neden olmuştur. Siyasal partilerin, adayların hazırladıkları seçim bildirgelerinde, 

sloganlarda, simgelerin tamamında görsellik üzerine kurulu bir yapılanma içinde 

olduğu görülmektedir. 1980’li yıllarda Türkiye’de siyasetin, siyasal danışmanlar, 

siyasal iletişimde uzman kişiler ve kurum/kuruluşlar aracılığıyla yapılması gereği 

ortaya çıkmıştır. Bu anlayıştaki siyasal iletişimin çıkış noktası görselliğe 

yoğunlaşmadır diyebiliriz. Siyasal iletişimciler, danışmanlar ve reklamcılar, siyasal 

iletişim kampanyalarının çoğunun görsel öğelere dayalı olarak yapıldığını kabul 

etmektedir (Polat, 1996: 861-862). 

 

1983 yılındaki seçimde Anavatan Partisi’nin (ANAP) kampanyasının en 

önemli özelliği, Türkiye’de ilk kez bir kampanyada siyasal danışman kullanılmasıdır. 
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Turgut Özal bu kampanyayı Mesut Yılmaz, Adnan Kahveci ve Manajans yöneticileri 

ile birlikte hazırlamıştır (Taşçıoğlu, 2002: 119). Bu ekip parti ve liderin basın 

ilanlarından, Özal’ın televizyon programlarındaki duruşuna kadar her detayla 

ilgilenmiştir (Topuz,1991: 26). 

 

1991 yılına gelindiğinde, seçimlerin seçimlerinin kampanya savaşlarına 

döndüğü görülmektedir. Bu seçimlerde ilk kez yurtdışından kampanya danışmanı 

ithal edilmiştir. ANAP, seçim kampanyasının planlaması ve düzenlemesi için ünlü 

Fransız siyasal reklamcı Jacques Seguela ile çalışmıştır (Topuz, 1991: 48). Seguela, 

ideolojik farklılığı göz ardı ederek Mesut Yılmaz merkezli bir çalışma hazırlamıştır 

(Taşçıoğlu, 2007:129-131). İthal danışman, beraberinde yeni kampanya tekniklerinin 

ithal edilmesini de getirmiştir.  

 

90’lı yılların ikinci yarısından itibaren Türkiye’de seçim kampanyaları, 

ABD’de ve Kıta Avrupasındaki kampanyalara benzemeye başlamıştır. Bu doğrultuda 

birçok partinin seçim kampanyasının planlaması ve organize edilmesi, kampanya 

danışmanlarıyla birlikte yapılmıştır ( Köker, Kejanlıoğlu, 2004: 60; Taşçıoğlu, 2007: 

129-131).  

 

 1999 seçimlerinde Türkiye’de artık bir seçim kampanyasında tüm unsurlar 

üzerinde aynı siyasal danışmanla çalışmak yerine ayrı ayrı her unsur için konunun 

uzmanlarıyla çalışılmaya başlandığı görülmektedir. CHP, seçim kampanyası için 

Alfa Ajans ile çalışırken aynı zamanda Deniz Baykal’ın imaj çalışmasını Cenajans’a 

hazırlatmıştır. Ayrıca CHP, seçim kampanyası için “Kampa-99” adını verdiği bir 
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kurul oluşturmuştur. Bu kurulda “parti temsilcilerinin yanı sıra reklam ajansı, halkla 

ilişkiler şirketi, araştırma şirketi, mizah yazarları, karikatürcüler ve basın mensupları 

yer almıştır” (Taşçıoğlu, 2007: 132). 

 

Köker ve Kejanlıoğlu, 2002 genel seçimlerinde hazırlanan kampanyalarda 

profesyonelliğin daha görünür hale geldiğini belirtmektedirler. Özellikle parti 

liderlerinin ön planda tutulduğu bu kampanyalarda liderlerin giydikleri kıyafetlerden 

yaptıkları aktivitelere kadar tüm etkinliklerde profesyonellerle birlikte çalışıldığını 

ifade etmektedirler. Ayrıca bu kampanyalarda Amerikanlaşma öğelerinin oldukça 

fazla görünür hale geldiği görülmektedir (Köker ve Kejanlıoğlu 2004:60). 

Amerikanlaşmanın en fazla görüldüğü kampanya Genç Parti’nin  (GP) olmuştur. GP, 

Uzan Grubu’na bağlı medya kuruluşları başta olmak üzere tüm medya araçlarını en 

fazla kullanan parti olmuştur (Taşçıoğlu, 2007:125). Bu seçimde Ali Taran, GP’ye 

Cem Uzan merkezli bir kampanya hazırlamıştır. Kampanya “milliyetçi ve popülist 

bir strateji üzerine” oluşturulmuştur. Kampanyada başta Uzan Grubuna bağlı medya 

kuruluşları olmak üzere yoğun olarak kullanılmıştır. Ayrıca GP düzenlediği yaklaşık 

140 miting ile Türkiye’de bugüne kadar bir seçim döneminde en fazla miting yapan 

parti olarak bu alanda bir rekor kırmıştır (Taşçıoğlu, 2007:138). Bu kampanyada, 

“Uzan’ın konuşma metinlerinden GP’nin amblemine, giyilecek kıyafetlerden mitinge 

çıkacak sanatçılara kadar bütün ayrıntılar Taran tarafından belirlenmiştir” (Taşçıoğlu, 

2007:139).  
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b) Medya Profesyonelleri  

 

Türkiye’de medya profesyoneli olarak siyasal danışmanları iki grup altında 

ele alabiliriz. Bunların birincisi, gazetecilerden oluşturmaktadır. Süleyman Demirel 

ile Yavuz Donat, Turgut Özal ile Mehmet Barlas’ta olduğu gibi Türkiye’de her 

liderin kendisine yakın bir gazeteci bulunmaktadır. Liderler bir karar almadan, 

demeç vermeden ve karşılaştıkları bir olay karşında strateji geliştirmeden önce 

kendilerine yakın gazetecilerden görüş almaktadırlar. Örneğin 1987 seçimlerinde 

SHP ‘nin “Sıkılmış Limon” kampanyasına nasıl bir tepki vermeleri gerektiği 

konusunda Özal, gazeteci Güneri Civaoğlu’ndan yardım talebinde bulunmuştur. 

Seçim dönemlerinde ve sonralarında partilerin ve liderlerin medyada söylemlerini 

oluşturan ve medya formatıyla gündem oluşturmaları sağlama gibi görevleri olan 

uzmanlar ise ikinci grupta yer alan profesyonelleri oluşturmaktadır.   

 

1980’li yıllarda televizyonun siyasal iletişime girmesi ile liderler medyaya 

çıkmadan önce medya profesyonellerinden yararlanmaya başlamıştır. Bu 

profesyoneller imaj-makerlar, gazeteciler, akademisyenler ve televizyonculardan 

oluşmaktaydılar.  1987 seçimlerinde Yorum Ajans Erdal İnönü için bir medya 

çalışması hazırlamıştır. Ajans temsilcileri, İnönü’nün televizyon çekimleri 

öncesinde, giysilerinden başlayarak, konuşmasındaki kelime sayısına kadar her 

ayrıntı üzerinde durmuşlardır; İnönü’nün televizyon konuşmalarında dakikada 118, 

Özal’ın ise 75 kelime kullandığını saptayarak, İnönü’nün kullandığı kelime sayısını 

98’e indirmeyi başarmışlardır (Topuz, 1991: 38). 1988 yılında, Özal iktidarı 

döneminde televizyonda yayınlanan “İcraatın İçinden” programı ile bir yeniliğe 
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imza atılmıştır. Daha sonraki iktidarlarda da bu program farklı isimler altında bir 

gelenek haline dönüşmüştür. TRT’nin hazırlayamadığı bu program için 

profesyonellerden yararlanılmıştır (Uztuğ, 1999: 32). Sayıları altmışa yakın 

“İcraatın İçinden” programının metinlerini Birikim Ajans’ın yöneticisi Ege Ernart 

yazmış ve aynı zamanda programın genel yönetmenliğini yapmıştır. Programı 

hazırlayanlar her program öncesinde Turgut Özal ile görüşerek o ayki programın 

konusu ile ilgili çekilen filmler, fotoğraflar ve projelere dair görüntülerden 

yararlanmışlardır. Metin yazarları ise saptanan konuya göre metinler 

hazırlamışlardır (Topuz, 1991: 30). Bu program ile birlikte Türkiye’de seçim 

dönemleri dışında da medya profesyonellerinden yardım alma gündeme gelmiştir. 

(Uztuğ, 1999: 32).  

 

1990’lı yıllarda özel, ulusal ve yerel televizyonların kurulmasıyla birlikte, 

giderek artan ve çeşitlenen medya ortamında siyasetçilerin seçmenlerle iletişiminin 

medya üzerinden gerçekleştirilmesi giderek ağırlık kazanmıştır. 1991 seçimlerinde 

DYP AxAjans ile çalışmıştır. Ajans, parti temsilcilerinin giyimlerinden, 

kullanacakları sözlere kadar olan ayrıntıları kendilerinin belirlediğini; fakat 

Demirel’in konuşmasına müdahale edemediklerini, sadece konuşma metninde 

bulunması gerekli özellikleri ana hatlarıyla önerdiklerini açıklamıştır (Topuz, 1991: 

52). Türkiye’deki medya profesyonelleri olarak siyasal danışmanların, liderden 

lidere etki alanlarının değiştiğini, çalışma alanlarında tamamen özgür olmadıklarını 

bu örnekte görmekteyiz. Bazı liderler, imajlarıyla ya da siyasal mesajlarıyla ilgili 

tüm unsurları danışmanlara emanet ederken, bazı liderler ise, kendilerine özgü 

ayrıntıları korumakta ısrarcı olmuşlardır.  
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2002 seçimlerinde, kampanyasında medyayı en fazla GP kullanmıştır. GP’nin 

girdiği ilk seçimde birçok köklü partiden daha fazla oy almasının en önemli nedeni 

medyayı etkili bir şekilde kullanmasıdır. GP her ilde yaptığı mitingler 10 kamera ile 

kaydedilmiş ve miting ile ilgili görüntüler ve bilgiler, Uzan grubuna ait 2 gazete, 2 

dergi, 3 televizyon kanalı ve 7 radyoda yayınlanmıştır (Taşçıoğlu, 2007: 138-139).  

 

Siyasetçiler artık medya profesyonellerinden sadece seçim dönemlerinde 

değil seçim sonrasında da yararlanmaktadırlar. Recep Tayip Erdoğan’ın medya ile 

ilişkileri için farklı uzmanlık alanlarına sahip dört danışmanı bulunmaktadır. Daha 

önceleri Hasan Celal Güzel’in, Turgut Özal’ın ve Yıldırım Akbulut'un 

danışmanlıklarını da yapan Prof. Dr. Nabi Avcı,  1994 yerel yönetim seçimlerinde 

Erdoğan'ın seçim kampanyasını yürüten ekipte yer almıştır. Seçimlerden sonra 

Avcı Başbakan Müşaviri ve Medya Danışmanı olarak görev yapmaktadır. Erdoğan 

konuşma metinlerini Akif Beki ve Hüseyin Besli ile birlikte hazırlamaktadır. Prof. 

Dr. Edibe Sözen ise Erdoğan’ın medya ilişkilerini düzenlemektedir 

(http://www.patronlardunyasi.com/news_detailsçphp?id=32108 erişim 12 Şubat 

2008).  

 

c) Kamuoyu Araştırmacıları 

 

1950’lerde siyasetçilerin gazeteciler ve “teknisyenlerden” görüş ve tavsiye 

alması ile Türkiye’de siyasette bilimsel bilgi kullanılmaya başlamıştır (Keskin, 
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2002: 135). Bu dönemde özellikle hukukçular ve öğretim üyelerinden oluşan 

uzmanların siyasette oldukça önemli roller oynadıkları görülmektedir. Bu uzmanlar 

siyasal partilerin bünyesinde kurulan araştırma bürolarında görev almaktaydılar. Bu 

bürolarda uzmanların görevi parti programları ve seçmenlerle ilgili araştırmalar 

yapmaktır (Keskin, 2002: 136). 1960’larda siyasetin “üretimi” ve “sunumu”nda 

uzmanlardan yararlanmanın arttığı görülmektedir. 1960 yılında bir yandan Devlet 

Planlama Teşkilatı’nın kurulması, öte yandan kamuoyu ve pazar araştırmalarının 

yaygınlaşmasıyla siyasetçilerin danışman olarak başvurabilecekleri yeni bir 

profesyonel grup oluşmuştur (Keskin, 2002: 137). Gazetelerin siyasal araştırma 

sonuçlarına dayanan seçim tahminlerini vermesi ilk geniş çaplı kamuoyu 

araştırması 1975’te Milliyet Gazetesi tarafından Ankara’da Nermin Abadan Unat, 

Ahmet Taner Kışlalı, Doğu Ergil ve Türker Alkan’a yaptırılmıştır (Topuz, 1991: 

218).  

 

Türkiye’de kamuoyu araştırmalarının önem kazanması ve yaygınlaşması11, 

Turgut Özal dönemindeki hükümetlerin ekonomi politikaları doğrultusunda 

olmuştur. Özellikle liberal eğilimli ekonomi politikaları, Türk girişimcilere iç ve 

dış piyasalarda yeni faaliyet alanları yaratmış, buna bağlı olarak da çeşitli 

konularda piyasa araştırmaları ve kamuoyu yoklamalarının sayısı artmıştır. Özal 

döneminde siyasal ve kültürel birçok konuyu “ekonomik-teknik” biçimde ele alma 

anlayışı beraberinde siyaseti giderek “akıl” ve “teknokrat ekiple”  yapılabilir bir 

                                                
11 1980’lerde uzman ve danışmanların sayıları giderek artmaya başlamasının en önemli nedenlerinden 
biri Devlet Planlama Teşkilatı’ndan ve üniversitelerden ayrılan bazı akademisyenlerin ve uzmanların 
araştırma şirketleri ve reklam ajanslarında çalışmaya başlamasıdır (Keskin, 2002: 142). Siyasette 
bilimsel bilginin önemli bir unsur haline gelmesi sonucunda kamu araştırmacıları ile siyasiler 
arasındaki “kişisel danışma ilişkilerinin” bitmesi ile siyasal danışman özelliği kazanmaları süreci 
başlamıştır (Keskin, 2002: 119). 
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etkinliğe dönüştürmüş ve yeni bir “profesyonel siyasetçi” çeşidi yaratılmıştır. Yeni 

profesyonel siyasetçi, “devletin faaliyetlerini aksatmadan yerine getirebilmesi” için 

uzmanlardan yararlanmasını gerekli kılmıştır (Keskin, 2002: 116). Bu uzman 

kadrolar ile 1980 öncesindeki gibi devlet aygıtı içinde değil, başta üniversiteler 

olmak üzere dışarıdan bilim insanları yönetime dâhil edilmiş ve bu kişilerin 

etkinlik alanları arttırılmıştır. Bu “yeni profesyonel siyasetçilerin” görevi 

yurttaşların belli bir konu hakkındaki düşünce ve değer yargılarını öğrenmekten 

ziyade bilimsel akılcılık temelinde toplumun “depolitizasyon” sürecini 

tamamlamaktır. Mevcut siyasi yapıda siyasal sistemin karmaşıklığına, uzman 

bilgisine duyulan ihtiyaca yapılan vurgular beraberinde teknokrasinin üstünlüğünü 

getirmiştir. Buna bağlı olarak hem teknokratlar ön plana çıkarılmış hem de 

“akademisyenlerden uzman ya da danışman olarak yararlanma eğilimi” artmıştır 

(Keskin, 2002: 116).   

 

80’lerden önce kamuoyu araştırmacıları siyasi alan dışında çalışırken 80 

sonrasında siyasilerle birlikte çalışmaya başlamışlardır. Özellikle Catch All parti 

anlayışı ile seçmenlerden ve parti örgütünden uzaklaşan siyasal partiler 

seçmenlerine ulaşmak için kamuoyu araştırmacılarından yararlanmışlardır. 

Kamuoyu araştırmacıları pazar araştırması yapar gibi seçmenlerin taleplerini 

öğrenip, elde ettikleri bu veriler doğrultusunda siyasiler için politikalar ve 

söylemler üretmektedirler (Keskin, 2002: 149).  
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1980’lerin ortalarından itibaren kamuoyu araştırmacıları siyasal partilere 

üye olmuş, parti meclislerinde görev almış, partilerin araştırma/bilim kurulu gibi 

kurullarında yer almaya başlamışlardır. Kamuoyu araştırma şirketlerinin de - 

“doğru bilgi üretmeden çok satılabilir bilgi üretme” anlayışını esas almaları ve 

siyasal partilerle bu derece yakın olmaya başlamaları sonucunda kamuoyu 

araştırmacılarına ve yaptıkları araştırmalara olan güven azalmaya başlamıştır. 

(Keskin, 2002: 154).  

 

Keskin Türkiye’de siyasal danışman olarak kamuoyu araştırmacılarını, “en 

kısa yoldan bilgi üreten ve bu bilgiyi karar verenlerin kullanımına sunan kişiler” 

şeklinde tanımlanmaktadır (2002: 183).  Siyasal danışman olarak kamuoyu 

araştırmacıları, halkın isteklerini, tutum ve davranışlarını ölçüp değerlendirerek 

“bilgi toplayıcıları ve sunucuları”dırlar (Keskin, 2002: 160). Bu danışmanların 

görevi siyasilerin yaptıklarını “meşru kılma, toplum ile aralarında bağların 

kurulmasını sağlama ve yeni politikaların hazırlanmasına yardımcı olma” (Keskin, 

2002: 161) ve siyasiler adına yurttaşların düşünce, duygu, tutum ve davranışlarını 

ölçmektir. Siyasiler de kamuoyu araştırmacıları ile birlikte elde edilen ve üretilen 

bilgiler doğrultusunda programlar hazırlayıp, gündemler oluşturup yurttaşları ikna 

etmeye çalışmaktadırlar (Keskin, 2002: 160).  

 

Türkiye’de kamuoyu araştırmacıları iki yoldan iş almaktadırlar. İlk olarak 

parti liderlerinin  “çağırmasıyla” danışman olarak çalışmaya başlamaktadırlar. Bu 

danışmanların çoğunluğu daha önceleri parti tabanından yetişmiş kişiler 



 60 

olduğundan danışmanlığı partisine veya liderine “bağlılık süreçlerinin doğal bir 

sonucu” ve “belli bir siyasal anlayışa katkıda bulunmak” olarak görmektedirler 

(Keskin, 2002: 202).  İkinci işe alınma süreci ise kendilerinin hazırladığı bir projeyi 

müşterilerine – gazeteciler ve siyasetçiler- sunmaları ve karşı tarafın kabul 

etmesiyle gerçekleşmektedir (Keskin, 2002: 203).  

 

Siyasetçiler iki amaç için kamuoyu araştırmacılarından danışmanlık hizmeti 

almaktadırlar. İlki seçim öncesi siyasetçinin aday olmasının doğuracağı olası 

sonuçları öğrenmek için kamuoyu araştırmacılarına başvurmasıdır. İkincisi ise aday 

olmayı kabul etmiş kişilerin ne tür bir strateji izlemesi gerektiğini öğrenmek için 

danışmanlık hizmeti almaktadırlar (Keskin, 2002: 204).   

 

Siyasi partiler ise kamuoyu araştırmalarını seçimde alacakları oy oranlarını, 

partinin gidişatını, hangi ilde kimi aday göstermeleri gerektiğini, liderin yurttaşlar 

gözündeki imajını (Keskin, 2002: 211), partinin ortaya koyduğu/koyacağı 

politikaların yurttaşlarda ne tür etkiler yarattığını/yaratacağını öğrenmek için 

yaptırmaktadırlar.  

 

2. 2. Kamu Yönetiminde Siyasal Danışmanlar 

 

Yöneticilerin değişen ve dönüşen dünyada görevlerini kimseden yardım 

almadan tek başlarına yapmaları oldukça güçtür. Çünkü yöneticiler bir konu 
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hakkında karar verirken kendi bilgi ve tecrübeleri bazı durumlarda yetersiz 

kalabilmektedir. Türkiye’de çoğu zaman siyasi iktidarlar amaçlarını, ihtiyaçlarını 

ve siyasi programlarını gerçekleştirmek için eksiklik duydukları alanlarda kamu 

örgütlerinden yararlanmaktadırlar. Kamu yönetimindeki yönetici kadronun bilgi ve 

tecrübe düzeyleri ne kadar gelişmişse, verdikleri hizmetlerin düzeyleri de o 

derecede yüksektir.  

 

Türkiye’de kamu yönetiminde danışmanlığın işlevleri araştırma, planlama, 

bilgi toplama, eşgüdüm, rapor hazırlama ve projeler hazırlamadır. Reyya Ödemiş 

kamu yönetiminde danışmanlık hizmet alanlarını şöyle sıralamıştır: genel 

politikaların gidişatını değiştirici stratejik kararların alınması, önemli ve zor politik 

kararların benimsenmesi için gereken fikir birliği ve desteğinin sağlanması, ortaya 

çıkan yeni politik problemlerle baş edilebilmesi için yeni fikirlerin geliştirilmesi, 

uzun vadeli kararların alınmasının hızlandırılması, kaynakların rasyonel 

kullanılması için gerekli düzenlemelerin yapılmasıdır (Ödemiş, 1986’dan aktaran 

Kartal, 2003: 41). Günümüzde Ödemiş’in belirttiği hizmet alanlarına ek olarak 

basın ve halkla ilişkilerde,  diplomatik ilişkiler gibi uzmanlık gerektiren alanlarda 

da danışmanlık hizmeti verilmektedir. 

 

 Bu bölümde Türk kamu yönetimindeki danışmanları Müşavirler; Uzmanlar, 

Kurmaylar ve Teftiş Birimi Danışmanları; Araştırma, Planlama ve Koordinasyon 

Birimleri Danışmanları olarak ele alacağız. 
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a)  Müşavirler 

 

Türkiye’de kamu yönetiminde danışmanlar genellikle “müşavir” olarak 

adlandırılmaktadırlar. Müşavirlerin görevleri, kadrolarında bulundukları 

yöneticilere ihtiyaç duydukları konularda yardımcı olma, planlamalar hazırlama ve 

yeni fikirler üretmek ve bu planların ve fikirlerin uygulama aşamalarında 

kendilerine öneriler getirmek, basınla ilişkileri düzenlemek, halkla ilişkiler hizmeti 

vermektir.   

 

Türk kamu yönetiminde iki çeşit müşavir bulunmaktadır. Birinci türü 

istisnai memur statüsündeki müşavirlerdir. Müşavirler, özel uzmanlık alanlarına 

göre görevlendirilen danışmanlardır. Müşavirlere yönelik bir atama, sınav, derece 

yükseltme gibi bağlı bulundukları herhangi bir şart bulunmamaktadır, sadece devlet 

memurları kanununun memur olma genel şartları aranmaktadır (Kartal, 2003: 44). 

Bu danışmanların görevi “kurumların ve birimlerin en üst birimdeki yöneticilere 

görevlerinde bilgi ve tecrübeleriyle yardımcı” olmaktır. İkinci müşavir türü ise 

kurmay/uzmanlar danışmanlardır. Kurmay/uzmanlara halkla ilişkiler uzmanları, 

basın müşavirleri, hukuk müşavirleri gibi unvanlar verilmektedir. Bu 

danışmanlardan görevlerine göre üniversitelerin ilgili alanlarında mezun olma, 

koşulu, yabancı dil ve deneyim istenmektedir (Kartal, 2003: 45).   

 

Türk Kamu Yönetiminde istisnai memur statüsündeki müşavir unvanıyla 

çalışan kişilerle ilgili iki farklı algılama bulunmaktadır. Bu algılamadan birincisi, 
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müşavirler genellikle bir konuda uzmanlaşmış kişilerdir fakat çalıştıkları kuruma 

göre görev dağılımları ve sorumlulukları değişmektedir. Bakanlık müşavirleri; 

bakanın istek ve ihtiyaçlarına göre görev ve sorumlukları değişen, herhangi bir 

görev ve sorumluluk çerçeveleri belirlenmemiş danışman türüdür (Aksu, 1997: 

122). Müşavirlik ile ilgili ikinci algı ise bu makamlar, “kızağa çekilmiş”, yanlış 

politik tercih yapmış, aktif görev yapması sakıncalı, emekliliği bekleyen kişilerin 

atandığı bekleme odalarıdır (Kartal, 2002: 45).  

 

Türkiye’de en çok sayıda müşavirin bulunduğu kamu kurumu 

Başbakanlık’tır. Başbakanlık teşkilatında danışmanlar, müsteşar, müsteşar 

yardımcıları, ana hizmet birimleri, danışma ve denetim birimleri ile yardımcı 

birimlerden oluşmaktadır. Başbakan “kendi belirleyeceği” konularda danışmanlık 

yapmak üzere en fazla 15 Başbakan Başmüşaviri ve 20 Başbakan Müşaviri 

görevlendirebilmektedir12 (Kartal, 2003: 76).  

 

Teşkilat yapısında müşavir sayısının fazla olduğu diğer bir kurum da 

Cumhurbaşkanlığıdır. Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterliği Ana Hizmet Birimleri, 

Danışma Birimleri ve Yardımcı Hizmet Birimleri Cumhurbaşkanı'na danışmanlık 

eden birimlerdir. Bu birimler Cumhurbaşkanı’nın yetişemediği işler için araştırma, 

                                                
12 Başbakanın kendisinin belirlediği danışmanlara örnek olarak Recep Tayip Erdoğan’ın 

danışmanlığını yapan Cüneyd Zapsu’yu ve Ömer Dinçer’i verebiliriz. Cüneyt Zapsu’nun ABD 
Temsilciler Meclisi Başkanı Nancy Pelosi ile “Soykırım” iddialarını içeren Ermeni Tasarısı 
hakkında görüştüğünün iddia edilmesi, Başbakanın Avrupa Birliği ile ilgili tüm görüşmelere 
danışmanı Ömer Dinçer’i götürmesi; Türk siyasi tarihinde danışmanların siyasete etkilerinin somut 
göstergeleri olarak oldukça önemlidir. Erdoğan’dan önceki dönemlerde daha çok arka planda 
kalmalarına rağmen Erdoğan dönemi ile birlikte siyasal danışmanlar siyaseti belirleyen, yönlendiren 
ve uygulayan kişiler olarak karşımıza çıkmaktadırlar.  
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inceleme, planlamalar yapmaktadırlar (Kartal, 2003: 68). Cumhurbaşkanlığı Genel 

Sekreterliğine bağlı danışmanlar: basın yayın başdanışmanı ve basın müşaviri, 

yürütme koordinasyon başkanlığı, kanunlar, kararlar müdürlüğü ve hukuk işleri 

başkanlığı, cumhurbaşkanlığı başdanışmanlığıdır. Cumhurbaşkanlığı 

Başdanışmanlığı başdanışmanlardan, danışmanlardan, müşavirlerden, özel 

müşavirlerden ve bürolardan oluşmaktadır13 (Kartal, 2003: 69). 

 

Türkiye’de tüm kamu kurumlarında bulunan ortak müşavirlikler; Hukuk 

Müşavirliği ve Basın ve Halkla İlişikler Müşavirliğidir.  Basın ve Halkla İlişikler 

Müşavirliği’nin görevi basın ve halkla ilişkilerle ilgili faaliyetleri planlamak ve bu 

faaliyetlerin belirlenecek usul ve esaslara göre yürütülmesini sağlamaktır 

(http://www.cevreorman.gov.tr/DanismaveDenetim.html,http:/www.basin.adalet.gov

.tr, http:/saglik.gov.tr/TR/Dosyalar/yeni/teskilat.gif. erişim 10/08/2007). 

 

Hukuk müşavirlerinin görevi ise a) İlgili kurumun herhangi bir birimi ile 

ilgili hukuki, mali, cezai sonuçları doğuracak işlemler hakkında görüş bildirmek. b) 

                                                
13 Cumhurbaşkanlığı basın yayın başdanışmanlığı, müşavir, basın merkezi ve bürolardan 

oluşmaktadır. Başdanışmanın görevleri, basın sözcülüğü, medya ilişkileri düzenleme, 
Cumhurbaşkanının konuşma metinlerini hazırlama, medya takibi yapmadır (Kartal, 2003: 69).   

 

Yürütme Koordinasyon Başkanlığı ise Araştırma, Planlama ve Koordinasyon Müdürlüğü, 
Müracaat ve Şikâyetler İnceleme Müdürlüğü ve Durum Merkezi Müdürlüğünden oluşmaktadır. 
Yürütme Koordinasyon Başkanlığı Cumhurbaşkanı’nın anayasa ve kanunlarda belirtilen görev ve 
yetkileri dışında kalan yürütme faaliyetleri açısından her türlü yazışmaları, irtibatı ve koordinasyonu 
sağlamakta ayrıca gelen her türlü dilekçe ve belgeleri incelemekte ve değerlendirerek işlemler 
yapmaktadır (Kartal, 2003: 69-70).   

 

Kanunlar Kararlar Müdürlüğü ve Hukuk İşleri Müdürlüğünün görevi yasama faaliyetleri ile 
konuları incelemek, Cumhurbaşkanlığı tarafından onaylanan kanunların Resmi Gazetede 
yayımlanmasını sağlamaktır. Cumhurbaşkanının anayasada ve diğer kanunlarda belirtilen yargı 
konusundaki görev ve yetkilerini kullanması için gerekli çalışmaları yapmaktadır (Kartal, 2003: 70).  
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İlgili kurumun  “menfaatlerini koruyucu, anlaşmazlıkları önleyici hukuki tedbirleri 

zamanında almak, anlaşma ve sözleşmelerin bu tedbirlere uygun olarak 

yapılmasına yardımcı olmaktır”. c) İlgili kurumun “amaçlarını gerçekleştirmek, 

mevzuata, plân ve programa uygun çalışmasını sağlamaktır” 

(http://www.cevreorman.gov.tr/DanismaveDenetim.html,http:/saglik.gov.tr/TR/Do

syalar/yeni/teskilat.gif,http://www.bayindirlik.gov.tr/turkce/birimdetay.php?ID=6,h

ttp://www.ubak.gov.tr/ubak/tr/hukuk.php erişim 13/08/2007). 

 

b)  Uzmanlar, Kurmay ve Teftiş Birimi Danışmanları 

 

Uzmanlar bakanlıklarda ihtiyaç duyulan alanlarda örgütte o alanda uzman 

olmadığında istihdam edilen geçici danışmanlardır. Bakanlıklar, kendilerine bağlı 

ve ilgili kuruluşlarda hazırlanacak programlarda ve projelerde yani uzmanlık bilgisi 

istenilen işlerde geçici bir süre – altı ay – için, çalışma konusu belirtmek şartıyla 

bakan onayı alındıktan sonra bakanlık merkez örgütlerinde görevlendirilmek üzere 

uzmanlar istihdam etmektedirler  (Aksu, 1997:126).   

 

Türkiye’de birçok kurumda ve birimde kurmay danışmanlar bulunmaktadır. 

Bu tür danışmanlar, devletin en üst kurumundan en alt birimlerine kadar her 

aşamada görev almaktadırlar (Kartal, 2003: 46). Kurmay danışmanların hizmetleri, 

karar vericilerin görevlerini daha etkin ve verimli yapmaları için fikir verme, 

öneride bulunma, araştırma ve incelemeler yapmak, alternatifler geliştirmek ve 
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bunları önerilere dönüştürmektir. Kurmay danışmanların karar verme yetkileri 

yoktur, sadece işi yapana yardımcı olmaktadırlar (Şimşek, 2002: 188-189). 

 

Teftiş birimlerinde çalışan danışmanların görevi ise “devletin temel 

yürütme organı olan bakanlık arasında işbirliği sağlama ve devlet örgütünün 

düzenli bir biçimde işlemesini sağlamaktır” (Aksu, 1997:126). 

 

c)  Araştırma, Planlama ve Koordinasyon Birimleri Danışmanları 

 

Türkiye’de planlama ve araştırma anlayışı 1923 İzmir Birinci İktisat 

Kongresi’yle başlamıştır (Kansu, 2004: 27). 1950’lerin sonlarına kadar düzenli 

olarak yapılan herhangi bir planlama faaliyet bulunmamaktadır. 27 Mayıs 1960 

Askeri İhtilali sonrası hazırlanan 1961 Anayasa’sında Türkiye’de ekonomik, sosyal 

ve kültürel kalkınmanın planlı olacağı ve bunu gerçekleştirmek üzere bir Devlet 

Planlama Teşkilatı kurulacağı maddesi eklenmiştir. (1961 Anayasası, 41.ve 129. 

maddeler) Bu maddenin bir benzeri 1982 Anayasa’sında yer almaktadır (1982 

Anayasası 166. madde). Devlet Planlama Teşkilatı’nın (DPT) kuruluş yasası 

Yüksek Planlama Kurulu ile üç daire başkanlığı - İktisadi Planlama Dairesi, Sosyal 

Planlama Dairesi ve Koordinasyon Dairesi - ve bir genel sekreterlikten oluşan 

Başbakanlık’a bağlı bir müsteşarlık olarak öngörülmüştür (Kansu, 2004: 62). 

1960’larda Yüksek Planlama Kurulu’nun yapısı DPT’nin hükümet, bürokrasi ve 

parlamento düzeyinde karar alma sistemi içinde oldukça etkili olmasını 

sağlamaktaydı. YPK yapısı, kurul başkanlığı görevini yürüten başbakan dahil, dört 
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siyasetçi ve dört plancı – DPT müsteşarı ve üç daire başkanı -, olmak üzere toplam 

sekiz üyeden oluşmaktadır. Bu kurulda bakan düzeyindeki siyasetçiler ile bürokrat 

olan plancılar eşit ağırlıkta söz hakkına sahiptirler.  Yüksek Planlama Kurulu 

teknisyenler ile siyasetçilere ortak çalışma imkanı veren, ülkenin kalkınma 

sorunlarının siyasetçilere aktarılmasını sağlayan bir çalışma ortamına sahiptir. 

Ayrıca Yüksek Planlama Kurulu’nun sekreterlik görevini DPT’nin yapması, teknik 

konularda plancıların daha bilgili olmaları, özellikle 1960’lı yıllarda başbakanın 

plancılara duydukları güven, DPT’nin ülke ile ilgili alınacak kararlarda oldukça 

önemli roller oynamasına neden olmuştur (Kansu, 2004: 62).  

 

1980’li yıllara kadar güçlü bir yapıya ve geniş bir görev alanına sahip olan 

Yüksek Planlama Kurulu’nun 1980’lerin başında yürürlüğe giren kararnamelerle 

gerek yapısında gerekse görev alanlarında bazı sınırlılıklar getirilmiştir (Ateş, 2001: 

51). Her gelen yeni hükümet DPT ve Yüksek Planlama Kurulu ile ilgili yeni 

düzenlemeler getirmiştir.  

 

Son yapılan düzenlemeler sonucunda Yüksek Planlama Kurulu “Ekonomik 

Kabine” ya da “alt düzeyde ikinci bir Bakanlar Kurulu” olarak tanımlanmaktadır. 

Kurulun görevleri yoğunlukta ekonomi ile ilgili konulardır. Bu bağlamda kurulun iki 

temel fonksiyonu vardır: Danışma ve uygulama. Kurul bazı konularda Bakanlar 

Kurulu’nun “müşaviri” sıfatı ile görev yapmakta, hükümete yol gösteren, 

tavsiyelerde bulunan danışmanlık hizmeti vermektedir. Bazen de kurul hiçbir makam 
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ve merciin onayına ihtiyaç duymadan doğrudan doğruya uygulanabilen “icrâi” 

özellikte kararlar alabilmektedir (Ateş, 2001: 55) 

 

Türkiye’de kamu yönetiminde danışmalık hizmeti genellikle devlet eliyle 

kurulmuş birimlerden alınmaktadır. Bu birimlerde en önemlilerinden biri olan 

Araştırma Planlama ve Koordinasyon Birimleri (APK) DPT’nin planlama ve 

koordinasyon çalışmalarına yardımcı olması için 1968 yılında kurulmuştur. Bu 

birimler, yürütme organlarının kendi içinde plan çalışmalarının sürekliliği, 

uygulamanın plan ve programlardaki esaslara uygun olarak gelişmesini sağlama, 

ayrıca kuruluşlarla planlama teşkilatı arasındaki ilişkilerde aracı görevinde 

bulunma amacı ile tüm kamu kurumlarında kurulmuştur (Kartal, 2003: 48). Türk 

Kamu Yönetiminde en çok görülen danışma birimleri ve uzmanlar Araştırma 

Planlama ve Koordinasyon uzmanları ve uzman yardımcıları; basın ve halkla 

ilişkiler uzmanları ve hukuk müşavirleridir14. 

 

APK birimlerinin amacı, araştırma, inceleme, organizasyon, yöntem, 

planlama, bütçe, istatistik hizmetlerini verimli ve etkili bir biçimde yürüterek 

uygulamanın plan ve programlardaki esaslarına uygun olarak gelişimini 

sağlamaktır. Ayrıca bu hizmetlere ilişkin bakanlıklar, kurumlar ve DPT arasındaki 

işbirliği ve koordinasyonu yürütmektir (Kartal, 2003: 50).  

 

 

                                                
14 Bu danışma birimleri ile ilgili istatiksel bilgiler için bakınız EK-2 
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2. 3. Milletvekili Danışmanları 

 

Milletvekilli danışmanlığı, Türkiye Büyük Millet Meclisi’nde 1989’da 

Başkanlık Divanı kararıyla milletvekillerinin yasama ve araştırma faaliyetlerine 

yardımcı eleman istihdam etmesi ile başlamıştır. 1993 yılında ise milletvekili 

danışmanları, “Geçici Görevli Yardımcı Personel” unvanıyla istihdam 

edilmişlerdir. 14 Haziran 1999 tarihli 3 numaralı karar ile “Milletvekili Danışmanı” 

unvanını almışlardır15. 

 

Türkiye Büyük Millet Meclisi’nde (TBMM) kadrolu, geçici ve sözleşmeli 

danışman olmak üzere üç çeşit danışman bulunmaktadır. Mecliste milletvekili 

danışmanı kadrosuyla çalışanlar kadrolu danışmanlardır. Geçici danışmanlar, 

kamuda herhangi bir alanda çalışan  - üniversite mezunu olmaları şartı ve herhangi 

bir milletvekilinin üçüncü dereceye kadar kan ve sıhri hısımı olmaması 

gerekmektedir - milletvekilinin isteği üzerine mecliste milletvekili danışmanı 

unvanıyla görev alan kişilerdir. Son danışman çeşidi ise sözleşmelilerdir. Bu 

danışmanlar üniversite mezunu ve herhangi bir kurum ve kuruluşta çalışmayan 

kişilerdir. Meclis, milletvekillerine danışman önermemekte, vekiller kendileri 

danışmanlarını seçmektedirler. Milletvekili danışmanı olma süreci genellikle 

referans sistemiyle gerçekleşmektedir.  Eski vekillerin yeni vekile vermiş olduğu 

referansla danışmanlar atanmaktadır. Milletvekili danışmanı olarak atamalar; 

TBMM Başkanlık Divanı’na ismin bildirilmesi sonrasında, Genel Sekreterin teklifi 
                                                
15 Alınan karar sonrası hazırlanan Milletvekili Danışmanı Çalıştırılması Hakkında Hizmet Sözleşmesi 
Esasları’nın ayrıntısı için bakınız EK-3.  
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ve idari işlerden sorumlu İdare Amiri’nin onayı ile yapılır. Eğer istenilen kişi başka 

bir devlet kurumunda çalışıyor ise, o kuruma yazı yazılarak kişinin mecliste 

görevlendirilmesi istenilir. Danışmanın, kurumunda sahip olduğu özlük hakları 

devam etmektedir. Meclis belirlenen danışmanların sadece mali ve idari yönleriyle 

ilgilenmektedir.  

 

Kartal, Türk Kamu Yönetiminde Danışmanlar isimli tez çalışmasında, 

milletvekili danışmanlarını üçe ayırmıştır:  “gerçek danışmanlar, hatır danışmanları 

ve partner danışmanları”. Gerçek danışmanları, milletvekiline bilgisi, sahip olduğu 

niteliklerle gerçek anlamda yardım eden danışmanlar olarak tanımlamıştır. Hatır 

danışmanları ise herhangi bir şekilde vefa borcu duyulan kişiler arasında seçilen 

kişilerdir. Son olarak partner danışmanları milletvekilinin yasama faaliyetleri 

dışında yanında olmasını istediği arkadaşları, dostu gibi kişiler olarak belirtilmiştir. 

(Kartal, 2003: 72) 

 

TBMM’de Milletvekili danışmanları göreve başlamadan önce bir sözleşme 

imzalamak zorundadırlar. Sözleşme kurum ve danışman arasında yapılmaktadır. 

Bu sözleşmede Başkanlık Divanı’nın 24.01.2003 tarihli 6 numaralı kararına göre 

danışman “milletvekillerinin yasama ve araştırma faaliyetlerine yardımcı olmak 

üzere çalıştırılacak personel” olarak tanımlanmaktadırlar. Fakat aynı sözleşmenin 

beşinci maddesinde, danışman milletvekilinin “yasama ve araştırma faaliyetlerini 

yerine getiren kişi” olarak tanımlanması büyük bir yanlışlık olarak dikkati 
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çekmektedir. Çünkü yasama ve araştırma faaliyetini yerine getiren kişi 

milletvekilidir.  

 

Başkanlık Divanı’nın 24 Ocak 2003 tarihli ve 6 Sayılı Kararında, 

Milletvekili danışmanları Görev ve Sorumlulukları, Hizmet Yeri ve Bağlılıkları, 

Çalışma Süresi ve Çalışma Saatleri şöyle düzenlenmiştir: 

- “Danışman görevini mevzuata uygun olarak yapar”.  

 

Danışman görevini mevzuata uygun olarak yapar ibaresi kullanıldığı halde, 

danışman görevini belirleyen bir mevzuat bulunmamaktadır. 

- Hak, sorumluluk ve yükümlülükler açısından, milletvekili tarafından 
sözleşme hükümleri çerçevesinde verilecek emirlere; sözleşme süresi 
içinde mevzuatta yapılacak değişikliklere uymaktır. 

- Danışmanın hizmet yeri, TBMM’de ve/veya milletvekilinin uygun 
göreceği yerlerdir. TBMM ve milletvekillerinin yasama çalışmalarının 
gün ve saatle sınırlanması mümkün bulunmadığından, danışmanın 
çalışma saatleri, hizmet verdiği milletvekilinin tespit edeceği gün ve 
saatlere bağlıdır. 

 

- Danışmanın göreve devamı milletvekilince, disiplin ve izin işlemleri, 
hizmete alınma, sözleşmelerin hazırlanması, dosyalarının tutulması ve 
mali haklarının tahakkuk ettirilmesi ile kimlik v.b. işlemleri Personel ve 
Özlük İşleri Müdürlüğünce yerine getirilmektedir. 

 

Milletvekili danışmanlarıyla ilgili bu kararda görülüyor ki, danışmanlar 

görev ve sorumlulukları yönünden milletvekiline bağlı olmasına karşın özlük 

hakları itibariyle TBMM’ye bağlıdırlar. Ayrıca milletvekili danışmanları kamu 

kurumundaki müşavir ve danışmanlar gibi uzman kadrolarında 

görülmemektedirler. Bir başka ifade ile mecliste danışmanlar, 657 devlet memuru 
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kanununa göre çalışmamakta, SSK’ya bağlı bir işçi statüsünde gözükmektedirler. 

(Başkanlık Divanı’nın 24 Ocak 2003 tarihli ve 6 Sayılı Kararı madde:11). 
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II. BÖLÜM 

 TBMM’de SİYASAL DANIŞMANLIK: 22. DÖNEM MİLLETVEKİLİ 

DANIŞMANLARI ÜZERİNE BİR İNCELEME 

 

Çalışmanın bu bölümünde Türkiye’de siyasetin yapıldığı temel kurum olan 

TBMM’de milletvekili danışmanlığı incelenecektir. Bu amaçla TBMM’de 45 

milletvekili danışmanı ve bu danışmanların milletvekilleriyle görüşülmüştür. 

Görüşmeler sırasında hem milletvekillerine hem de danışmanlara açık uçlu sorular 

yöneltilmiştir16. Yapılan görüşmelerde milletvekillerinin danışmana duyduğu 

gereksinim sorgulanmış, milletvekilinin danışman tanımlamaları, öngörülen siyasal 

yetki kullanımlarında danışmanın oynadığı roller irdelenmiştir. Danışmanlarla 

yapılan görüşmelerde ise danışmanlık kurumuna bakış açıları, danışmanlık tanımları 

ve siyasete müdahil olma konumları incelenmiştir.  

 

Çalışmada 45 milletvekili ve danışmanları ile görüşülmüştür. Görüşmeler için 

belirlenen milletvekillerinde öncelikle siyasi parti dağılımı, seçim bölgesi ve eğitim 

durumları gibi kriterler göz önünde bulundurulmuştur.   

 

TBMM’de milletvekili danışmanlık sisteminin işleyişini ortaya koymak için 

görüşülen milletvekillerine ve danışmanlarına açık uçlu sorular yöneltilmiştir. 

Soruların açık uçlu olmasının amacı gerek danışmanların gerekse milletvekillerinin 

“danışmanlığı” kendi kelimeleriyle ifade etmelerini sağlamak;  görüşülen danışman 

ve milletvekillerinin danışmalığın işlevine,  anlamına ilişkin kavrayışlarını açıkça 
                                                
16 Danışmanlara ve milletvekillerine yöneltilen sorular için bkz EK-1 
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ve ayrıntılı biçimde ortaya koyabilmek; ayrıca araştırmacının gerekli gördüğünde 

sorulara müdahale edebilmesidir. Görüşmelere başlanmadan önce danışman olarak 

çalışan kişilerin sosyal profilini çıkarmak amacıyla yöneltilen soruların bir kısmı 

ön test yöntemiyle iki milletvekili ve danışmanına uygulanmıştır.  

 

Milletvekilleriyle odalarında yapılan görüşmelerde ortalama 10-40 dakika 

süren ses kayıtları alınmıştır. Genel kurula ve kulise ses kayıt cihazıyla girilmesi 

yasak olduğundan, kuliste görüşülen milletvekilleri ile yapılan görüşmeler not 

tutularak kaydedilmiştir. Danışmanlarla yapılan görüşmelerin ise ortalama 20-80 

dakika süren ses kayıtları alınmıştır. Görüşmeler sırasında danışmanların yalnız 

olmalarına dikkat edilmiştir. Sadece bir danışman ile milletvekilinin isteği üzerine 

milletvekilinin yanında görüşülmüştür.  Bu görüşmede de danışman “polemik 

yaratmak istemediğini” ifade ederek sorulara çok kısa cevap vermiştir. Yapılan 

görüşmeler sonucunda danışmanların ve vekillerin sorulara verdikler cevapların, 

görüşme sırasında içinde bulundukları durumun, sorulara cevap verirken 

gösterdikleri davranışların anlatıldığı 70 sayfalık serbest bir metin oluşturulmuştur.  

 

Bu çalışmada milletvekili danışmanlığı, TBMM’de 22. Dönem milletvekilleri 

ve danışmanlarına dair genel veriler, bu kişilerin danışmanlığa bakış açıları ve 

milletvekili danışmanlığının görev tanımlamalarının neler olduğu şeklinde üç 

bölümde incelenmektedir.  İlk olarak milletvekilleri ve danışmanlarının cinsiyet, yaş, 

ihtisas alanları, bitirdiği üniversitelere dair demografik veriler ortaya çıkartılıp, 

milletvekilinin danışmanını seçerken ne tür özellikler aradığı belirlenecektir.  
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İkinci olarak, milletvekili ve danışmanlarının danışmanlığa bakış açıları 

değerlendirilmektedir. Milletvekillerinin danışmanlığa bakış açıları, vekillere 

sorulan, “Sizce milletvekili danışmanı kimdir?”, “Danışmanınız sizin ihtiyaç 

duyduğunuz alanların hangilerine yanıt veriyor?” sorularına verdikleri cevaplar 

doğrultusunda incelenmektedir.  

 

Milletvekili danışmanlarının danışmanlığa bakış açıları, “Sizce milletvekili 

danışmanı kimdir?”, “Şu anda yapmış olduğunuz görev milletvekili danışmanı 

sıfatıyla örtüşüyor mu?” sorularına verdikleri cevaplar doğrultusunda saptanmıştır.  

 

Son olarak, milletvekillerinin, danışmanlarına ilişkin görev tanımları vekillere 

sorulan;  “Bir milletvekili danışmanının görev ve sorumlulukları nelerdir?”, “Siz 

hangi konularda danışmanınızı kullanıyorsunuz?”, “Bir milletvekilinin danışmana 

ihtiyacı var mıdır?” “Cevap evet ise neden ve hangi konularda?” gibi sorulara 

verdikleri cevaplar doğrultusunda belirlenmiştir. 

 

Bu sorulara verilen cevaplar kategorilere ayrılmış ve değerlendirmeler bu 

kategorilere göre yapılmıştır. Bu kategoriler değerlendirilirken verilen cevaplar 

doğrultusunda kodlamalar yapılmıştır. Kodlama yapılırken aynı kişi bir soruya 

birden fazla cevap vermiş ise verdiği tüm cevaplar ayrı ayrı kodlanmıştır. 
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1. TBMM 22. Dönem Milletvekilleri ve Danışmanları 

 

Görüşme yaptığımız milletvekillerine yaş, cinsiyet, eğitim durumu, 

milletvekili olduğu il ve siyasi partinin ne olduğu soruları yöneltmiştir. Yaş, cinsiyet, 

eğitim durumu sorularını yöneltmekteki amaç milletvekilinin danışmanını seçerken 

danışmanından da benzer özellikler arayıp aramadığını, bu özellikleri göz önünde 

bulundurup bulundurmadığını belirlemektir. Milletvekilinin seçim bölgesi ile siyasi 

partisinin sorulmasının nedeni ise danışmanın görev alanının milletvekilinin partisi 

ve/veya seçim bölgesine göre değişip değişmediğini ortaya koymaktır. 

 

Milletvekili danışmanlarına ise yaş, eğitim durumu, cinsiyet, daha önce hangi 

mesleği yaptığı ve kaç yıldır danışman olarak görev aldığı soruları yöneltilmiştir. Bu 

soruları sormaktaki amaç danışmanın eğitim durumu ve daha önceki mesleği ile 

milletvekili unvanıyla yaptığı görev arasında ne tür benzerlikler ve farklılıklar 

olduğunu belirlemek; danışmanlığın temelinde olan uzmanlık bilgisi ve deneyimin 

TBMM’de 22. Dönem Milletvekili danışmanı olarak görev yapan kişilerin kaçında 

olduğunu belirlemektir. 

 

TBMM’de 22. Dönem milletvekili ve danışmanlarının cinsiyetlere göre 

dağılımı şu şekildedir: mecliste milletvekili unvanı ile görev alan kişilerin %79’u 

erkek,  %21’i kadındır. TBMM’de milletvekillerinin  %4’ü kadın, %96’sı ise 

erkektir. Görüşme yaptığımız milletvekillerinin %92’si erkek %8’i de kadındır. 

Danışmanların ise %82’si erkek ve %18’i kadındır  
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TBMM’de milletvekili danışmanı olabilmek için üniversite mezunu olma 

koşulu bulunmaktadır. Bu yüzden görüştüğümüz danışmanların tümü üniversite 

mezunudurlar. Bu danışmanların 35’i İktisadi İdari Bilimler, dördü Mühendislik, üçü 

Eğitim, ikisi İletişim, biri de Veterinerlik fakültesi mezundur.  

 

Görüştüğümüz danışmanların iş tecrübelerine baktığımızda milletvekili 

danışmanlığının %36’sının ilk iş deneyimi olduğu, kalan danışmanların %34’ü devlet 

memurluğundan geldiği ve %30’unun da özel sektörde çalıştığı tespit edilmiştir. 

Görüşme yaptığımız danışmanlara kaç yıldır danışman oldukları sorulduğunda  

%24’ü 10 ve üzeri, %27’sinin 5-9 yıldır ve %49’u ise 1-4 yıldır danışmanlık yaptığı 

görülmüştür. Danışmanlığın temel özelliklerinden biri olan deneyimin, TBMM’de 

22. Dönem Milletvekili Danışmanı olarak çalışan kişilerde olmadığı görülmektedir. 

Bu sonuçlar, TBMM’de milletvekili danışmanlığının üniversitelerden yeni mezunlar 

için bir iş kapısı olarak algılandığını göstermektedir. 

 

Görüştüğümüz milletvekillerinin ikisi ilköğretim, üçü lise, dördü önlisans, 

30’u lisans, dördü yüksek lisans mezunudur ve iki milletvekilinin de doktora sonrası 

dereceleri bulunmaktadır. Görüşme yaptığımız milletvekillerinin on üçü İç Anadolu, 

yedisi Güneydoğu Anadolu, altısı Marmara, altısı Akdeniz, beşi Ege, dördü Doğu 

Anadolu ve dördü Karadeniz bölgesinden seçilmiştir. Bu milletvekillerinin 20’si 

Adalet ve Kalkınma Partisi’nden (AKP), 24’ü Cumhuriyet Halk Partisi’nden (CHP), 

ve biri de Bağımsızdır. 
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2. TBMM 22. Dönem Milletvekillerinin Danışmanlığa Bakışı 

 

Milletvekillerinin danışmanlığa bakış açıları “Sizce milletvekili danışmanı 

kimdir?” ve “Danışmanınız sizin ihtiyaç duyduğunuz alanların hangilerine yanıt 

veriyor?” sorularına verdikleri cevaplar doğrultusunda saptanmıştır.  

 

“Sizce milletvekili danışmanı kimdir?” sorusuna verilen yanıtlar sonucunda 

ortaya çıkan kategoriler; yardımcı/asistan, çalışma arkadaşı, köprü, sağ kol, birikimli 

eleman, bilgili kişi, temsilci ve milletvekili için en önemli kişi olarak belirlenmiştir.  

 

“Danışmanınız sizin ihtiyaç duyduğunuz alanların hangilerine yanıt veriyor?” 

sorusuna verdikleri cevaplar doğrultusunda ortaya çıkan kategoriler; seçmen 

talepleri/ ilişkileri, basın takibi, kişisel işler,  halkla ilişkiler, meclis çalışmaları, bilgi 

toplama ve her konu olarak ayrılmıştır.  

 

Görüşme yaptığımız milletvekillerinin “Sizce milletvekili danışmanı kimdir?” 

sorusuna verdiği cevaplar Tablo-1’de görülmektedir.  
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TABLO 1.  Partilere Göre Milletvekillerinin Danışmanlığa Bakış Açıları 

 

Milletvekillerinin “Sizce 

milletvekili danışmanı 

kimdir?” sorusuna verdikleri 

cevaplar 

AKP CHP BAĞIMSIZ TOPLAM 

Yardımcı/asistan          18 20 1 39 

Çalışma arkadaşı 1 1  2 

Birikimli eleman 3 1  4 

Temsilci 1 1  2 

Köprü   1 1 

Sağ kol  2  2 

Milletvekili için en 

önemli kişi 

1   

1 

    50 

 

Görüşme yaptığımız 45 milletvekilinin 39’u danışmanlarını yardımcı/asistan 

olarak görmektedir. Yardımcı sıfatına uygun görülen danışmanın görev kapsamını 

tanımlarken “asistan” ifadesini de kullanmışlardır. Bir başka ifade ile milletvekilleri 

asistan ve yardımcı kavramlarını birbirlerinin yerine kullanmaktadırlar.  

Danışmanların görev çerçevesini belirleyen milletvekillerinin, danışmanlarını 

yardımcı/asistan olarak görmelerinin nedenlerinden biri olarak milletvekili 
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danışmanlarının hizmet sözleşmesinde görev tanımı olarak “Milletvekillerine yasama 

ve araştırma faaliyetlerinde yardımcı olan sözleşmeli personel” ibaresinin 

kullanılması verilebilir. Görüşme yaptığımız 45 milletvekillerinin 38’i “Sizce 

milletvekili danışmanı kimdir?” sorusunun cevabına “Milletvekillerine yasama ve 

araştırma faaliyetlerinde yardımcı olan” diye başlayıp daha sonra danışmanlık 

kavramını açıklamışlardır.  

 

Danışmanını yardımcı/asistan dışında tanımlayan milletvekilleri danışmanını 

kendisi için en önemli kişi, sağ kol, temsilcisi ve seçmenle arasındaki köprü, meclis 

çalışmalarında birlikte çalıştığı çalışma arkadaşı ve yaptığı çalışmalarda sahip olduğu 

bilgilerle kendisine destek olan birikimli eleman olarak görmektedirler. 

Milletvekilleri danışmanlarını kendilerine en yakın ve en önemli kişi olarak 

tanımlamalarının nedeni danışmanların milletvekilinin sürekli yanında olup tüm 

hayatına şahitlik etmeleri, zaaflarını ve sırları bilmeleri ve mecliste olmadıkları 

zaman yerlerine vekâlet etmelerindir. 

 

Cumhuriyet Halk Partisi milletvekilleri ile Adalet ve Kalkınma Partisi (AKP) 

milletvekillerinin “sizce milletvekili danışmanı kimdir?” sorusuna verdikleri cevaplar 

arasında bir farklılık görülmemektedir. 

 

Görüştüğümüz milletvekillerinden bazıları, her milletvekilinin yasama 

faaliyetlerini gerçekleştirirken bir danışmana ihtiyacı olduğunu, bunun yanında 

yoğunluğundan dolayı yetişemediği işlerde kendisine yardımcı olacak bir de 

yardımcı/asistana ihtiyacı olduğunu ifade etmiştir.  
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AKP Adana Milletvekili, TBMM’de milletvekili danışmanlığını şu şekilde 

açıklamış ve danışmanlıkla ilgili bazı düzenlemelerin yapılması gerektiğini 

belirtmiştir: 

…Bizdeki danışmanlık yasama faaliyetlerine yardımcı olmaları için 
istihdam edilen kişilerdir fakat bizde bu doğrultuda kullanılmıyor... 
Şarküteriden alışveriş kadar her türlü aşamada kullanıldığından 
fonksiyonel olarak gerçek amaç için kullanılmıyorlar… Danışmanlar 
yasama faaliyetlerine yardımcı olacak şekilde donanımlı olmalılar… 
Bunun için her milletvekilinin bir danışmanı bir de asistanı olmalıdır… 
Yasama faaliyetlerinde yardımcı olacak danışman en az bir yıl 
TBMM’de çalışmış; siyaset, hukuk veya ekonomi alanında uzmanlaşmış 
biri olmalıdır… Asistanın görevi ise milletvekilinin yetişemediği 
konularda ona yardımcı olmaktır…. (AKP Adana Milletvekili ile yapılan 
görüşme, Ankara 11/06/2007). 

 

Danışmanlarını yasama faaliyetleri dışındaki konularda da kullanan 

milletvekilleri, bunun nedenini meclis çalışmalarının yoğunluğuna bağlamışlardır. 

Meclis çalışmalarının yoğunluğundan dolayı yetişemedikleri konularda 

danışmanlardan yardım aldıklarını ifade eden milletvekilleri danışmanlarının 

yaptıkları iş ile aldıkları unvan arasında bir çelişki olduğunu kabul etmektedirler. 

 

Milletvekilinin görev ve sorumluluk alanlarının geniş olmasından dolayı 

danışmanını kendisinin yetişemediği konularda kullandığını belirten CHP Hatay 

Milletvekili, danışmanlığa bakış açısını şöyle ifade etmiştir:  

 

Milletvekilinin temel görevi yasama ve denetim görevidir. Bu yasama ve 
denetim görevini yaparken yoğun bir çalışma atmosferi ortaya çıkar bu 
atmosferde bilgilerin toplanması, kaynak toplanması için danışman 
olarak alınan bir insan olarak görüyorum yani milletvekilin yardımcısı 
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olarak görüyorum (CHP Hatay Milletvekili ile yapılan görüşme Ankara, 
12/06/02007). 

 

 

Görüştüğümüz milletvekillerinden bazıları danışmanlık tanımında bulunurken 

zorlandıklarını dile getirmişlerdir. TBMM’de danışman edinme hakkının kendilerine 

yasama faaliyetinde yardımcı olmaları için tanınmasına karşın danışmanların görev 

tanımlamalarını kendilerinin yaptıklarını, bir başka ifade ile danışmanlarından ne 

talep ederlerse onu yapacakları bilincinin zaman zaman “Milletvekili danışmanı 

kimdir?” sorusuna cevap verirken zorlanmalarına neden olduğunu belirtmektedirler.  

 

AKP İstanbul Milletvekili, milletvekili danışmanlığı ile ilgili şunları ifade 

etmiştir: 

Milletvekili danışmanlığı kavramının tanımlanması oldukça zor. Çünkü 
nasıl ki milletvekilinin görev kapsamı geniş ise danışmanın da öyle.  
Danışmanım bana her konuda yardımcı olan kişidir… Danışmanım 
benim yardımcımdır. (AKP İstanbul Milletvekili ile yapılan görüşme, 
Ankara 13/06/2007). 

 

Danışmanlığın uzmanlık bilgisine dayalı tavsiyeler verme işi olduğunu kabul 

eden milletvekilleri de danışmanlık unvanı ile danışmanlarının yaptıkları iş arasında 

uyuşmazlık yaşandığını kabul etmektedirler. TBMM’de bu unvan ile görev yapan 

kişilerin aslında yardımcı/asistan unvanı almaları gerektiğini savunmaktadırlar. 

 

Görüştüğümüz CHP Osmaniye Milletvekili, danışmanın görev tanımı ile 

yaptığı iş arasındaki farkı şöyle dile getirmiştir: 
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Milletvekili danışmanlığını, milletvekili olmadan önce milletvekilini 
yönlendirecek, çalışmalarına katkı sağlayacak kişi olarak görüyordum. 
Ama seçildikten sonra ben ve benim gibi arkadaşlar danışmanlarımızı 
asistan olarak kullanmaya başladık. Bu yüzden bana göre milletvekili 
danışmanı değil,  milletvekili asistanıdırlar (CHP Osmaniye Milletvekili 
ile yapılan görüşme, Ankara 11/06/2007). 

 

AKP Antalya Milletvekili, danışmanın görev tanımı ile yaptığı iş arasındaki 

ikilemi şöyle dile getirmiştir: 

 

Danışman, milletvekilinin görevlerinin hepsine sahip, vekiline yardımcı 
olan kişidir. Görev yelpazesi basın takibi, seçmen ilişkileri kısacası 
vekilin yapması gereken işleri takip eden, çalışmalarına yardımcı olan, 
arabasını süren kişidir. Oldukça geniş bir görev yelpazesi bulunmaktadır 
(AKP Antalya Milletvekili ile yapılan görüşme, Ankara, 12/06/2007). 

 

Milletvekillerinin danışmanlarını ağırlıklı olarak yardımcı olarak görmelerinin 

nedeni Türkiye’de milletvekilliğinin yasama faaliyetleri gerçekleştirme kadar önemli 

diğer uğraşının da seçmenle ilişkilerini sıcak tutma ve onlardan gelen tüm talepleri 

karşılama olmasıdır. Seçmenlerden gelen talepler oldukça farklı olduğundan vekiller, 

danışmanlarını genellikle seçmenlerin bu taleplerini karşılamada kullanmaktadır. Bu 

açıdan vekiller danışmanlarını, yetişemediği konularda onlara yardımcı olan, onları 

asiste eden, seçmenleriyle aralarında köprü kuran birikimli çalışma arkadaşları olarak 

görmektedirler.   

 

2. 1. Milletvekillerinin Danışmanlık Görev Tanımları 

 

Milletvekillerinin, danışmanlarına ilişkin görev tanımları, vekillere sorulan; 

“Bir milletvekili danışmanının görev ve sorumlulukları nelerdir?”,  “Siz hangi 

konularda danışmanınızı kullanıyorsunuz?”, “Bir milletvekilinin danışmana ihtiyacı 
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var mıdır?” “Cevap evet ise neden ve hangi konularda?” sorularına verdikler 

cevaplar doğrultusunda belirlenmiştir. Bu cevaplar doğrultusunda oluşturulan 

kategoriler; seçmen ilişkileri, meclis çalışmaları, bilgi/araştırma, basınla ilişkiler, 

kişisel işler ve seçimlerdir. 

 

Milletvekillerinin danışmanlığa bakış açılarını öğrenmek için sorduğumuz 

“Danışmanınız sizin ihtiyaç duyduğunuz alanların hangilerine yanıt veriyor?” 

sorusuna verdikleri cevaplar Tablo-2’dedir. 

 

TABLO 2. Milletvekillerinin Danışmanlarını Kullandıkları Alanlar 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Milletvekilleri danışmanlarını ağırlıklı olarak meclis çalışmalarında, seçmen 

taleplerini karşılama, basın takibi yapma, bilgi toplama ve kişisel işlerde 

Danışmanınız sizin ihtiyaç 
duyduğunuz alanların 
hangilerine yanıt veriyor? 

 

AKP CHP BAĞIMSIZ TOPLAM 

Seçmen ilişkisi/talepleri 20 17 1 38 

Meclis çalışması 20 24 1 45 

Basın takibi 12 12 1 25 

Bilgi toplama 5 6  11 

Kişisel işler 11 10  21 

    169 
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kullanmaktadırlar. Bu sonucun çıkmasının nedeni TBMM’de milletvekili 

danışmanlığının görev alanlarının belli olmaması, çalışma saatlerini, görev ve 

yetkilerini milletvekillerinin belirlemesidir. Meclis sadece danışmanların mali 

haklarının düzenlenmesi, sözleşmelerinin hazırlanması, dosyalarının tutulması, 

kimlik işlemleri ve sosyal güvenlik kuruluşlarıyla ilişkilendirilmesiyle ilgili idari 

işlemlerini yerine getirmektedir. Bir başka ifadeyle milletvekili danışmanları görev 

ve sorumluluk yönünden milletvekiline bağlı olmasına karşın özlük hakları itibariyle 

TBMM’ye bağlıdırlar. Sonuç olarak danışmanların işe alınma veya işten 

çıkarılmaları milletvekilinin Genel Sekreterliği’ne yazdıkları yazıyla 

gerçekleşmektedir. Bu yüzden milletvekilleri danışmanlarından ne talep ederlerse 

danışmanları onları karşılamak zorundadırlar.   

 

a) Meclis Çalışmaları 

 

Tablo -2’de görüldüğü gibi milletvekillerinin hepsi, danışmanlarının görev 

alanı olarak meclis çalışmalarını vermektedirler. Milletvekilleri, danışmanlarının 

görev tanımlamasında meclis çalışmalarının yanı sıra yasama faaliyetleri ibaresini de 

kullanmışlardır. Fakat yasama faaliyetlerini açmalarını istediğimizde meclis 

çalışmalarını kastettikleri anlaşılmıştır. Milletvekillerine danışmanın görev alanına 

dair sorduğumuz sorulara meclis çalışmaları cevabını veren vekillerin bu çalışmaları 

tanımlamalarını istediğimizde; dokümantasyon sağlama, gelen davetiyeler ve e-

maillere cevap verme, vekilin ilgi alanına göre yapılacak konferansları takip etme, 

önerge ve konuşma metinlerini hazırlama, yurtdışındaki komisyonlarla ilişkileri 
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düzenleme, meclis programını düzenleme ve koordinasyonu sağlama şeklinde cevap 

vermişlerdir. 

 

Danışmanlarını önerge verme, kanun teklifi hazırlama ve konuşma 

metinlerini hazırlama gibi alanlarda kullanan milletvekilleri,  danışmanlarını 

seçerken uzmanlık alanlarını göz önünde bulundurmaktadırlar. 

Danışmanını meclis çalışmalarında kullandığını ifade eden CHP Eskişehir 

Milletvekili bu görev alanını şu şekilde ifade etmiştir: 

 

…Ben ekonomistim danışmanım da öyle… Bu yüzden danışmanımı tüm 
meclis çalışmalarımda kullanmaktayım… Örneğin meclis konuşmalarımı 
hazırlarken, bakanlıklarda kontak kurarken, çözüm önerileri üretirken 
danışmanımdan yararlanıyor, yardım ve desteğini alıyorum (CHP 
Eskişehir Milletvekili ile yapılan görüşme, Ankara, 13/06/2007 ). 

 

Danışmanını meclis çalışmalarında kendisine yardımcı olabilmesi için aynı 

meslek grubundan seçen CHP Burdur Milletvekili de danışmanı kullandığı alanı şu 

şekilde ifade etmiştir: 

 

Ben veteriner hekimim. Danışmanımı seçerken aynı meslek grubundan 
seçmeye dikkat ettim. Çünkü danışmanları, kendi ihtisas alanlarında 
donanımlı elemanlar olarak görüyorum. Alanımla ilgili meclis 
çalışmalarında, konuşmalarımı hazırlamada danışmanımdan 
yararlanıyorum (CHP Burdur Milletvekili ile yapılan görüşme, Ankara, 
13/06/2007). 

 

 

Danışmanlarını bilgi sağlama, konferans takip etme gibi yasama faaliyetlerine 

fazla etkisi olmayan alanlarda kullanan milletvekilleri ile danışmanlarının uzmanlık 
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alanları arasında bir benzerlik görülmemektedir. Bu milletvekilleri kendi uzmanlık 

alanları ile ilgili detaylı bilgilere ihtiyaç duyduklarında bürokrasiden, sivil toplum 

kuruluşlarından, meslek örgütlerinden destek aldıklarını ifade etmişlerdir. 

 

 Benim danışmanım meclis çalışmaları dışındaki görevlerimde bana 
yardımcı oluyor… Meclis ile ilgili bir konuda desteğe ihtiyacım 
olduğunda o konu ile ilgili uzmanlardan destek alıyorum… Bu uzmanlar 
bürokrasideki yöneticiler veya konuyla ilgili bilgisi olan arkadaşlarımdır 
(AKP Ankara Milletvekili ile yapılan görüşme, Ankara, 20/06/2007). 

 

 

Milletvekilleri, danışmanlarını en fazla meclis çalışmaları ve seçmen 

ilişkilerinde kullanmaktadırlar. Milletvekillerinin danışmanlarını bu iki alanda sıkça 

kullanmalarının nedeni milletvekilinin tekrar aday olup seçilebilmesi için mecliste 

gösterdiği performansın ve seçmen memnuniyetinin önemli rol oynamasıdır.  

 

b) Seçmen İlişkileri 

 

 

Tablo -2’de görüldüğü gibi, milletvekillerinin, danışmanlarının görev alanı 

olarak sıkça belirledikleri diğer bir alan da seçmen ilişkisidir. Danışmanların görev 

ve sorumluluklarını milletvekillerinin belirlemesi koşulunu göz önüne aldığımızda; 

milletvekilleri, danışmanlarını ağırlıkla yetişemediği, zaman ayıramadığı/ayırmak 

istemediği alanlarda kullanmaktadırlar. Bu alanlardan en belirgin olanı da seçmen 

ilişkisidir. Seçmen ilişkileri olarak tanımladığımız bu görev içinde danışmanlar, 

gelen misafirleri terminallerden ve meclis kapısında alma ve ağırlama, doktor 

randevusu ayarlama, hastaneye götürme ve oradaki ihtiyaçların giderilmesi, ihtiyaç 
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duyulduğunda kan bulunması, üniversite yurdu ve bursu ayarlama, okul nakilleri ve 

işe yerleştirme gibi seçmen talep ve ihtiyaçlarını karşılamaktadırlar. Görüştüğümüz 

altı milletvekili danışmanlarının görev tanımlamaları içinde halkla ilişkileri de 

belirtmişlerdir. Fakat vekillere halkla ilişkiler faaliyetlerinin neler olduğunu 

sorduğumuzda gelen halkın ihtiyaçlarını ve taleplerini karşılama olarak ifade 

etmişlerdir. Bu nedenle halkla ilişkiler de danışmanın görev tanımı olan seçmen 

ilişkilerine dahil edilmiştir. 

 

Görüşme yaptığımız 45 milletvekilinin 38’i danışmanlarını seçmen ilişkisini 

düzenleme ve taleplerini karşılama alanlarında kullanmaktadırlar. Danışmanlarını 

seçmen ilişkilerinde ve taleplerini karşılamada kullanmalarının nedenleri olarak 

milletvekilinin görev ve sorumluluk alanının geniş olmasını, Türkiye’deki siyasi 

kültürü ve vekilin seçim bölgesini belirtmişlerdir. 

 

Danışmanlarını seçmen ilişkilerinde kullanmayan milletvekilleri ise 

bürokrasiden gelen, seçmen ile çok sıkı bağları olmayan kişiler veya milletvekili sayı 

fazla olan illerin milletvekilleridirler. 

 

AKP Mersin Milletvekili, danışmanını ağırlıklı olarak seçmen talebinde 

kullanmasının nedeni olarak yurttaşların milletvekilliği görevini, kendi istek ve 

beklentilerini karşılama olarak görmelerini göstermiştir: 

 

Milletvekili danışmanı bilgi bakımından donanımlı, ahlak olarak millete 
örnek olabilecek, araştırmacı, bilgili, halkla ilişkileri mükemmel 



 89 

olmalıdır.  Danışmanım bu saydığım tüm özelliklere sahip fakat maalesef 
danışmanlarımızı biz bu noktada istediğimiz gibi kullanamıyoruz. 
Türkiye’de milletvekili statüsünün tabandaki insanların Ankara’ya 
yönelik olan taleplerini karşılamaya yönelik bir yapısı olduğu için 
geçmişten gelen alışkanlıklardan dolayı milletvekili danışmanları bu yapı 
çerçevesinde çalışamamaktadırlar. Yani hasta olanı hastaneye götürür, 
yolcuları götürür, garajdan yolcu alır bizde daha çok ayak işlerine bakan 
durumuna düşmüştür… Sistemdeki eksik ve aksaklıktan dolayı… Biz de 
mecburen bu işleri onlara yaptırıyoruz. Milletvekili danışmanının vekilin 
çalışmalarına milletvekiline destek verecek etkinlikte bulunması lazım 
inşallah bundan sonra öyle olur (AKP Mersin Milletvekili ile yapılan 
görüşme, Ankara, 12/06/2007). 

 

Danışmanını kullanım alanını Türkiye’nin siyasi kültürüne bağlayan AKP 

Samsun Milletvekili, danışmanların görev alanlarını şu şekilde belirtmiştir. 

 

…Benim danışmanınım zor bir görevi var: seçmen ilişkisi… 
Türkiye’deki siyasi kültür gereği seçmen ve milletvekili arasında birebir 
bir ilişki vardır. Bu yüzden gelen tüm seçmenleri dinleyecek, sorunlarını 
çözecek, gereğinde doktora götüreceksin… Bu yüzden ben danışmanımı 
daha çok bu alanlarda kullanıyorum (AKP Samsun milletvekili ile 
yapılan görüşme, Ankara, 11/06/2007 ). 

 

 

Görüştüğümüz milletvekillerinden 10’u danışmanlarını seçmen 

ilişkilerinde kullanmalarının nedeninin seçim bölgesinden kaynaklandığını 

belirtmişlerdir. Milletvekillerini seçim bölgelerine göre danışmanlarını 

kullandıkları alanlar Tablo 3’de görülmektedir. 
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TABLO 3. Milletvekillerinin Seçim Bölgelerine Göre Danışman Kullanım 
Alanları 

 

 İç  

Anadolu  

Bölgesi 

Marmara 
Bölgesi 

Ege 
Bölgesi 

Doğu 
Anadolu 
Bölgesi 

Güney 
Doğu 
Anadolu 
Bölgesi 

Akdeniz 
Bölgesi 

Karadeniz 
Bölgesi 

Toplam  

Seçmen ilişkisi/ 

Talepleri 

 

8 2 1 4 7 3 5 30 

Meclis çalışması 

 

6 4 3 3 3 3 3 25 

Basın takibi 

 

4 4 3 1 2 1 2 17 

Bilgi toplama 

 

6 4 3 1 4 1 2 21 

Kişisel işler 6  1 1 4 2 2 16 

 

 

Milletvekillerinin seçim bölgesi ile danışmanlarını kullandıkları alanlar 

arasında bazı farklılıklar görülmektedir. Türkiye’nin batı bölgesi milletvekilleri 

danışmanları ağırlıklı olarak meclis çalışmaları, bilgi toplama ve basın takibi için 

kullanmaktalar. Doğu ve Güneydoğu Anadolu bölgesi milletvekillerinin 

danışmanlarını kullandıkları alanlara baktığımızda; ağırlıklı olarak seçmen taleplerini 

görmekteyiz. Bunun nedeni ilk olarak doğu bölgesi insanlarının milletvekillerini 

devlet ve bürokrasi işlerindeki köprü olarak görmesi ve bu alandaki sorunlarının 
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çözümü için vekilini kullanmalarıdır. Diğer bir nedeni ise batı illerinin milletvekili 

sayısının doğu illerine göre daha fazla olmasıdır: Seçmen talepleri bu vekiller 

arasında dağılmaktadır. Türkiye’nin kuzey bölgesi milletvekilleri, danışmanlarını 

seçmen taleplerini karşılamak için kullanırken Akdeniz Bölgesi milletvekillerinin 

danışmanlarını meclis çalışmalarında, seçmen ilişkilerinde ve basın işlerinde 

kullandıkları görülmektedir. İç Anadolu bölgesi milletvekillerinin danışman kullanım 

alanları ise diğer bölgelere göre daha heterojen bir yapı göstermektedir. Bunun 

nedeni İç Anadolu bölgesindeki illerin nüfus ve kültürler arasındaki farklılıklar 

olarak görülebilir.  

 

Danışmanın görevinin vekilin seçim bölgesine göre değiştiğini belirten CHP 

Mardin Milletvekili danışmanının neden ağırlıklı olarak seçmen taleplerini 

karşıladığını şu şekilde açıklamıştır: 

 

Ben küçük bir bölgenin vekiliyim, bu yüzden bana gelen seçmenin 
benden talebi çok oluyor. Seçmenin taleplerine yetişemediğim 
durumlarda danışmanım bana yardımcı oluyor. Aslına bakarsanız kimi 
zaman o bile yetişemiyor… Doğunun vekili olmak batı bölgesine oranla 
daha zor. Biz seçmenin bürokrasideki, hastanedeki yani her alandaki 
kapısı gibiyiz (CHP Mardin milletvekili ile yapılan görüşme, Ankara, 
01/02/2007 ). 

 

Danışmanının görevini yasama faaliyetine yardımcı olmanın yanında, gelen 

seçmen taleplerini de karşılama olarak belirten AKP Sivas Milletvekili de bunun 

nedenini şu şekilde ifade etmiştir: 

…Danışmanım yasama faaliyetlerinde tabii ki bana yardımcı oluyor. 
Ama gelen seçmenlerin taleplerini takip etme gibi önemli bir görevi daha 
var… Çünkü yoğunluğumdan dolayı seçmenlerin tüm taleplerini 
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karşılamaya zamanım olmadığından danışmanımı bu alanda da 
kullanıyorum (AKP Sivas Milletvekili ile yapılan görüşme, Ankara, 
12/06/2007 ). 

  

 

Danışmanını meclis çalışmalarında kendilerine yardımcı olmaları yerine 

ağırlıklı olarak seçmen taleplerini karşılamada kullandığını ifade eden CHP Tokat 

Milletvekili, milletvekili danışmanlığına ilişkin şunları söylemiştir: 

 

… Milletvekili danışmanlarının, seçmen talep ve ihtiyaçlarında değil 
daha çok yasama çalışmalarında eksiklere yardımcı olması gerekirken 
Türkiye’de danışmanların gerçek işlerini yapmadığına, yapamadıklarına 
inanıyorum… Ben de diğer vekillerin kullandığı alanlarda kullanıyorum. 
Tabii yasama faaliyetlerinde değil bölgemden gelen seçmenlerimin 
karşılanması,  ihtiyaçlarını gidermesi için kullanıyorum…(CHP Tokat 
milletvekili ile yapılan görüşme, Ankara, 12/06/2007 ) 

 

 

Bağımsız Bayburt Milletvekili danışman ve seçmen ilişkisini şu şekilde 

tanımlamıştır:  

Danışmanım, seçmenlerimle ilişkilerde köprü vazifesini görmekte ve 
beni temsil etmektedir. Bu yüzden seçmenlerim tarafından gelecek tüm 
taleplerle kendisi ilgileniyor. Bayburt çok küçük bir yer ve gelen 
seçmenlerimin çoğu Ankara’yı bilmediğinden danışmanım onları, 
terminalden alıp, ihtiyaçlarını gidermektedir (Bağımsız Bayburt 
milletvekili ile yapılan görüşme, Ankara, 13/06/2007 ). 

 

  Milletvekilleri, danışmanların gelen seçmen taleplerini kendilerinin 

yönlendirmeleri doğrultusunda karşıladıklarını belirtmişlerdir. Bir başka ifade ile 

danışmanlar, bu talepleri birlikte çalıştığı milletvekilinin adına karşılamaktadırlar.  

 

Tablo 1’de görüldüğü gibi danışmanını yardımcı/asistan, milletvekili için en 

önemli kişi ve köprü olarak nitelendiren milletvekillerinin 25’i danışmanını seçmen 
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taleplerini karşılamada kullanmaktadır. Bu yüzden Türkiye’deki milletvekili 

danışmanlığı uygulaması seçmen taleplerini karşılamada milletvekillerinin seçim 

bölgelerindeki ofislerinde asistan veya personel unvanı ile çalışan kişilerin 

bulunduğu ülkelerden farklılaşmaktadır. 

 

Milletvekillerinin danışmanlarını sıklıkla seçmenleri memnun etmede 

kullanmalarının nedeni Türkiye’de patron-klient ilişkisine benzer bir siyasi kültürün 

olmasıdır (Marshall 1999: 582). Klientalizm aslında patronaj ilişkisi anlamına gelir. 

Siyasetçilerin uzun vadeli politikalar uygulamak yerine, kendisine oy verenleri 

müşteri gibi görüp müşteri-temelli ilişkiler kurmasıdır. Burada siyasetçinin 

seçmenden aldığı oy karşılığında, o kişi veya grubun yararına ve ayrıcalıklı bir 

politika ya da hizmette bulunması anlamına gelmektedir (Wantchekon, 2003:400-

403). 

 

c) Bilgi Toplama ve Araştırma Yapma 

 

Görüşme yaptığımız milletvekilleri, danışmanlarının bir diğer görev alanının da 

bilgi toplama ve araştırma yapma olduğunu belirtmişlerdir. Bilgi toplama ve 

araştırma yapmanın neler olduğunu sorduğumuzda; Konuşma metinlerini 

oluşturmadan önce konu ile ilgili araştırma yapma, veri tabanı oluşturma, yasama 

faaliyetleri için araştırmalar yapma ve Türkiye’deki ve dünyadaki siyasi gündemi 

takip etme, interneti etkili bir şekilde kullanma ve dokümantasyon elde etme şeklinde 

cevap vermişlerdir.  
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Danışmanlığın araştırma ve bilgi işi olduğunu ifade eden AKP İstanbul 

Milletvekili danışmanın görev tanımını şu şekilde yapmıştır:  

 

Danışmanın otuz kolu olmalı ve her konuya hakim ve bilgisi olmalıdır. 
Dünya olayları, konjektürlerini takip etmelidir. Danışmanlık araştırma ve 
bilgi işidir. Dünyadaki makaleleri, bilgileri takip etmelidir (AKP İstanbul 
Milletvekili ile yapılan görüşme Ankara, 11/06/2007). 

 

Milletvekillerinin hem ülkesindeki hem de dünyadaki tüm gelişmeler hakkında 

bilgi sahibi olması gerektiğini savunan vekiller, danışmanlarının ihtiyaç duydukları 

tüm bu bilgelere sahip olması ve edinmesi gerektiğini savunmuşlardır.  

 

Bir milletvekilinin ülkenin ve dünyanın konjektürünü elinde tutması için 
gereken araştırma ve bilgiye sahip olması için danışman şart (CHP 
Eskişehir Milletvekili ile yapılan görüşme Ankara, 11/06/2007). 

 

 

Görüştüğümüz Güneydoğu ve Doğu Anadolu bölgesi milletvekillerinden 

hiç biri danışmanının görev alanı içinde bilgi toplama ve araştırma yapmayı 

vermemişlerdir. Danışmanını bilgi toplama ve araştırma yapmada sıkça 

kullanan milletvekillerinin seçim bölgeleri Marmara,  Ege ve İç Anadolu 

bölgesidir.  

 

 

 

d) Basınla İlişkiler  

 

Görüştüğümüz her on milletvekilinden beşi danışmanını basın ilişkilerinde 

kullandıklarını ifade etmişlerdir. Basınla ilişkiler olarak tanımladıkları görevin ne 
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olduğunu sorduğumuzda yerel ve ulusal basını inceleme, kendileri ve bölgesiyle ilgili 

çıkan haberleri takip etme, gerekli görüldüğünde çıkan haberler için tekzip 

yayınlama, yazılı ver görsel medyadaki siyasi gündemi takip etme, basın ile ilişkileri 

koordine etme şeklinde tanımlamışlardır. Vekillerin basın ilişkileri olarak ifade 

ettikleri görev alanı aslında medya takibidir. 

 

Milletvekili danışmanlığını “Bilgisi, yetenekleri, eğitim durumuyla 

milletvekilinin işlerini paylaşan kişi” olarak tanımlayan AKP Düzce Milletvekili, 

danışmanı için “basın danışmanım” ibaresini kullanmıştır. Bu milletvekilinin 

danışmanı İletişim Fakültesi mezunudur ve daha önceki mesleği siyaset 

muhabirliğidir. Milletvekiline basın danışmanlığının ne olduğunu sorduğumuzda 

diğer milletvekilleri gibi medya takibinden söz etmektedir. Bu örnekten yola 

çıkarak şöyle bir saptamada bulunabiliriz: Milletvekillerinin büyük çoğunluğu 

danışmanlarının uzmanlık alanları veya eğitimini aldıkları alanlarda kullanma 

yerine ihtiyaç duydukları alanlarda kullanmaktadırlar.  

 

Danışmanım benim için yerel ve ulusal basını takip ediyor ve bana basın 
danışmanlığı yapmaktadır (AKP Düzce Milletvekili ile yapılan görüşme 
Ankara, 20/06/2007). 

 

 

Görüştüğümüz milletvekillerinden sadece biri basına beyanat vermeden önce 

danışmanından destek aldığını belirtmiştir. Bu milletvekiline danışmanın eğitim 

durumunu sorduğumuzda İletişim Fakültesi mezunu olduğunu ifade etmiştir. 
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Gazetelerle görüşmeden önce danışmanımdan tavsiyeler alıyorum. 
Demeçlerimi hazırlamamda bana yardımcı oluyor (AKP Batman 
Milletvekili ile yapılan görüşme Ankara, 03/02/2007). 

 

Yaptığımız görüşmeler sonucunda milletvekillerinin basın ile ilişkileri/medya 

ile ilişkileri hakkında şu iki sonuç çıkmaktadır. İlk olarak milletvekilleri basın ile 

ilişkileri danışmanın yapması gerektiği işlerden biri olarak görmekte ve basın ile 

ilişkileri/medyayı çok fazla kullanmamaktadırlar. Çıkan ikinci sonuç ise 

milletvekillerinin basın ile ilişkileri/medyayı önemsemekte ve bu ilişkiyi sağlamak 

için danışmanlarının bu alanda uzman olmalarını gerektiğini kabul etmekte 

olduğudur. 

 

e) Kişisel İşler 

 

Milletvekillerinden danışmanlarının görev tanımlarını yapmalarını 

istediğimizde sıkça karşılaştığımız cevaplardan biri de “her konu”dur. Danışmanların 

görev ve sorumluluklarını milletvekilleri kendileri belirlediği için onları her konuda 

sorumlu tutmakta ve onlardan talep ettikleri her şeyi yapmalarını beklemektedirler. 

Her konuyu biraz detaylandırmalarını istediğimizde meclis çalışmaları, seçmen 

ilişkileri ve basın ilişkilerini ifade ettikten sonra “arabamı kullanma”, “gerektiğinde 

eşimi kuaförden alma”, “misafirlerimi havaalanı/terminallere götürüp getirme”, 

“çantamı taşıma”, “çocuğumun okul ihtiyaçlarını giderme” gibi oldukça geniş bir 

yelpaze çizmektedirler. 
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Milletvekilleri, danışmanlarını kişisel işlerde kullanmalarının gerekçeleri 

olarak yoğun iş tempolarını, danışmanın en yakın çalışma arkadaşı olduğunu, onları 

en güvenilir kişi, hayatlarını kolaylaştıran kişi olarak gördüklerini ifade etmişlerdir. 

 

Danışmanım, benim yetişemediğim her konuda bana yardımcı oluyor, 
hayatımı kolaylaştırıyor. İhtiyaç duyduğumda gidip eşimi kuaförden de 
alıyor (CHP Osmaniye Milletvekili ile yapılan görüşme 
Ankara,13/06/2007). 

 

 

Danışmanım benim sağ kolumdur; yardımcımdır. Bana her konuda 
yardımcı olan kişidir (CHP Erzincan Milletvekili ile yapılan görüşme 
Ankara,13/06/2007). 

 

 

Milletvekilleri, danışmanlarının vekillerin hem meclis içinde hem de meclis 

dışında sürekli yanlarında olmaları nedeniyle danışman seçerken dikkatli olduklarını 

ifade etmişlerdir17. Milletvekilleri, danışmanları ile aralarında karşılıklı bir güven 

hissinin oluşması gerekliliğini savunmaktadırlar; danışmanlarını kişisel işlerinde 

kullanmalarının gerekçelerinden biri olarak bu karşılıklı güveni sunmuşlardır. 

 

Danışmanların milletvekillerinin verdikleri tüm işleri yapmalarının nedeni, 

TBMM’nin milletvekili danışmanlığına yönelik herhangi bir görev tanımlamasının 

bulunmaması ve danışmanların görevlerini etkin bir şekilde yerine yetirebilmeleri 

için uygun çalışma koşullarının bulunmamasıdır. Görüşmeler sırasında yapmış 

olduğumuz gözlemlerde, danışmanların çalışmalarını gerçekleştirebilmeleri için 

kendilerine ait bir oda dahi bulunmamaktadır; genellikle sekreter odalarında veya 

                                                
17 Bu yüzden milletvekilleri danışmanlarını seçerken mutlaka referans istediklerini belirtmişlerdir. 
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koridorlarda oturmaktadırlar. Görüştüğümüz CHP Osmaniye milletvekilinin ifadesi 

ile “Danışman olabilmek için üniversite mezunu şartı konulmaktadır fakat 

kendilerine bir sandalye bile verilmemektedir”. Milletvekilinin bu ifadesini 

görüştüğümüz diğer vekiller ile paylaştığımızda bu sözlere katıldıkları 

belirtmişlerdir. 

 

f) Seçimler 

 

Çalışmanın zamanlaması erken seçim kararının alınmasına denk düştüğünden 

yeniden aday olacak milletvekillerine “Önümüzdeki seçimde TBMM’nin size 

istihdam ettiği danışmanınız size yardımcı olacak mı? Olacaksa hangi konularda?” 

sorusu yöneltilmiştir. Görüşülen milletvekillerinin %76’sı bu soruya “hayır”, %24’ü 

“evet” cevabını vermişlerdir. Evet cevabını veren milletvekilleri, danışmanlarını 

kullanacakları konuları; seçim döneminde Ankara’ya gelecek seçmenlerin taleplerini 

karşılama, seçim bölgesindeki seçmenlerin talep ve isteklerini bildirme ve basın işleri 

olarak belirmişlerdir. 

 

Evet, seçim propagandasında yani seçmenlerin beklentisi ve taleplerinin 
alınmasında ve değerlendirilmesinde kullanacağım (AKP Bitlis 
Milletvekili ile yapılan görüşme Ankara, 20/06/2007). 

 

 

 

Hayır cevabını veren milletvekilleri danışmanlarının seçim bölgelerini 

tanımaması nedeniyle ya da kampanyaları için parti örgütü, arkadaşları ve 

akrabalarının desteğini aldıkları için seçim döneminde danışmanlarından 
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yararlanmadıklarını ifade etmişlerdir. Danışmanlarını seçim kampanyalarında 

kullanmayacak milletvekilleri, danışmanlarının Ankara’da kalıp seçim zamanındaki 

seçmenlerin ihtiyaçlarını ve taleplerini karşılayacaklarını belirtmişlerdir. Hayır 

cevabını veren CHP milletvekillerinin %70’i seçim çalışmalarında danışmanlarını 

kullanmama gerekçesini seçim kampanyalarında parti örgütünden destek 

alacaklarını, parti üyelerinin kendilerine yardımcı olduklarını ifade etmişlerdir. Doğu 

ve Karadeniz bölgesi milletvekilleri ise seçim döneminde danışmanlarından 

yararlanmamalarının nedenini kampanya döneminde arkadaş, dost ve akrabaların 

kendilerine yardımcı olmaları şeklinde açıklamışlardır.  

 

 

Görüştüğümüz milletvekillerinin tümü, seçim kampanyası için profesyonel 

danışmanlardan destek almadıklarını belirtmişlerdir. Milletvekillerine TBMM’de 

birlikte çalıştıkları danışmanları dışında dışarıdan bir danışmanlık hizmeti alıp 

almadıklarını sorduğumuzda vekillerin 34’ü Hayır, 11’i Evet cevabını vermişlerdir.  

Evet cevabı veren milletvekillerine “bu hizmeti nereden aldıklarını” sorusunu 

sorduğumuzda ise cevap olarak arkadaş, sivil toplum örgütleri, üniversiteler ve 

bürokratlar cevabını vermişlerdir. Vekiller bu kişi, kurum ve kuruluşlardan sadece 

fikir, tavsiye, görüş ve öneriler almaktadırlar.  

 

Milletvekillerinin danışmanlığa bakış açılarını ve danışmanlarının görev 

tanımlamalarını incelediğimiz bu bölümde sonuç olarak, milletvekili ve danışman 

ilişkisini şu şekilde özetleyebiliriz: Milletvekilleri, danışmanlarını meclis içinde ve 

dışında kendilerine en yakın kişiler olarak gördükleri için danışmanlarını kendilerinin 

yapması gereken her şeyi yapan, bu alanda onlara yardımcı olan kişiler olarak 
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tanımlamaktadırlar. Danışmanlarını kendi yoğunluklarından dolayı yetişemedikleri 

konularda onlara yardımcı olacak kişiler olarak seçen milletvekilleri, danışmanının 

uzmanlık alanını göz önünde bulundurmamaktadırlar.  

 

3. TBMM 22. Dönem Danışmanlarının Danışmanlık Kurumuna Bakışı 

 

Milletvekili danışmanlarının danışmanlığa bakış açıları, danışmanların, 

“Sizce milletvekili danışmanı kimdir?”, “Şu anda yapmış olduğunuz görev 

milletvekili danışmanı sıfatıyla örtüşüyor mu?” “Cevap hayırsa: Yapmış olduğunuz 

göreve uygun bir sıfat söyler misiniz?” sorularına verdikler cevaplar doğrultusunda 

belirlenmiştir. “Sizce milletvekili danışmanı kimdir?” sorusuna verdikleri cevaplar 

doğrultusunda ortaya çıkan kategoriler; yardımcı, asistan, temsilci, ayakçı, danışman, 

destekçi, takipçi ve koordinatör olarak ayrılmıştır.  

 

“Şu anda yapmış olduğunuz görev milletvekili danışmanı sıfatıyla örtüşüyor 

mu?” “Cevap hayırsa: Yapmış olduğunuz göreve uygun bir sıfat söyler misiniz?” 

sorularına verdikler cevaplar; asistan, yardımcı, takipçi, ayakçı, veri hazırlayan kişi, 

yorum yok, yasama danışmanlığı olarak sınıflandırılmıştır. 

 

Görüşme yaptığımız milletvekillerinin “Sizce milletvekili danışmanı kimdir?” 

sorusuna verdiği cevaplar Tablo-4’te görülmektedir.  
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TABLO 4. Danışmanların Danışmanlığa Bakış Açıları 

Danışmanların “Sizce milletvekili 
danışmanı kimdir?”Sorusuna 
verdikleri cevaplar 

 

Yardımcı /asistan 

 

 38 

Takipçi 

 2 

Danışman 

 1 

Destekçi 

 1 

Koordinatör 

 1 

Ajanda 

 1 

Sağ kol 

 1 

Ayakçı 

 1 

Toplam 

 51 

 

 

 

Görüşme yaptığımız 45 danışmanın 38’i milletvekili danışmanını, vekilin 

yardımcısı/asistanı olarak görmektedir. Danışmanlar “Sizce milletvekili danışmanı 

kimdir?” sorusunu milletvekiline yardımcı olan kişi, yasama faaliyetlerine yardımcı 

olan kişi şeklinde cevaplamışlardır. Danışmanlar kendilerini milletvekilinin 

yaptıkları işte onlara yardımcı olan kişiler olarak konumlandırmaktadırlar. 

 

Vekilim istemeden bir şey yapamıyorum çünkü kendimi o kadar yeterli 
hissetmiyorum onu başarınca tatmin edici bir konumda olacağım...  Ben 
daha çok vekilimin istediği alanlarda araştırmalar yapıyorum. Onun 
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dışında yasama faaliyetleriyle ilgili çok az katkım var. Vekilim deneyimli 
olduğundan yasama faaliyetlerini kendi başına yapıyor (31 nolu 
Milletvekili Danışmanı ile yapılan görüşme, Ankara 25/06/2007). 

 

 

Milletvekili danışmanı, milletvekilinin TBMM’deki görevlerinin eksiksiz 
işlemesine yardımcı olan kişidir (23 nolu Milletvekili Danışmanı ile 
yapılan görüşme, Ankara 18/06/2007). 

 

 

Danışmanlar, danışmanlığı ifade ederken genellikle milletvekili ile çalışırken 

bulundukları konumları tanımlamışlardır. Danışmanı milletvekiline yardımcı, ona 

destek olan, yapacağı işleri koordine eden, sürekli yanında olan kişi olarak 

tanımlamışlardır. 

 

Milletvekilinin en yakın yardımcısıdır. Danışmanlar, milletvekilleri için 
hem yasama faaliyetlerine hem de halkla ilişkiler faaliyetlerini 
düzenlemesine yardımcı olan kişidir (24 nolu Milletvekili Danışmanı ile 
yapılan görüşme, Ankara 18/06/2007). 

 

“Şu anda yapmış olduğunuz görev milletvekili danışmanı sıfatıyla örtüşüyor 

mu?” sorusuna danışmanların 25’i “hayır”, 18’i “evet” şeklinde cevap vermiş ve ikisi 

de yanıt vermek istememişlerdir. Soruya “hayır” cevabını veren danışmanlara 

“Yaptığınız işe hangi unvanı uygun görüyorsunuz?” diye sorduğumuzda dokuzu 

asistan, yedisi yardımcı,  ikisi takipçi, biri ayakçı, ikisi yasama danışmanlığı, ikisi 

destekçi ve ikisi de takipçi olarak yanıtlamışlardır.  

 

Ben vekilin yardımcısıyım. Çünkü milletvekilinin danışmanı ve hatta 
sekreteri milletvekilinin eli ayağıdır. Bir milletvekilinin hem yasama 
faaliyetinde bulunup hem de diğer işlerine yetişmesi mümkün değildir. 
Biz onların yetişemediği konularda onlara yardımcı oluyoruz (29 nolu 
Milletvekili Danışmanı ile yapılan görüşme, Ankara 18/06/2007). 
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Kendilerini daha çok yardımcı ve asistan olarak gören danışmanlar, vekillerinin 

niteliklerini göz önünde bulundurduklarında onlara danışmanlık yapmaktan çok 

çalışmalarında yardımcı olduklarını ifade etmişlerdir. 

 

Danışmanlık sıfatı biraz ağır. Çünkü benim vekilimin benim yaşım kadar 
bürokrasi geçmişi var. Bu yüzden ona danışmanlık etme benim haddim 
değil; ben daha çok yardımcısıyım (27 nolu Milletvekili Danışmanı ile 
yapılan görüşme, Ankara 18/06/2007). 

 

Milletvekili danışmanlığı konusunda deneyimi olan - 10 yıla aşkın milletvekili 

danışmanı olarak görev yapan -  danışmanlar, yaptıkları işleri göz önünde 

bulundurduklarında kendilerini danışmandan ziyade yardımcı olarak görmektedirler. 

Ayrıca görüştüğümüz danışmanlardan sadece sekizi, eğitim aldıkları alanları 

işlerinde etkili şekilde kullandıklarını ifade etmişlerdir. Bu danışmanların uluslararası 

ilişkiler, işletme, ekonomi ve medya alanlarında eğitim aldıkları görülmektedir. 

 

“Şu anda yapmış olduğunuz görev milletvekili danışmanı sıfatıyla örtüşüyor 

mu?” sorusuna “evet” cevabını veren danışmanların görev alanları meclis çalışması, 

seçmen talebi karşılama ve basın takibidir. “Meclis çalışmalarında hangi alanlarda 

danışmanlık yapıyorsunuz?” sadece beş danışman kanun teklifi, soru önergesi ve 

kanun hazırlama olarak cevap vermişlerdir. Kalanlar, bu soruya bilgi toplama, veri 

hazırlama şeklinde yanıtlamışlardır. Görevleri arasında kanun teklifi, soru önergesi 

ve kanun hazırlamayı veren danışmanların milletvekilleri de danışmanlarının bu 

alanlarda kendilerine yardımcı olduklarını ifade etmişlerdir. Ancak bu soruya evet 

cevabını veren danışmanlardan birinin görüşme sırasında sekreterin odasında 
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vekiline telefon bağladığı ve gelen bir seçmenin talebini değerlendirdiği 

gözlemlenmiştir.  

 

        Milletvekili danışmanlarına sorduğumuz “Sizce milletvekili danışmanı kimdir?” 

sorusuna verilen cevaplar doğrultusunda şöyle bir milletvekili danışmanı tanımı 

çıkmaktadır: Milletvekiline yasama faaliyetlerinde dokümantasyon sağlayan, verilere 

ulaşan, yoğunluğundan dolayı yetişemediği konularda ona yardımcı olan, işlerini 

koordine ve asiste eden kişidir. Danışmanlar yaptıkları iş doğrultusunda milletvekili 

danışmanlığı yerine milletvekili yardımcılığı veya milletvekili asistanlığı unvanını 

tercih etmektedirler. 

 

Esasen ben milletvekili danışmanı sıfatını sevmiyorum asistanı tercih 
ederim.  Danışman milletvekilinin yardımcısıdır. Genel müdür asistanları 
da genel müdür ne diyorsa onları yapar... Danışmanın birebir bir görev 
tanımı olduğunu düşünmüyorum.. Milletvekilinin beklentisine göre 
değişen bir şeydir (31 nolu Milletvekili Danışmanı ile yapılan görüşme 
Ankara, 18/06/2007). 

 

Milletvekili danışmanları Türkiye’de ideal anlamda görevlerini yapan 

danışmanlara bakan ve başbakan danışmanlarını örnek olarak vermektedirler. Kendi 

yaptıkları işi daha çok yardımcı ve asistanlık olarak tanımlamaktadırlar. 

 

Danışmanları politikacının konuşma metinlerini hazırlayan, nerede nasıl 
davranacağını belirleyen kişi olarak tanımlarsak yaptıkları iş itibariyle bu 
tanıma daha çok bakan ve başbakan danışmanları uymaktadır. Bizim 
yaptığımız işe göre bir tanımlama yaparsak biz daha çok yardımcı veya 
asistanız. Danışman değiliz (43 nolu Milletvekili Danışmanı ile yapılan 
görüşme Ankara, 25/06/2007). 
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3. 1. Danışmanların Görev Alanlarına İlişkin Algıları 

 

Milletvekili danışmanlarının görev alanlarına ilişkin algıları belirlenirken, 

kendilerine sorulan, “Bir milletvekili danışmanının görev ve sorumlulukları 

nelerdir?”, “Siz hangi konularda milletvekiline danışmanlık yapıyorsunuz?”  

sorularına verdikleri cevaplar temel alınmıştır. “Bir milletvekili danışmanının görev 

ve sorumlulukları nelerdir?” sorusuna verdikleri cevaplar doğrultusunda ortaya çıkan 

kategoriler; milletvekilinin yasama faaliyetlerine yardımcı olma, vekilin sahip olduğu 

tüm görev ve sorumluluklara sahip olma, vekilinin sağ kolu, en yakın çalışma 

arkadaşı ve temsilcisi olma, halkla ilişkiler faaliyetlerini ve seçmen ilişki/taleplerini 

karşılama, imaj çalışmalarını hazırlama olarak belirlenmiştir. “Siz hangi konularda 

milletvekiline danışmanlık yapıyorsunuz?” sorusuna verdikleri cevaplar 

doğrultusunda ortaya çıkan kategoriler; seçmen talepleri/ilişkileri, basın takibi, 

kişisel işler, halkla ilişkiler, meclis çalışmaları, bilgi toplama, çözüm önerileri üretme 

ve bölge/ örgüt ilişkileri olarak saptanmıştır.  

 

         Danışmanların görev alanlarına ilişkin algılarını önce “Milletvekili 

danışmanının görev ve sorumlulukları nelerdir?” sorusuna vermiş oldukları cevaplar 

doğrultusunda belirlenmesi hedeflenmişti; fakat danışmanlara bu soruyu 

sorduğumuzda bize “İdeal danışmanın mı? Mevcut danışmanın mı?” şeklinde bir 

soru sormuşlardır. Görüştüğümüz danışmanların %40’ı Türkiye’deki milletvekili 

danışmanlığı uygulamasının dünyadaki örneklerine göre daha farklı olduğu 

belirtmişlerdir.  Mecliste ideal ve mevcut danışman olmak üzere iki danışman türü 

olduğunu açıklamışlardır. İdeal danışmanların yaptıkları görev itibari ile yurt 
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dışındakilerle benzerlik göstermelerine rağmen bu danışmanların sayılarının oldukça 

az olduğunu dile getirmişlerdir. Türkiye’deki mevcut milletvekili danışmanlarının 

yaptıkları işin niteliğinden dolayı daha çok  yardımcı  unvanıyla örtüştüğünü ifade 

etmişlerdir.  

İdeal milletvekili danışmanlığı ile meclisteki milletvekili 
danışmanları farklı... İdeal danışmanlar, milletvekilinin yasama 
faaliyetlerinde ona yardımcı olan kişidir... Türkiye şartlarında maalesef 
danışmanların esas görevi böyle değildir. Danışmanlar daha çok seçmen 
odaklı çalışıyorlar. İdeal olan komisyon, yurt içi, yurtdışındaki yasama 
faaliyetlerine yardımcı olan kişi olan onu asiste eden kişiler olmalıdır 
ama ne yazık ki Türkiye’de böyle değil (11 nolu Milletvekili Danışmanı 
ile yapılan görüşme, Ankara 25/06/2007). 

 

 

TBMM’de milletvekili danışmanlığına ilişkin iki algı bulunduğundan dolayı 

danışmanlara önce ideal sonra da mevcut danışmanın görevlerinin neler olduğu 

sorulmuştur. 

 

Danışmanlar, ideal danışmanın görevini vekiline yasama faaliyetlerinde; kanun 

tasarı, soru önergesi hazırlarken yardımcı olma, konuşma metinlerini hazırlama, 

basın ilişkilerini düzenleme, vekilinin üyesi olduğu komisyonlardaki çalışmalarına 

yardımcı olma ve bilgi toplama olarak açıklamışlardır.  

 

İdeal milletvekili danışmanı milletvekillerinin görevi olan yasa çıkarma 
ve denetim yapma olan bu iki fonksiyonda milletvekiline yardımcı olma, 
döküm çıkarma, komisyon metinleri hazırlama. Yani milletvekilinin 
yasama ve denetleme faaliyetlerinde aktif olarak ona destek olan kişidir. 
(32 nolu Milletvekili Danışmanı ile yapılan görüşme Ankara, 
25/06/2007). 
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 Mevcut görev tanımlarına bakıldığında, danışmanların meclis çalışması için 

bilgi toplamadan vekilin çocuklarının okul kitabını almaya kadar oldukça geniş bir 

görev alanı bulunmaktadır. Danışmanlar, görev alanlarının bu kadar geniş olmasını 

milletvekilleri gibi Türkiye’nin siyasi kültürüne,  seçim bölgesine ve milletvekilinin 

görev tanımına bağlamaktadırlar. Türkiye’nin siyasi kültürü gereği seçmenler 

milletvekilliğini tüm talepleri karşılama merkezi olarak görmektedirler. 

Milletvekilleri de seçim döneminde, seçmenlerinden tekrar oy alabilmek için 

onlardan gelen tüm talepleri yerine getirme zorunluluğu hissetmektedirler. Gelen bu 

talepleri karşılamak için de danışmanlarını kullanmaktadırlar. 

 

Ülkemizin geri kalmışlığından dolayı - sosyo ekonomik yönden - vekiller 
seçmenlerin tayin, nakil, işsizlik gibi sorunlarıyla ilgilenmektedirler… 
Vekiller bu tür işlerle uğraştıkları için danışmanları da ideal anlamdaki 
danışmanların yaptıkları görevler yerine böyle takip görevleri 
yapmaktadır (8 nolu Milletvekili Danışmanı ile yapılan görüşme Ankara, 
12/06/2007). 

 

 

Özellikle Ankara dışından seçilmiş milletvekillerinin danışmanları, görev 

alanlarının bu kadar geniş olmasının nedenlerinden birini vekillerin seçim sonrası 

tüm yaşamlarını bu şehre göre yeniden düzenlemelerine bağlamaktadırlar. Bu 

düzenleme sırasında yeni ev bulma, çocuklarının okul nakli gibi işlerde de 

kendilerine yardımcı olduklarını ifade etmişlerdir. 

 

Ben vekilime her konuda danışmanlık yapıyorum. Seçmen ilişkilerinden 
terminalden gelen eşyaları almaya, çocuklarının okul kayıtlarına kadar 
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vekilime her konuda yardımcı oluyorum (26 nolu Milletvekili Danışmanı 
ile yapılan görüşme Ankara, 10/02/2007). 

 

        Danışmanlar, görev tanımlamalarının bir açıdan milletvekilinin görevi ile 

paralellik gösterdiğini belirtmişlerdir. Vekili ağırlıklı olarak yasama faaliyetlerinde 

bulunan, kanun tasarısı ve soru önergeleri hazırlayan biri olduğunda danışmanın 

görev alanının buna yakın olduğunu belirtmişlerdir.  

 

Fiili olarak yaşadığımız şey milletvekiline atfedilen göreve çok bağlı. 
Vatandaş vekilini vekillik yapsın diye değil de kendi işlerini yapması için 
seçtiği zaman danışmanın da görev tanımı değişiyor. Yani danışmanın 
görev tanımı vekilinin vekillik tanımıyla doğru orantılıdır (27 nolu 
Milletvekili Danışmanı ile yapılan görüşme Ankara, 18/06/2007). 

 

Milletvekili danışmanlarından bazıları da milletvekilleri gibi çalışmaya başlamadan 

önce danışmanlığı daha farklı bir görev olarak gördüklerini belirtmektedirler.  

 

Göreve başlamadan önce danışmanlığı, vekilinin yasama faaliyetlerine 
yardımcı olan, medya takibini yapan, imajını düzenleyen, onun siyasi 
hayatındaki her şeyi danıştığı kişi olarak görüyordum… Fakat göreve 
başladıktan sonra danışmanlığın daha farklı bir şey olduğunu fark ettim 
(25 nolu Milletvekili Danışmanı ile yapılan görüşme Ankara, 
09/02/2007). 

 

 

 

       Yukarıda ifadeleri aktarılan danışmanın eğitimini sorduğumuzda su ürünleri 

mühendisliğinden mezun olduğunu belirtmiştir. İmaj yaratma, politika 

oluşturabilmek için birtakım eğitim ve deneyimlere sahip olunması gerektiğini 

söylediğimizde, meclisin bu alanlara yönelik bazı eğitimler vermesi gerektiğini 

savunmuştur.  
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      Danışmanların göreve başlamadan önce eğitim almaları gerektiğini savunan 43 

nolu danışman da şunları ifade etmiştir: 

 

TBMM, milletvekili danışmanlarına görevlerine başlamadan önce bir 
eğitim vermelidir. Hatta bu eğitim sonunda onlara birer sertifika belgesi 
de vermelidir. Her seçim sonrası milletvekilleri gibi danışmanlar da 
değişmektedir. Gelen danışmanların meclise ve meclisin çalışma sürecine 
alışmaları nereden bakarsanız bir yıllarını almaktadır. Benim fikrim 
meclis bir danışmanlık sertifika programı açmalı ve bu programda 
başarılı olan kişileri meclis kadrosuna dâhil etmeliler. Böylece 
milletvekili danışmanı olarak çalışanların hem niteliğinde hem de görev 
alanlarında iyileşme olacağına inanıyorum (43 nolu Milletvekili 
Danışmanı ile yapılan görüşme Ankara, 11/06/2007). 

 

 

TABLO 5. 22. Dönem Milletvekili Danışmanlarının Görev Alanları  

 

Siz hangi konularda milletvekiline 
danışmanlık yapıyorsunuz?  

 

Meclis çalışması 

 

45 

Seçmen ilişkisi 

 

43 

Bilgi toplama ve araştırma yapma 

 

30 

Basın ilişkileri 

 

25 

Her konu/kişisel işler 

 

10 

Toplam 

 

152 
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Danışmanlar, danışmanlık alanları olarak hem meclis çalışmaları hem de 

seçmen ilişkilerini vermişlerdir. Görüştüğümüz danışmanların büyük bir çoğunluğu 

aynı anda hem meclis çalışmalarında hem de seçmen ilişkilerinde milletvekiline 

yardımcı olduklarını belirtmişlerdir. Ayrıca danışmanların cevaplarında meclis 

çalışmaları yerine “yasama faaliyetlerine yardımcı olma” ifadesi sıklılıkla 

kullanılmıştır. Yasama faaliyetlerini detaylandırmalarını istediğimizde, meclis 

çalışmaları için gerekli bilgi ve dokümantasyonları sağladıklarını belirtmişlerdir. 

  

a) Meclis Çalışmaları 

 

Danışmanlar da tıpkı milletvekilleri gibi görev alanı olarak en fazla meclis 

çalışmalarını göstermişlerdir. Fakat danışmanlar, meclis çalışmaları konusunda ikiye 

ayrılmaktadır. Görüştüğümüz danışmanlardan sadece altısı meclis çalışmalarını 

konuşmaların metinlerini, soru önergesi ve kanun teklifi hazırlama olarak 

görmektedirler ve milletvekilleri ile bu alanlarda birlikte çalışmaktadırlar. Bu 

danışmanlar milletvekili danışmanlığı konusunda tecrübe sahibi kişilerdir.  

 

Danışmanın görevi milletvekillerinin temel görevi olan yasa çıkarma ve 
denetim yapma olan bu iki fonksiyonda onlara yardımcı olmadır. 
Yardımcı olduklar alan ise döküm çıkarma komisyon metinlerini 
hazırlamadır. Yani milletvekilin yasama ve denetleme faaliyetlerinde 
aktif olarak ona destek olan kişidir (28 nolu Milletvekili Danışmanı ile 
yapılan görüşme Ankara, 25/06/2007). 
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Danışmanlara göre meclis çalışmalarında fazla etkili olmamalarının/ 

olamamalarının birçok nedeni bulunmaktadır. İlk olarak danışmanlar, 

milletvekillerinin meclisteki etkinliği ile danışmanların meclis çalışmasındaki katkısı 

arasında bir paralellik olduğunu iddia etmektedirler. Meclis çalışmalarında aktif 

olmayan milletvekilleri danışmanlarını ağırlıkla seçmen talebi karşılama ve kişiler 

işlerde kullandıklarını belirtmektedirler.  

 

 

Danışmanın yaptığı iş vekillere bağlıdır. Vekilin esas görevi nedir, ne 
yapar nelerle ilgilenir bunları tek tek öğrendikten sonra danışman kendi 
görevlerinin ne olduğunu bilir öğrenir. Milletvekilinin esas görevi kanun 
teklifi hazırlama, soru önergesi verme olduğu zaman danışmanı da 
vekilin meclis içi ve meclis dışı ilişkilerini takip edecektir. 
Milletvekilinin esas görevi memnun etme olunca danışmanın görevi de 
değişmektedir  (42nolu Milletvekili Danışmanı ile yapılan görüşme 
Ankara, 18/06/2007). 

 

 

 

İkinci olarak danışmanlar kendilerini konuşma metinlerini, soru önergesi ve 

kanun teklifi hazırlama gibi teknik bilgi isteyen konularda yetersiz görmektedirler. 

Kendilerini yetersiz gören danışmanların birlikte çalıştığı milletvekillerine 

baktığımızda bunların en az iki dönemdir milletvekilliği yaptıklarını görülmektedir. 

Milletvekilliğinde tecrübe sahibi olan vekiller konuşma metinlerini, soru önergelerini 

ve kanun tekliflerini kendileri hazırlamaktadırlar. Konuşma metinlerini, soru 

önergesi ve kanun teklifi hazırlama teknik bir konu olduğu için milletvekilleri 

danışmanlarını bu çalışmalarda ihtiyaç duydukları bilgi ve verileri toplamaları için 

kullanmaktadırlar. 
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TBMM görevlerinde ve vekilimin üye olduğu Avrupa konseyi 
parlamenter meclisindeki görevleri ile ilgili istediği bilgiyi topluyorum. 
Topladığım bilgileri nerede nasıl kullanacağına milletvekilim karar 
veriyor. (17 nolu Milletvekili Danışmanı ile yapılan görüşme Ankara, 
18/06/2007). 

 

 Son olarak meclis çalışmalarını bilgi ve araştırma yapma, veri tabanı 

oluşturma olarak gören danışmanlar,  sağladıkları bu bilgileri, verileri ve araştırma 

sonuçlarını ayrıştırmayı ve bunlardan metin hazırlamayı genellikle milletvekillerinin 

yapmadığını belirtmektedirler. 

 

Mecliste on yıl ve üzeri süredir danışmanlık yapan 33 nolu danışman, yasama 

faaliyetinin teknik yönden ve geniş anlamda olmak üzere iki açılımı olduğunu 

belirtmiştir. Örneğin bir yasa çıkmadan önce buraya görüş bildirmek için gelen 

halkın bu konu ile ilgili taleplerini alma, telefon ve elektronik postalarına cevap 

verme, basın açıklamalarını hazırlamayı, geniş anlamda bir yasama faaliyeti olarak 

değerlendirmiştir. Çıkacak kanun için araştırmalar yapma, bilgi toplamayı ise yasama 

faaliyetinin dar açılımı ifade etmiştir. 

 

Yasama faaliyetleri: herhangi bir yasa çıkarken veya denetim görevi 
yapıldığında soru önergesi verilirken basın açıklamaları verirken bunlara 
yönelik hazırlıklar yapma,  bilgilere ulaşma ve o bilgileri derleyip 
milletvekiline sunmadır (33 nolu Milletvekili Danışmanı ile yapılan 
görüşme Ankara, 18/06/2007). 
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b) Seçmen İlişkileri 

 

Deniz Güçer, Milletvekili Sırları: Vekil Olmak İsteyenlere TBMM Tüyoları 

(2004) isimli kitabında milletvekili danışmanlarının en önemli görevinin gelen 

seçmene “Bizim vekili ziyaret ettik. Güzel ağırlandık” sözünü söyletmek olduğunu 

ifade etmiştir (2004:108). Yaptığımız görüşmeler sonucunda danışmanların büyük 

çoğunluğunun görev alanı içinde seçmen ilişkileri bulunmaktadır. Buna karşın 

danışmanların en çok şikâyetçi oldukları alan yine seçmen ilişkileridir. Çünkü 

danışmanlar, seçmen ilişkileri bu kadar yoğun olmasaydı görev alanlarının daha 

farklı olacağına inanmaktadırlar. 

 

Danışmanların karşıladıkları seçmen taleplerini, sağlık, eğitim, bürokrasi, 

organizasyon şeklinde dörde ayırabiliriz. Sağlık: doktor, yapılacak tetkikler için 

randevu ayarlama, hastaneye yatırılacak ise giriş işlemlerini yapma ve hastanın işi 

bitene kadar ona eşlik etmedir. Eğitim: okul nakli, yurt ve burs ayarlamadır. 

Bürokrasi: nakil, işe yerleştirme, takılı kalan evrakların işleme alınmasını 

hızlandırmadır. Organizasyon: terminallerde, havaalanlarında ve meclis kapısında 

karşılama, gelirken ve giderken uçak/otobüs biletlerinin ayarlanması, Ankara’da 

kalacaklar ise otel organizasyonları yapmadır. 

 

Seçmen taleplerinin çeşitliliği milletvekilinin seçim bölgesine ve seçmenle olan 

diyaloguna göre değişmektedir. 
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Benim vekilim bürokrasinin üst düzeyinden geldiğinden, biraz 
seçmenden kopuk örgüt bağlantısı olmadığında dolayı… Bizde bu 
yüzden pek seçmen talebi olmaz. Ayrıca vekilim partisinin birçok 
komisyonunda çalıştığından yeri geldiğinde telefonlara bakıp seçmen 
taleplerini değerlendiriyorum ama daha çok komisyon çalışmalarına 
yardımcı oluyorum (27 nolu Milletvekili Danışmanı ile yapılan görüşme, 
Ankara, 18/06/2007). 

 

 

Ben doğu bölgesinde bir milletvekili ile çalışıyorum... Bölgedeki insanlar 
milletvekillerini şahsi taleplerini ve beklentilerini çözümleyen kişiler 
olarak görmektedirler. Bu yüzden seçmenlerin talepleriyle daha çok 
ilgilenmekteyiz (32 nolu Milletvekili Danışmanı ile yapılan görüşme, 
Ankara, 18/06/2007).  

 

 

Milletvekilleri ile danışmanlar sadece seçmen ilişkileri konusunda fikir 

ayrılıkları yaşamaktadırlar. Milletvekilleri danışmanlarının görev alanı olarak 

seçmen ilişkilerini genellikle diğer görev alanlarını saydıktan sonra vermiş, hatta 

bazıları “Danışmanınızı seçmen ilişkisinde kullanıyor musunuz?” sorusuna evet 

cevabını vermişlerdir. Buna karşın danışmanların “Siz hangi konuda danışmanlık 

yapıyorsunuz?” sorusuna verdikleri ilk cevaplar arasında seçmen ilişkileri 

bulunmaktadır. 

 

Ayrıca danışmanların en şikâyetçi oldukları konu seçmen ilişkileridir. Çünkü 

görüştüğümüz danışmanların %80’i esas görev alanı olarak seçmenlerden gelen 

talepleri karşılama ve vekilinin kişisel işlerini yapmayı vermişlerdir. Bu iki görev 

alanının tüm zamanlarını aldığını ifade etmişlerdir. Danışmanların belli bir mesai 

saatlerinin olmamasından dolayı milletvekilleri hangi gün ve saatlerde kendilerini 

arayıp görev verirlerse yapma zorunlulukları olduğunu açıklamışlardır. Ayrıca 

danışmanlar seçmen taleplerini karşılama mesailerinin büyük bir bölümünü aldığı 
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için milletvekillerinin kendilerini uzmanlık/eğitim aldıkları alanlarda 

kullanmadıklarını/ kullanamadıklarını ifade etmişlerdir. 

 

Ben iki dil biliyorum ve işletme mezunuyum… Ama göreve 
başladığımdan beri tek kelime İngilizce bile kullanmadım. Ve 
üniversitede aldığım eğitimle ilgili herhangi bir faaliyette bulunmadım 
(44 nolu Milletvekili danışmanı ile görüşme Ankara, 25/06/2007). 

 

 

c) Bilgi Toplama ve Araştırma Yapma 

 

Danışmanların büyük çoğunluğu yapıkları görevlerden biri olarak bilgi toplama 

ve araştırma yapmayı göstermektedirler. Fakat bu danışmanların elde ettikleri 

bilgileri nerede ve nasıl kullanacağını vekil belirlemektedir.  Danışmanlar arasında 

bilgi toplama ve araştırma yapma ağırlıklı olarak dokümantasyon sağlama olarak 

tanımlanabilir.  

 

Yasama faaliyetlerinde kullandığı bilgiyi topluyor, envanterleri 
hazırlayıp kendisine sunuyorum. Benden yapmamı istediği araştırmaları 
yapıyorum (11 nolu Milletvekili danışmanı ile görüşme Ankara, 
18/06/2007). 

 

 

Vekilimin yapacağı konuşmalar öncesinde ona bilgi ve döküm 
sağlıyorum (20 nolu Milletvekili danışmanı ile görüşme Ankara, 
15/06/2007). 

 

Milletvekilleri ile danışmanların bilgi toplama olarak ifade ettikleri görev 

alanının kapsamında benzerlik görülmektedir. Milletvekilleri de bilgi toplamayı 



 116 

danışmanlar gibi bir konu başlığı ile ilgili araştırma yapma, veriler ve bulgular bulma 

olarak ifade etmişlerdir. 

 

d) Basınla İlişkiler 

 

Görüştüğümüz danışmanlardan sadece ikisi İletişim Fakültesi mezunudurlar.  

Danışmanlardan siyaset muhabirliği yapmış olan dışındakiler basınla ilişkileri, yazılı 

ve görsel basını takip etme, gündemde neler olduğu hakkında fikir sahibi olma olarak 

tanımlamışlardır. Siyaset muhabiri olan danışman ise basın ile ilişkileri; yerel ve 

ulusal platformda vekilin kamuoyundaki icraatlarını halka aktarma, popülaritesini 

artırma olarak tanımlamıştır.  

 

Ben, vekilimin seçim bölgesi ile Ankara arasında tampon 
görevindeyim… Ayrıca komisyon çalışmaları, yasama faaliyetlerine 
ilişkin araştırmalar yapmaktayım, vekilimin konuşma metinlerini 
hazırlıyorum… Onun basın danışmanlığını yapıyorum. Bu görev alanım 
içinde vekilimin icraatlarını halka aktarıyor; popülaritesini artırıyorum 
(17 nolu Milletvekili Danışmanı ile yapılan görüşme, Ankara, 
15/06/2007). 

 

 

Medya ilişkilerini düzenliyorum. Yani güncel gelişmeler ve basın takibi 
yapıyorum (3 nolu Milletvekili Danışmanı ile yapılan görüşme, Ankara, 
16/06/2007). 

 

İletişim Fakültesi mezunu olan diğer danışman vekilin basın demeçlerini 

hazırladığı ifade etmiştir. Diğer danışmanlar ise milletvekilleri gibi basın ilişkilerini 

medya takibi olarak algılamaktadırlar.  
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e) Kişisel İşler 

 

Danışmanlar, kişisel işleri vekilin arabasını kullanma, çay getirme, çantasını 

taşıma, terminalden gelen eşyalarını alma, çocuklarının okul ihtiyaçlarını giderme, 

evinin nakliyesi, banka işleri olarak ifade etmişlerdir. Danışmanların kişisel işleri 

yapma konusunda bazı fikir ayrılıkları yaşadıkları görülmektedir. Bazı danışmanlar 

bu işleri yapmasını vekillinin yoğunluğuna, aralarındaki samimiyet düzeyine 

bağlarken bazıları da bu işleri ayak işleri olarak görmektedirler. 

 

Kişisel işleri ayak işleri olarak gören danışmanlar vekilin eğitim düzeyi 

yükseldikçe mecliste bu tür işleri yapan danışmanların azalacağına inanmaktadırlar. 

 

Danışmanların yaptıkları iş milletvekillerini yansıtmaktadır. 
Milletvekillerinin nitelikleri arttıkça danışmanların yaptıkları işlerde de 
bazı değişimler olacağına inanıyorum  (7 nolu Milletvekili Danışmanı ile 
yapılan görüşme Ankara, 11/06/2007 ). 

 

 

Danışmanların milletvekillerinin kişisel işleri ile ilgilenmelerinin nedenlerini 

belli bir görev tanımlamalarının olmamasına, görev alanlarını milletvekillerinin 

belirlemesine, milletvekilinin kendilerinin sicil amiri olmasına ve işe alma ve işten 

çıkarma kararının vekile bağlı olmasına bağlamaktadırlar. 

 

Bizim belli bir görev tanımlamamız yok. Sözleşmemizde sadece yasama 
faaliyetlerine yardımcı personel ifadesi kullandığından vekiller bizden ne 
isterlerse onu yapmak zorundayız (42 nolu Milletvekili Danışmanı ile 
yapılan görüşme Ankara, 25/06/2007).  

 



 118 

 

Danışmanlarını kişisel işlerde kullanan milletvekillerinin bunun nedeni olarak 

yoğunluklarını, danışmanlarını kendilerine en yakın çalışma arkadaşı, sağ kollu vs. 

olarak gördüklerini açıklamalarına karşın, danışmanlar bu işleri yapmalarının asıl 

nedenini belli bir görev tanımlamalarının olmaması ile ilişkilendirmektedir.  
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SONUÇ 

 

Dünyadaki milletvekili danışmanlığı uygulamalarına baktığımızda Türkiye’den 

farklı olduğu görülmektedir. Dünyada milletvekili danışmanı unvanı ile çalışan 

kişilerin belli bir alanda uzman oldukları ve danışmanlık konusunda deneyime sahip 

oldukları görülmektedir. Bu danışmanların görevi politika oluşturma sürecinde 

uzmanlık alanları doğrultusunda milletvekiline yardımcı olma, tavsiye ve görüş 

bildirmedir. ABD ve İngiltere örneklerinde olduğu gibi danışmanlık konusunda 

kariyer yapmak isteyen kişiler milletvekillerinin yanında personel/çalışan statüsünde 

çalışarak bu alanda deneyim kazanmaktadırlar. Ayrıca yurtdışındaki bazı ülkelerde 

milletvekilinin seçim bölgelerinde ofisleri bulunmaktadır. Bu ofislerdeki çalışanların 

görevleri gelen seçmen taleplerini karşılamak, bölgedeki durumu kendilerine rapor 

etmektir.    

 

Türkiye’de milletvekili danışmanlığı dünyadaki örneklerinin bir kolajı 

niteliğindedir. TBMM’de milletvekili danışmanları hem milletvekilinin politika 

oluşturma sürecinde ona yardımcı olan hem de seçmen taleplerini karşılayıp, kişisel 

işlerini de yapan kişidir. 

 

Türkiye’deki siyaset yapma geleneği ve siyasi kültürün farklı olmasında dolayı 

milletvekili danışmanlarının işlevi de farklılaşmaktadır. Bu farklılaşmanın birçok 

nedeni vardır: Birinci neden; danışmanın yaptığı işin milletvekilinin yapmış olduğu 

işle doğru orantılı olmasıdır. Yasama faaliyetlerine sıkça katkı sağlayan 

milletvekillerinin danışmanları ile yasama faaliyetlerinde pasif durumda olan 
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milletvekili danışmanlarının görev ve sorumlulukları farklılaşmaktadır. Yasama 

faaliyetlerine katkıda bulunan milletvekili danışmanının en önemli görevi vekili için 

bilgi toplama iken, yasama faaliyetlerinde pasif roldeki milletvekili danışmanının 

görevi seçmen taleplerini karşılamak, vekilinin kişisel işleriyle ilgilenmektir. 

 

İkinci neden ise, milletvekili danışmanlarının deneyim sürelerinin az olmasıdır. 

TBMM’de danışmanların birçoğu üniversiteden mezun olduktan sonra danışmanlık 

görevine başlamışlardır. Meclis çalışmaları konusunda deneyimi olmayan 

danışmanların görev alanlarının farklı olduğu görülmektedir. Bu danışmanların görev 

alanları seçmen taleplerini karşılama, medya takibi ve vekilin kişiler işlerini 

yapmadır. Ayrıca TBMM’de milletvekili danışmanı olarak görev yapan kişilerin 

aylık kazancı 1.500 YTL’dir. Bu durum milletvekili danışmanlığı görevini daha çok 

iş tecrübesi olmayan, üniversitelerden yeni mezunu kişilerin tercih etmesinin 

nedenlerinden biridir. Oysa ki ABD’de personel pozisyonunda çalışan bir kişi ayda 

1000-2000$ kazanmaktadır.  Personel pozisyonunu, danışmanlık alanında kariyer 

yapmak isteyen kişiler tercih etmektedir. Bu kişiler deneyim kazandıktan sonra 

danışmanlık şirketlerinde yüksek ücretle göreve başlamaktadırlar.   

 

Farklılaşmanın son nedeni ise, milletvekili olmak vatandaştan oy almaya bağlı 

olduğundan vekillerin danışmanlarının esas görevi olarak seçmenlerinin taleplerini 

karşılama, onları memnun etmeyi görmeleridir. Bir başka ifade ile milletvekilleri 

danışmanlarını ağırlıklı olarak kendilerine oy getirecek alanlarda yani seçmenleri 

memnun etmede kullanmaktadırlar.  
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Milletvekili danışmanlığını milletvekillerine göre değerlendirdiğimizde;  

danışmanlarını yasama faaliyetlerinde kendilerine yardımcı olan kişi olarak 

tanımlamalarına karşın; danışmanları araştırma yapma, basın ilişkilerini düzenleme, 

seçmen taleplerini karşılama ve kişisel işlerde kullandıkları görülmüştür. 

Danışmanlarını kanun teklifi, soru önergesi hazırlamada kullanan milletvekillerinin 

azınlıkta olduğu görülmüştür. Türkiye’de milletvekilinin bulunduğu konum, 

danışmanın görev alanlarını belirlediğinden milletvekilleri asli olan görevlerini 

yapmadıkları/yapamadıkları sürece danışmanlar da asli görevlerini 

yapamayacaklardır.   

 

Çalışmanın sonucunda TBMM’de milletvekili danışmanları için birtakım 

değişikler yapılması gerektiği tespit edilmiştir. İlk olarak profesyonelleşme 

sonucunda profesyonellerle yapılabilir bir etkinliğe dönüşen siyasette yasama 

faaliyetinin gerçekleştiği temel kurum olan TBMM’de  “milletvekili danışmanlığı” 

dünyadaki örneklerine uygun biçimde yeniden düzenlenmelidir. Milletvekili 

danışmanlığı seçmen taleplerini karşılayabilecek, bilgi toplama yeteneği olan ve 

verilen her işi yapabilen değil, belli bir alanda uzmanlığa ve deneyime sahip olan 

kişilerce yapılmalıdır.  İkinci olarak, TBMM’de milletvekillerine  “milletvekili 

asistanı” unvanı ile görev alacak personel verilmelidir. Bu asistanlar, 

milletvekillerinin yoğunluklarından dolayı yetişemediği konularda kendilerine 

yardımcı olabilecek kişiler olmalıdır. Üçüncü olarak Milletvekili Danışmanlığı 

Sözleşmesinde danışmanların görev ve sorumlulukları açık bir şekilde belirtilmelidir. 

Son olarak mecliste danışman/asistan olarak göreve başlayacak kişilere kurum içi 

eğitim verilmelidir.  
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EK-1 

MİLLETVEKİLLERİNE SORULAN SORULAR 

AD – SOYAD:                                                                            YAŞ: 

EĞİTİM DURUMU:                                                     SEÇİLDİĞİ İL: 

MİLLETVEKİLİ OLDUĞU PARTİ: 

1- Sizce milletvekili danışmanı kimdir? 

 

2- Bir milletvekilinin danışmana ihtiyacı var mıdır? Cevap EVET ise neden ve 

hangi konularda? 

 

3- Danışmanınız sizin ihtiyaç duyduğunuz alanların hangilerine yanıt veriyor? 

 

4- Bir milletvekili danışmanının görev ve sorumlulukları nelerdir? 

 

5- Siz hangi konularda TBMM’nin size istihdam ettiği danışmanı 

kullanıyorsunuz? 

 

6- TBMM’nin size tahsis ettiği danışman dışında, dışardan bir danışman desteği 

alıyor musunuz? Alıyorsanız hangi konularda? 

 

7- Önümüzdeki seçimde TBMM’nin istihdam ettiği danışmanınız size yardımcı 

olacak mı? Olacaksa hangi konularda? 
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MİLLETVEKİLİ DANIŞMANINA SORULAN SORULAR 

AD – SOYAD:  

YAŞ:  

EĞİTİM DURUMU:  

HANGİ MİLLETVEKİLİNİN DANIŞMANI:  

 

Daha önce de danışmanlık yapıyor muydunuz? 

 

Ne zamandan beri milletvekili danışmanı olarak görev yapıyorsunuz?  

 Daha önce ne iş yapıyordunuz? Hangi statüde? 

1- Sizce milletvekili danışmanı kimdir?  

 

2- Bir milletvekili danışmanın görev ve sorumlulukları nelerdir? 

 

3- Siz hangi konularda milletvekiline danışmanlık yapıyorsunuz?  

 

4- Şu anda yapmış olduğunuz görev milletvekili danışmanı sıfatıyla örtüşüyor 

mu?  

 

5- Cevap hayırsa: Yapmış olduğunuz göreve uygun bir sıfat söyler misiniz?  
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EK-2 

Türk Kamu 
Yönetiminde 
Danışma Birimleri 

2002’de Kadro 
Sayıları 

2007’de Türk Kadro 
Sayıları 

APK Uzmanı 1458 938 

APK Uzman 

yardımcısı 

10 9 

Basın Müşaviri 17 17 

Basın ve Halkla 

İlişkiler Müşaviri 

200 201 

Başbakan Baş 

Müşaviri 

15 15 

Başbakan Müşaviri 20 20 

Hukuk Müşavirleri 441 629 

Kaynak: Devlet Personel Başkanlığı (2002,2007) 
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EK-3 

 

MİLLETVEKİLİ DANIŞMANI ÇALIŞTIRILMASI HAKKINDA 

HİZMET SÖZLEŞMESİ ESASLARI 

 

 Başkanlık Divanı Karar Tarihi: 14/6/1999 

       Karar No: 3 

        Başkanlık Divanı Değişiklik Karar Tarihi: 24/01/2003 Karar No: 6 

       

Amaç 

  

Madde 1- Bu Hizmet Sözleşmesi Esaslarının amacı, milletvekillerinin yasama ve 

araştırma faaliyetlerine yardımcı olmak üzere çalıştırılacak olan danışmanların, sözleşmeli olarak 

çalıştırılma şartları, bunlarda aranacak nitelikleri, görevleri, sorumlulukları, ücret tespitlerini 

düzenlemektir. 

  

Dayanak 

  

Madde 2- Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlık Divanı Kararları. 

  

Tanım ve Kapsam 

  

Madde 3- Bu sözleşme esaslarındaki Danışman görevi, Milletvekillerine yasama ve 

araştırma faaliyetlerine yardımcı olan sözleşmeli personeli kapsar. 

  

Aranacak Şartlar 

  

Madde 4- Milletvekillerine yasama ve araştırma faaliyetlerinde yardımcı olacak 

personelin; 

a) Yüksek öğrenim görmüş olması,  

b) 657 Sayılı Kanunun 48.maddesinde aranılan genel şartları taşıması,  

c) Hakkında yaptırılacak güvenlik soruşturmasının olumlu sonuçlanması,  

d) Her ne suretle olursa olsun gelir getirici bir faaliyette bulunmaması ve yönetim, 

denetim, danışma ve tasfiye kurulu üyeliklerinden gelir elde etmemesi, 
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e) Herhangi bir milletvekilinin üçüncü dereceye kadar (bu derece dahil) kan ve sıhri hısımı 

olmaması, gerekmektedir. 

Ancak, bazı ihtiyaçlarını ve çalışmalarını bir başkasının yardımı olmaksızın yerine 

getiremeyen özürlü Milletvekillerinin çalıştıracakları Danışmanlar için, bu maddenin (a) ve (e) 

fıkralarında belirtilen şartlar aranmaz. (*) 

  

    

(*) Başkanlık Divanı’nın 24 Ocak 2003 tarihli ve 6 Sayılı Kararıyla kabul edilmiştir. 

     

        Sözleşmenin Esası ve Süresi 

  

Madde 5- Danışman unvanı adı altında milletvekilinin yasama ve araştırma faaliyetlerini 

yerine getirmektir. 

Bu sözleşme esaslarına göre yapılacak sözleşme süresi bir yıl olup, yasama dönemi veya 

milletvekili sıfatının sona ermesi ile sınırlıdır. 

  

Görev ve Sorumluluk 

  

Madde 6- Görevli, görevini mevzuata uygun olarak yapar. Hak, sorumluluk ve 

yükümlülükler açısından, bu sözleşme hükümlerine ve yürürlükteki diğer kanun, tüzük, yönetmelik, 

genelge ve milletvekili tarafından sözleşme hükümleri çerçevesinde verilecek emirlere; sözleşme 

süresi içinde mevzuatta yapılacak değişikliklere uyar. 

  

Hizmet Yeri ve Bağlılık 

  

Madde 7- Hizmet, TBMM’nde ve/veya milletvekilinin uygun göreceği yerlerde 

verilecektir. Görevli görev yönünden milletvekiline bağlıdır. Mali haklarının düzenlenmesi ve 

sosyal güvenlik kuruluşlarıyla ilişkilendirilmesiyle ilgili idari işlemleri TBMM’nce yerine getirilir. 

Görevlinin göreve devamı milletvekilince, disiplin ve izin işlemleri, hizmete alınma, 

sözleşmelerin hazırlanması, dosyalarının tutulması ve mali haklarının tahakkuk ettirilmesi ile kimlik 

v.b. işlemleri Personel ve Özlük İşleri Müdürlüğünce yerine getirilir. 

  

Ücret ve Ödeme Şartları 

  

Madde 8- Görevliye, yapacağı görev karşılığı ödenecek ücret miktarı TBMM Başkanlık 

Divanınca tespit edilir. Aylık ücret ödemeleri, hakedildikçe her ayın onbeşinci günü yapılır. 
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Görevliye, sözleşme ücreti dışında her ne ad altında olursa olsun ayni veya nakdi bir 

ödeme ve yardım yapılmaz. 

  

Çalışma Süresi ve Çalışma Saatleri 

  

Madde 9- TBMM ve milletvekillerinin yasama çalışmalarının gün ve saatle sınırlanması 

mümkün bulunmadığından, görevlinin çalışma saatleri, hizmet verdiği milletvekilinin tespit edeceği 

gün ve saatlere bağlıdır. 

Çalışma gün ve saatleri dışına taşan çalışmalar için ayrıca herhangi bir ücret ödenmez. 

  

Yurtiçi ve Yurtdışı Yolluk 

  

Madde 10- Görevlinin, hizmet verdiği milletvekilinin gerek yurtiçi ve gerekse yurtdışı 

seyahatlerine katılması veya herhangi bir yere gönderilmesi halinde Kurum bütçesinden herhangi 

bir ödeme yapılmaz. 

  

Sosyal Güvenlik 

  

Madde 11- Görevli, Sosyal Sigortalar Kurumu ile ilgilendirilir. Görevlinin, kendisi veya 

bakmakla yükümlü olduğu aile bireylerinin hastalanması halinde 506 sayılı Sosyal Sigortalar 

Kanununun ilgili hükümleri uyarınca işlem yapılır. 

         Hastalık izinleri hususunda da aynı Kanun hükümleri uygulanır. 

  

          Sosyal İmkan ve Yardımlar 

  

Madde 12- TBMM’nin sosyal tesis ve imkanlarının kısıtlı olması nedeniyle görevli, 

misafirhane, eğitim ve dinlenme tesisleri, kreş imkanlarından yararlandırılmaz. Kütüphane, servis 

araçları ve ücreti karşılığında tabldot hizmetlerinden yararlandırılır. 

  

Demeç Verme ve Yayın Yasağı 

  

Madde 13- Görevli, görevi sırasında öğrendiği gizli bilgileri, görevinden ayrılmış olsa 

bile, yetkili makamın izni olmadıkça açıklayamaz. Basına veya haber ajanslarına bilgi veya demeç 

veremez. Görevi gereği derlediği bilgi, haber, doküman veya malzemeyi hiçbir kişi ve kuruluşa 

veremez. Ayrıca bu bilgileri içeren kitap, broşür, dergi v.s. yayınlayamaz. 
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Disiplin Hükümleri ve Cezalar 

  

Madde 14- Görevliye, disiplin cezası verilmesini gerektiren hallerde, TBMM Memurları 

Disiplin Yönetmeliğinin ilgili hükümleri uygulanır. 

  

 Sözleşmenin Sona Ermesi 

  

 Madde 15-  

a) Görevlinin görevden çekilmesi isteğinin, hizmet verdiği milletvekili ve TBMM’nce 

kabul edilmesi tarihinde, 

b) Hizmet verdiği milletvekilinin görevlinin görevden alınmasını yazılı olarak talep 

etmesinin Başkanlıkça kabul edilmesi tarihinde, 

c) Sözleşmeli personelde aranılacak şartlardan herhangi birini taşımadığının sonradan 

anlaşılması veya sonradan sözleşmeli personel olabilme şartlarından birini kaybetmesi veya TBMM 

Disiplin Yönetmeliğine göre Devlet Memurluğundan çıkarılma cezasını gerektiren fiil ve hallerde, 

d) Hizmet verilen milletvekilinin herhangi bir nedenli görevinin sona ermesi veya 

sözleşmeli olarak çalışan personelin ölümü halinde, 

  e) Hizmet verilen milletvekilinin Bakanlar Kurulu Üyesi olması 

tarihinde,    

   f) Yasama döneminin sona ermesi veya erken seçim kararı alınması 

halinde, seçimin yapıldığı gün, sona erer. 

  

           Bildirim Yükümlülüğü 

  

Madde 16- Görevli bu esasların 4. maddesinin (d) fıkrasında yazılı hallerinin bulunup 

bulunmadığını bildirmekle yükümlüdür. Aksi olduğunda, aldığı ücretin tahakkuk tutarının, %50 

fazlasını ve kanuni faizi ile birlikte tahsil edilir. 

  

Sözleşme Masrafları 

  

Madde 17- Sözleşme düzenlenmesinin gerektirdiği her türlü giderler ilgili tarafından 

karşılanır. 

  

Diğer Hükümler 
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Madde 18- Milletvekillerine yasama ve araştırma faaliyetlerinde yardımcı olmak üzere, 

kamu kurum ve kuruluşlarından geçici görevli görevlendirilenlere, özel hizmet tazminatı 

(Sözleşmeli olanlar hariç) ve fazla çalışma ücret dışında herhangi bir ödeme yapılmaz. 

  

Yürürlük 

  

Madde 19- Bu Esaslar, TBMM Başkanlık Divanının kabulü tarihinde yürürlüğe girer. 

  

Yürütme 

  

Madde 20- Bu Esasları TBMM Başkanı yürütür. 
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ÖZET 

 

Bu tez çalışması İkinci Dünya Savaşı sonrasında profesyonelleşen siyasette siyasal 

danışmanları Türkiye Büyük Millet Meclisi’nde milletvekili danışmanları örneği 

üzerinden incelemektedir. Siyasal danışmanlar dünyada ve Türkiye’de siyasetin 

üretimi ve sunumunda görev almalarına göre Kampanya Danışmanları, Medya 

Profesyonelleri, Kamuoyu Araştırmacıları, Kamu Yönetiminde Danışmanlar ve 

Milletvekili Danışmanları şeklinde ayrıştırılarak ele alınmıştır. Profesyonellerle 

yapılabilir bir etkinliğe dönüşen siyasette, bu profesyonellerin konumları ve görevleri 

tanımlanarak yaptıkları işin niteliği, bu işi sürdürürken siyasete yükledikleri anlamlar 

ve danışma etkinliklerini nasıl sürdürdüklerini değerlendirmeye çalışılmaktadır. 

 

Çalışma iki bölümden oluşmaktadır. Birinci bölüm iki ana başlığa 

ayrılmıştır. Bu bölümde öncelikle siyasetin dönüşümü ve danışmanlığın 

kurumsallaşması süreci ele alınacaktır. Bu kapsamda profesyoneller olarak siyasal 

danışmanlar, kamu yönetiminde siyasal danışmanlık ve milletvekili danışmanlığı 

irdelenecektir. İkinci ana başlıkta ise Türkiye’de danışmanlık kurumu ve kamu 

yönetiminde danışmanlığın gelişimi ele alınacaktır. 

 

İkinci bölüm ise Türkiye’de milletvekili danışmanlığının işleyişine 

odaklanmaktadır. TBMM’de danışman olarak çalışan 45 kişi ve bunların birlikte 

çalıştığı milletvekilleriyle görüşmeler yapılmıştır.  Milletvekilleri ile yapılan 
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görüşmelerde danışmana duyduğu gereksim sorgulanmış, milletvekilinin danışman 

tanımlamaları, ön görülen siyasal yetki kullanımlarında danışmanın oynadığı roller 

irdelenmiştir. Danışmanlarla yapılan görüşmelerde ise meslek tanımları ortaya 

konulmak istenmiş, meslek bilinçlerini ifade eden kavrayışları sorgulanmaya 

çalışılmıştır. 
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ABSTRACT 

 

 Politics have became professional after the World War II.  With this 

transformation political consultant's importance increased in politics.  This thesis 

studied political consultants in the sample of the consultants working with the 

member of the Parliaments in The Grand National Assembly of Turkey. Political 

consultants according to serving production and presentation of politics in the World 

and Turkey are handled as Campaign Consultants, Media Professionals, Public 

Opinion Researchers, Consultants in Public Administration and Consultants of The 

Member of Parliament. 

 

In politics that transformed to a practicable activity with professionals after 

professionalized, it has been tried to be commented by defining these professionals’ 

positions and tasks, characteristic of their job, the meanings that their attributed to 

politics while doing this job and how they maintain their consultation  activity. 

 

This thesis is composed of two parts. In first part, the transformation of 

politics and the process of institutionalizing of consultancy is studied. In this 

comprehension professionals handled as Political Consultants, Political Consultants 

in Public Administration and Consultants of The Member of Parliament. In the 

second part, institution of consultancy in Turkey and consultants in public 

administration are studied.  
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The second part focuses on the consultants of the Member of Parliament in 

Turkey. The interviews are made with 45 parliamentarians and their consultants. In 

these interviews, the parliamentarians’ and their consultants’ conception of 

“consultancy” interrogated. 

 

 

  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


